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ЄВРОПЕЙСЬКА СТРАТЕГІЯ 
ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ТРАНСПОРТУ: 
ЛОГІКА НОРМАТИВНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Розкрито зміст і структурно-цільову спрямованість європейської стратегії еко-
логізації транспорту як інституційно-правової основи декарбонізації, «зеленої» 
трансформації логістичних систем та інтеграції кліматичних цілей у транс-
портну політику Європейського Союзу. Обґрунтовано напрями адаптації цих 
підходів в українському контексті з урахуванням викликів повоєнної відбудови, 
необхідності забезпечення технічної та інституційної сумісності з транспорт-
ною політикою ЄС, а також пріоритетів екологічної модернізації національної 
транспортної системи.
Ключові слова: транспортна політика; екологізація транспорту; кліматична 
нейтральність; фінансові інструменти декарбонізації; сталий розвиток.
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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ЗЕЛЕНИЙ КУРС 
ЯК СТРАТЕГІЧНА ОСНОВА ЕКОЛОГІЧНОЇ 
ТРАНСФОРМАЦІЇ ТРАНСПОРТУ

Протягом останнього десятиліття ЄС послідовно формує нову модель еко-
номічного розвитку, в основі якої лежать кліматична відповідальність, ре-
сурсна ощадність, інноваційна модернізація і справедлива соціально-енер-
гетична трансформація. Ця модель, структурована в межах Європейського 
зеленого курсу (European Green Deal) 1, окреслює стратегічну мету досяг-
нення кліматичної нейтральності ЄС до 2050 р. і формує цілісний міжсекто-
ральний підхід до оновлення економіки в умовах екологічних обмежень і 
енергетичної нестабільності. Ключовим серед пріоритетів цього переходу 
визначено транспорт, який, за офіційними даними Єврокомісії, є джерелом 
понад 25 % загальних викидів парникових газів у ЄС і характеризується 
високим ступенем залежності від викопного палива, логістичною неефек-
тивністю й суттєвими відмінностями в спроможності країн — членів ЄС 
до впровадження екологічних стандартів у транспортному секторі. Такий 
структурний дисбаланс обумовив пріоритетність транспорту в стратегії 
декарбонізації, оскільки подолання його вуглецевої інтенсивності є кри-
тичним для досягнення загального кліматичного балансу.

Вихідною основою переосмислення транспортної політики ЄС стала 
ухвалена Європейською комісією у 2020 р. Стратегія сталої та розумної мо-
більності (Sustainable and Smart Mobility Strategy) 2, яка визначає ключову 
триєдину мету: екологічну сталість, цифрову трансформацію і доступну 
мобільність. Документ містить 82 конкретні ініціативи в межах 10 напря-
мів, серед яких — повна декарбонізація легкового автомобільного і вантаж-
ного транспорту, масштабне розгортання інфраструктури для альтерна-
тивного пального, розвиток інтермодальних логістичних рішень, енерго-
ефективність у транспортному будівництві й упровадження цифрових ін-
струментів управління трафіком.

У 2021 р. стратегічні засади ЄС було поглиблено через ухвалення Паке-
та заходів (Fit for 55 3), що конкретизував комплекс інституційних та еконо-
мічних інструментів для досягнення проміжної кліматичної мети — скоро-
чення викидів парникових газів щонайменше на 55 % до 2030 р. (порівняно 
з 1990 р.). Для транспортного сектору оновлена програма передбачала не 
лише перегляд граничних нормативів викидів СО2, але й запровадження 

1 Th e European Green Deal. COM/2019/640 fi nal. Document 52019DC0640. Euro-
  pean Union. URL: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%
3A52019DC0640 (дата звернення: 27.03.2025).

2 Sustainable & Smart mobility strategy: Putting European transport on track for the 
future. 26 p. URL: https://transport.ec.europa.eu/document/download/be22d311-4a07-
4c29-8b72-d6d255846069_en?fi lename=2021-mobility-strategy-and-action-plan.pdf

3 Fit for 55. European Council. URL: https://www.consilium.europa.eu/en/policies/fi t-
for-55/ (дата звернення: 27.03.2025).
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нових інституційних механізмів: поширення дії системи торгівлі квотами 
на викиди (Th e EU Emissions Trading System — EU ETS) на дорожній тран-
спорт і морські перевезення; запровадження Фонду соціального клімату, 
спрямованого на надання компенсаторних інструментів для пом’якшення 
екологічної трансформації транспортного сектору; реформу енергетичного 
оподаткування з урахуванням вуглецевої інтенсивності пального і обов’яз-
кові національні плани розбудови зарядної інфраструктури.

Сутність зеленої політики ЄС полягає не у зведенні до набору рекомен-
дацій чи секторальних обмежень, а у формуванні нової логіки організації 
економічного простору, в якій екологічна ефективність стає ключовою перед-
умовою доступу до фінансування, участі в спільному ринку, інтеграції у
інфраструктурні мережі й забезпечення інституційної довіри. У цій моделі 
екологізація транспорту розглядається не як ізольований напрям, а як неві-
д’ємна складова ширшої стратегічної системи, що охоплює: правові зобо-
в’язання (директиви та регламенти ЄС); фіскальні інструменти (внутрішнє 
ціноутворення на викиди, «зелене» оподаткування, субсидії на екологічні 
технології); інфраструктурні програми (Trans-European Transport Network — 
TEN-T, Connecting Europe Facility — CEF); фінансові механізми підтримки 
«зеленого переходу» (InvestEU, Європейський інвестиційний банк, Соціаль-
ний кліматичний фонд, Зелений інвестиційний фонд) та індикативне плану-
вання (національні стратегії декарбонізації, транспортно-енергетичні пла-
ни, плани сталої міської мобільності (Sustainable urban mobility planning and 
monitoring — SUMP)). Для України інтеграція до цього нормативно-фінан-
сового простору означає як формальну адаптацію до правових актів, так і 
прийняття нової моделі економічного управління, де екологічні критерії ви-
значають пріоритети фінансування, регуляторні вимоги й підходи до плану-
вання. Водночас в умовах обмежених ресурсів, повоєнної реконструкції та 
підвищеної соціальної чутливості критичного значення набуває диференці-
йований підхід, тобто адаптація саме тих механізмів європейської екологіч-
ної політики, які здатні забезпечити максимальну інституційну сумісність, 
фіскальну результативність та інвестиційну доцільність у коротко- і серед-
ньостроковій перспективі. 

Таким чином, у ЄС екологізація транспорту — це не просто екотехно-
логічний проєкт, а форма глибинного передпідпорядкування регуляторної, 
інвестиційної та управлінської логіки цілісній меті трансформації мобіль-
ності. Для України участь у цьому процесі передбачає вироблення власної 
моделі зеленої транспортної політики — не лише узгодженої з правовим 
полем ЄС, а й адаптованої до актуальних завдань державного управління і 
стратегічних пріоритетів післявоєнного відновлення. 

Наукове осмислення європейської стратегії екологізації транспорту пе-
редбачає поєднання глибокого аналізу нормативно-правових актів з інте-
грацією сучасних наукових напрацювань, що відображають еволюцію де-
карбонізаційних підходів у контексті багатовекторної глобальної неста-
більності. Екологічна трансформація транспортно-логістичних систем роз-
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гортається в умовах структурних викликів — пандемічних обмежень, по-
рушень енергетичних ринків, зростання геополітичних ризиків, а також 
збройної агресії проти України. Сукупність цих чинників суттєво впливає 
на динаміку реалізації Європейського зеленого курсу (ЄЗК) і формує пот-
ребу в адаптивній, інституційно чутливій і соціально виваженій екологіч-
ній політиці в транспортній сфері. 

У 2022—2025 рр. науковий дискурс істотно збагатився публікаціями, 
що охоплюють широке коло питань, пов’язаних із зеленою трансформаці-
єю мобільності, зокрема аспектів структурної модернізації логістики, тех-
нологічних інновацій, фіскальних інструментів і соціальних наслідків еко-
логічного переходу. Узагальнення сучасних практик декарбонізації авто-
мобільного транспорту, на який припадає найбільша частка викидів серед 
усіх видів транспорту, представлено в праці А. Матури із співавторами 
(Matura et al., 2025), у якій автори, спираючись на метод систематичного 
літературного огляду за протоколом PRISMA і проаналізувавши 43 реле-
вантних джерела, сформували цілісну аналітичну модель декарбонізації 
дорожнього транспорту (Road Transport Decarbonization — RTD). Модель 
інтегрує екологічні, інфраструктурні, соціальні й управлінські виміри, де-
монструючи взаємо зв’язок між розвитком мобільності як послуги (Mobility 
as a Service), застосуванням штучного інтелекту, поширенням мультимо-
дальних рішень і використанням фіскальних важелів. Проведений аналіз 
підтверджує, що ефективна декарбонізація можлива лише за умов міжсек-
торальної інтеграції і нормативної підтримки, що узгоджується з підхода-
ми ЄС у межах Стратегії сталої та розумної мобільності, де ключовими 
принципами виступають екологічність, цифровізація та інклюзивність.

Аналіз бар’єрів і можливостей декарбонізації логістичного сектору, зо-
крема у сфері вантажоперевезень, представлено в статті М. Найого із співав-
торами (Neagoe et al., 2024), у якій запропоновано інтегровану аналітичну 
схему, що охоплює технічні, економічні й соціально-інституційні чинники 
переходу до зелених логістичних рішень. Автори продемонстрували, що, на-
віть за наявності технологічних альтернатив (екологічно чистих видів паль-
ного, сучасних акумуляторів і мережі зарядної інфраструктури), основними 
обмеженнями залишається відсутність узгоджених нормативів і дієвих фі-
нансових стимулів. Результати дослідження безпосередньо корелюють з ви-
могами Регламенту (ЄС) 2023/1804 (AFIR) і Регламенту (ЄС) 2019/1242, які 
встановлюють цільові параметри скорочення викидів і розвитку інфраструк-
тури для вантажного транспорту. 

У дослідженні (Ciot, 2023) аналізується вплив умов підвищеної геополі-
тичної напруженості в регіоні на реалізацію ЄЗК, де транспорт визначаєть-
ся одним з найбільш чутливих до таких змін секторів, оскільки потребує 
довгострокових інвестицій, нормативної стабільності й міжнародної коор-
динації. Також підкреслюється, що держави Центрально-Східної Європи 
мають асиметричну спроможність до впровадження директив і регламен-
тів ЄС, що зумовлює необхідність гнучкої та поетапної імплементації. Ця 
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робота створює релевантне підґрунтя для оцінки готовності України інте-
груватися в нормативний простір ЄС з урахуванням воєнних та інститу-
ційних викликів.

Суттєве збагачення розуміння інституційних, поведінкових і техноло-
гічних передумов ефективної декарбонізації, що безпосередньо стосується 
логіки екологізації транспорту як елемента цілісної кліматичної стратегії, 
забезпечено завдяки низці наукових публікацій (Kumar et al., 2025; Elavara-
san et al., 2022), де розглянуто поведінкові детермінанти переходу до елект-
ромобільності й проаналізовано роль нефінансових бар’єрів у просуванні 
стратегії нульових викидів на транспорті.

Українська наукова школа сформувала концептуальне підґрунтя для 
розроблення національної політики екологізації транспорту, релевантної 
вимогам Європейського зеленого курсу. У цьому контексті варто виокре-
мити праці Н. Трушкіної  (2019), А. Мазаракі та Л. Харсун (2018), Н. Горбаля 
і С. Сліпачик (2023), О. Никифорук із співавторами (Nykyforuk et al, 2023), 
С. Ільченко (Ilchenko, 2019), Л. Чмирової і О. Никифорук (Chmyrova, Nyky-
foruk, 2024). Водночас, попри зростання загальної кількості наукових до-
сліджень, в українському науковому середовищі залишається порівняно 
небагато спеціалізованих праць, присвячених безпосередньо транспортній 
екологічній трансформації. Ця тематика недостатньо репрезентована саме 
у вимірі, що поєднує аналіз нормативно-правових актів, інституційні під-
ходи й економіко-екологічне моделювання декарбонізації транспорту. 

З огляду на це, мета статті — систематизувати й аналітично узагальни-
ти логіку нормативного забезпечення екологізації транспорту в межах Єв-
ропейського зеленого курсу, виокремити структурні елементи регулятор-
ного середовища, які формують комплексну модель «екологічного управ-
ління мобільністю» у контексті досягнення кліматичної нейтральності з 
фокусуванням на імплементацію й адаптацію цих підходів в Україні.

НОРМАТИВНА АРХІТЕКТУРА ЄС 
З ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ТРАНСПОРТУ: ІМПЛЕМЕНТАЦІЙНІ 
ВИКЛИКИ І ПЕРСПЕКТИВИ ДЛЯ УКРАЇНИ 
У межах підготовки до майбутніх переговорів щодо вступу до ЄС Україна 
проходить процес інституційного скринінгу — системного аналізу відпо-
відності національного законодавства праву ЄС (acquis communautaire). 
За оновленим Операційним планом підготовки до скринінгу, Україна має 
опрацювати орієнтовно понад 500 регламентів, директив і рішень ЄС, які 
охоплюють ключові напрями економічної, соціальної і екологічної політи-
ки. У такому контексті особливої актуальності набуває визначення пріори-
тетів нормативної адаптації, насамперед у секторах, які відіграють провід-
ну роль у структурній реконструкції економіки, інтеграції до внутрішньо-
го ринку ЄС і реалізації цілей сталого розвитку. Однією з таких критично 
важливих сфер є транспорт, екологічна трансформація якого для України 
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має подвійний вимір: з одного боку — 
це джерело значного техногенного на-
вантаження на довкілля, а з іншого — 
системоутворюючий елемент націо-
нальної інфраструктурної відбудови 
й виконання міжнародних кліматич-
них зобов’язань.

Аналіз понад 500 директив і регла-
ментів ЄС у межах процедури скринін-
гу надав змогу визначити 17 актів, най-
більш релевантних для України. Саме 
вони формують нормативне підґрунтя 
транспортної екологічної політики ЄС 
у межах Європейського зеленого кур-
су, пакета Fit for 55 і Стратегії сталої та 
розумної мобільності. Їх виокремлен-
ня здійснено за трьома критеріями:

• змістової належності до екологі-
зації транспорту, тобто безпосередній 
вплив на скорочення викидів, підви-
щення енергоефективності, розвиток 
інфраструктури альтернативного паль-
ного, фіскальні стимули, цифровізація 
і стала мобільність;

•  наявності прямих зобов’язань 
України щодо їх адаптації у межах 
Угоди про асоціацію і статусу держа-
ви-кандидата;

•  економічної і регуляторної до-
цільності їх упровадження в націо-
нальному контексті, з урахуванням ін-
ституційної готовності, очікуваних ви-
год і можливостей доступу до інст ру-
ментів фінансування ЄС, а також кри-
тичного значення відповідних норм 
для повоєнної відбудови.

Класифікація 17 обраних актів до-
зволяє систематизувати ключові аргу-
менти на користь їх пріоритетності для 
адаптації в Україні. Усі документи ма-
ють безпосередній змістовий зв’я зок із 
завданнями екологізації транспорту, 
охоплюючи напрями скорочення ви-
кидів парникових газів, підвищення Ре
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енергоефективності, розбудови інфраструктури альтернативного пального, 
цифровізації, запровадження фіскальних стимулів і розвитку сталої міської 
мобільності (табл.). Водночас більшість з них передбачає конкретні зобов’я-
зання України згідно з Угодою про асоціацію 4 і вимогами статусу кандидата 
на вступ до ЄС, що посилює необхідність їх поетапного впровадження. Сво-
єю чергою, економічна і регуляторна доцільність визначає адаптивність і ре-
зультативність імплементації цих актів в умовах національної специфіки, 
ураховуючи потенційні вигоди, доступ до інструментів фінансування з боку 
ЄС, інституційну спроможність і критичне значення відповідних норм для 
екологоорієнтованої відбудови транспортної системи України. Запропонова-
на класифікація охоплює як регламенти прямої дії, що встановлюють 
обов’язкові технічні параметри, так і рамкові директиви, які потребують на-
ціональної імплементації шляхом внесення змін до законодавства України.

У межах аналізу нормативної бази екологічної трансформації тран-
спорту в ЄС виокремлюється група актів, імплементація яких має першо-
чергове значення для України в умовах євроінтеграційного курсу, післяво-
єнної відбудови і прагнення кліматичної відповідальності. Практика їх за-
стосування у державах ЄС засвідчила ефективність у подоланні структур-
них диспропорцій транспортної системи, а змістове наповнення виявляє 
релевантність для адаптації до українських реалій.

ПРОСТОРОВО-ІНФРАСТРУКТУРНА 
ІНТЕГРАЦІЯ: TEN-T І ФОНД CEF 
Інфраструктурна інтеграція до транс’європейської транспортної мережі 
TEN-T і доступ до фінансування через програму ЄС «З’єднуючи Європу» 
(Connecting Europe Facility — CEF) розглядаються як стратегічні інструмен-
ти просторової консолідації ЄС, у межах яких сталий транспорт виступає 
ключовим чинником економічної єдності. Для України імплементація від-
повідних регламентів означає гармонізацію інфраструктурних стандартів, 
технічних параметрів і пріоритетів інвестування відповідно до європей-
ських підходів. Це відкриває інституційні можливості доступу до ресурсів 
CEF і створює основу для модернізації критично важливої транспортної 
ме режі країни в повоєнний період.

Регламент (ЄС) № 1315/2013, що визначає принципи і технічні параме-
три формування транс’європейської транспортної мережі TEN-T, у політиці 
ЄС виконує завдання просторової інтеграції, усунення інфраструктурних 
бар’є рів, забезпечення цілісності логістичних маршрутів і стимулювання 
сталого розвитку регіонів. Він слугує інструментом концентрації інвести-
ційних зусиль на стратегічних транспортних коридорах, водночас формую-
чи підґрунтя для фінансування за програмою CEF. В українських умовах ак-
4 Угода про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, 

Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з 
іншої сторони. Офіційний вісник України. 2014. № 75. Т. 1. С. 83, ст. 2125.
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туальність цього документа зумовлена потребою відновлення й модернізації 
основних логістичних артерій, адаптації інфраструктури до стан дартів ЄС і 
забезпечення сумісності з коридорами TEN-T. Імплементація регламенту 
доцільна насамперед у трьох напрямах: розроблення національної схеми 
TEN-T, упровадження в національну практику технічних стандар тів, гармо-
нізованих з європейськими вимогами, формування інституційної бази для 
реалізації пріоритетних інфраструктурних проєктів за підтримки механізму 
«З’єднуючи Європу» (CEF).

Регламент (ЄС) № 2021/1153, який заснував механізм CEF, є фінансовим 
інструментом, спрямованим на підтримку розвитку високопріоритетної 
інфраструктури в межах ЄС, включно з транспортними, енергетичними і 
цифровими компонентами. Його ключова мета — подолання проблеми не-
достатньої координації інфраструктурних інвестицій на наднаціональному 
рівні. Для України цей регламент має стратегічне значення в контексті стату-
су учасниці TEN-T і потенційної бенефіціарки CEF. Це передбачає, з одного 
боку, підготовку національного портфеля транспортних проєктів, що відпо-
відають кліматичним і технічним критеріям програми, а з іншого — зміц-
нення інституційної спроможності державних органів для якісної підготов-
ки заявок на фінансування відповідно до процедур ЄС.

СКОРОЧЕННЯ ВИКИДІВ СО2: 
МОРСЬКИЙ, ЛЕГКОВИЙ І ВАНТАЖНИЙ 
АВТОМОБІЛЬНИЙ ТРАНСПОРТ
Нормативна система ЄС у сфері декарбонізації транспорту передбачає чіт-
ко визначені регламенти із скорочення викидів СО2 для різних видів мо-
більності, що водночас виконують функції технологічного оновлення, фіс-
кального стимулювання і ринкової переорієнтації. У фокусі — морський, 
легковий і вантажний автомобільний транспорт, для яких встановлено 
окремі регламенти, що задають параметри викидів, механізми моніторингу 
і санкційні інструменти.

Регламент (ЄС) 2019/631 визначає обов’язкові межі викидів СО2 для но-
вих легкових автомобілів приватного і комерційного призначення. Його 
імплементація у країнах ЄС забезпечує поетапну декарбонізацію автотранс-
порту, зниження залежності від викопного палива і стимулювання пере-
ходу до електромобільності. Важливою складовою є прозора система моні-
торингу, звітності й штрафних санкцій, що виконує роль фіскального стиму-
лу для виробників і споживачів. Для України, яка є значним імпортером 
вживаних автомобілів, зокрема з країн ЄС, питання адаптації положень цьо-
го регламенту має особливе значення. За даними Міністерства внутрішніх 
справ України, за сім місяців 2024 р. в Україну було завезено 228 тис. вжива-
них легкових автомобілів (71 % загального імпорту авто), середній вік яких 
становив дев’ять років, близько 50 % з них на бензиновому і 27,5 % — на ди-
зельному пальному. У цих умовах упровадження регламенту сприятиме об-



12 ISSN 2522-9303. Ekon. Ukr. 2025. № 9 (766)

О.І. Никифорук, С.В. Ільченко 

меженню ввезення високоемісійного транспорту, формуванню внутрішньо-
го ринку екологічно чистих авто і запровадженню механізмів екологічного 
оподаткування під час реєстрації. На нашу думку, доцільно адаптувати по-
ложення регламенту в частині встановлення граничних рівнів викидів не 
лише для нових, а й для вживаних автомобілів, створити електронні бази 
даних щодо екологічної відповідності транспортних засобів, а також інте-
грувати екологічні критерії у політику державних закупівель і підтримки му-
ніципального транспорту. 

Регламент (ЄС) № 2019/1242, який встановлює нормативи скорочення 
викидів СО2 для важкого вантажного транспорту, спрямований на модер-
нізацію автопарку ЄС, формування конкурентоспроможного ринку еколо-
гічних вантажівок і трансформацію логістичних систем у напрямі розвитку 
мультимодальних перевезень. В українських умовах, де вантажний авто-
мобільний транспорт становить значну частку в структурі транспортних 
викидів, імплементація цього документа може забезпечити основу для сти-
мулювання оновлення вантажного автопарку і запровадження дієвих ін-
струментів моніторингу викидів. Доцільними кроками є підготовка націо-
нального плану поступової гармонізації технічних вимог, інтеграція еколо-
гічної компоненти в систему технічного огляду ТЗ, а також застосування 
податкових стимулів для вантажівок з низьким або нульовим рівнем ви-
кидів шкідливих речовин.

Регламент (ЄС) № 2023/1805, який стосується питань декарбонізації 
морського транспорту, в політиці ЄС вирішує завдання включення цього 
сектору до Європейської системи торгівлі викидами парникових газів 
(EU Emissions Trading System — EU ETS 5), обмеження викидів у портовій і 
судноплавній інфраструктурі, а також стимулювання переходу на альтер-
нативні види пального. Для України, яка володіє стратегічною портовою 
інфраструктурою, цей документ має особливе значення в контексті модер-
нізації портових потужностей, декарбонізації морської логістики і синхро-
нізації з європейською практикою у сфері судноплавного оподаткування. 
Доцільними напрямами імплементації є розроблення національної «до-
рожньої карти» декарбонізації морських перевезень, інтеграція кліматич-
них критеріїв у розвиток портових кластерів, а також підготовка до приєд-
нання до європейських механізмів моніторингу й звітності щодо викидів у 
міжнародному судноплавстві.

5 EU Emissions Trading System. European Commission. URL: https://climate.ec.europa.
eu/eu-action/eu-emissions-trading-system-eu-ets_en (дата звернення: 28.03.2025).
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ЕНЕРГЕТИЧНА ТРАНСФОРМАЦІЯ 
ТРАНСПОРТУ: ВІД ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОСТІ 
ДО АЛЬТЕРНАТИВНОГО ПАЛЬНОГО
Базовим нормативним інструментом підвищення енергоефективності в ЄС, 
включаючи транспорт, є Директива 2012/27/ЄС. Її положення спрямовані 
на зменшення енергоспоживання в усіх секторах економіки, оптимізацію 
інфраструктурного планування та запровадження механізмів енергетично-
го аудиту. В українських умовах витрати енергії на одиницю транспортної 
роботи перевищують середньоєвропейські показники, що зумовлює пот-
ребу в задіянні системного підходу до енергоменеджменту транспорту. До-
цільними кроками є поетапне впровадження механізмів моніторингу енер-
госпоживання у транспортному секторі, розробка стандартів енергоефек-
тивності для муніципального транспорту, створення систем енерго аудиту в 
логістичних компаніях та інтеграція енергетичних критеріїв у практику 
транспортного планування.

Поряд з актами стратегічного рівня, у структурі імплементаційного 
про цесу важливу роль відіграють документи операційного характеру, що 
формують умови для практичної реалізації екологічної трансформації транс-
порту. Вони охоплюють розвиток інфраструктури, удосконалення еколо-
гічного оподаткування, упровадження практик сталих державних закупі-
вель, а також систему інвестиційної орієнтації. Адаптація цих актів сприя-
тиме підвищенню інституційної спроможності України до впровадження 
політики кліматичної відповідальності, розширенню доступу до фінансо-
вих механізмів ЄС і забезпеченню гармонізації з вимогами сталих ринків 
транспортних послуг.

Директива 2009/28/ЄС (у редакції 2018 р.) визначає цільові орієнтири 
ЄС щодо частки відновлюваних джерел енергії у кінцевому енергоспожи-
ванні, зокрема в транспортному секторі. Вона спрямована на скорочення 
залежності від імпорту викопного палива, створення умов для декарбоніза-
ції мобільності й стимулювання інновацій у сферах біопалива, електромо-
більності й водневих технологій. Для України цей документ може стати 
основою формування національної політики щодо альтернативного паль-
ного, визначення обов’язкових квот його використання і створення систе-
ми фіскальних стимулів для розвитку відповідної інфраструктури. Доціль-
ними заходами є запровадження цільових квот, податкових пільг для ви-
робників і постачальників біопалива, а також оновлення законодавства у 
сфері енергетичного регулювання транспорту. 

Регламент (ЄС) 2023/1804, який визначає вимоги до розгортання ін-
фраструктури для альтернативного пального (Alternative Fuels Infrastructure 
Regulation — AFIR), є одним з ключових нормативних актів ЄС у сфері еко-
логізації транспорту. Прийнятий на заміну Директиви 2014/94/ЄС, він, на 
відміну від останньої, має безпосередню обов’язкову силу для держав — 
членів ЄС і встановлює кількісно визначені зобов’язання щодо розвитку 
інфраструктури зарядження і заправки для ТЗ, що працюють на альтерна-



14 ISSN 2522-9303. Ekon. Ukr. 2025. № 9 (766)

О.І. Никифорук, С.В. Ільченко 

тивних видах пального — електроенергії, водні, біометані й скрапленому 
газі. Регламент також уніфікує вимоги до технічних стандартів, платіжних 
систем і цифрового доступу до даних про наявність станцій у реальному 
часі, що є необхідною умовою для створення єдиного цифрового ринку мо-
більності. Для України імплементація AFIR має стратегічне значення у 
зв’язку із зростанням попиту на електромобілі, потребою у створенні базо-
вої інфраструктури для легкового і вантажного електричного транспорту, а 
також інтеграції транспортної системи в стандарти TEN-Т. З огляду на ста-
тус держави-кандидатки, яка бере участь у розвитку загальноєвропейської 
транспортної мережі, відповідність вимогам AFIR є умовою доступу до фі-
нансування з боку механізму CEF та інших цільових фондів. Адаптація по-
ложень цього регламенту для України передбачає розробку національного 
плану розвитку інфраструктури альтернативного пального в логістичних 
коридорах, великих міських агломераціях і пунктах перетину кордону; за-
провадження обов’язкових національних індикаторів для розгортання 
електричної зарядної інфраструктури залежно від обсягів нових реєстра-
цій електротранспорту; підготовку нормативно-технічних актів, що уніфі-
кують стандарти обладнання, безпеки та цифрових протоколів; створення 
відкритої системи даних про доступність зарядних станцій; розробку «до-
рожньої карти» інтеграції водневої інфраструктури, особливо у вантажно-
му і комерційному сегментах транспорту. В ширшій перспективі AFIR для 
України є не лише інфраструктурним регламентом, а й інструментом струк-
турного вирівнювання транспортної політики з кліматичними цілями ЄС. 
Його впровадження створює основу для довгострокових інвестицій у зеле-
ну мобільність, формування єдиного національного ринку зарядної та за-
правної інфраструктури. Комплексне впровадження цього регламенту має 
потенціал не тільки для зменшення залежності від викопного пального, а й 
для сприяння розвитку нових виробничих секторів, пов’язаних з електро-
технікою, цифровими рішеннями, енергетикою і логістикою.

ФІНАНСОВІ ІНСТРУМЕНТИ ЕКОЛОГІЗАЦІЇ:
ТАКСОНОМІЯ І ДОРОЖНІ ЗБОРИ 
Фінансове забезпечення екологічної трансформації транспорту в ЄС реалізу-
ється через нормативні механізми, що поєднують інвестиційну фільтрацію 
та інтерналізацію зовнішніх екологічних ефектів. Регламент (ЄС) 2020/852, 
який визначає класифікацію сталих видів економічної діяльності (так звана 
таксономія ЄС), у європейській політиці виконує функцію інвестиційного 
фільтра, забезпечуючи спрямування фінансових потоків відповідно до клі-
матичних цілей. У транспортному секторі цей документ визначає, які ін-
фраструктурні або виробничі проєкти можуть вважатися сталими з еколо-
гічної точки зору. Для України імплементація відповідного інструменту 
сти мулюватиме створення прозорого механізму екологічного інвестуван-
ня на транспорті, запровадження критеріїв сталості при відборі публічних 
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проєктів і гармонізацію підходів до їх оцінювання з огляду на кліматичну 
ефективність. Доцільним є започаткування пілотної системи класифікації 
сталих транспортних проєктів з відповідними методиками в межах держав-
ного інвестиційного планування.

Принципи справедливого оподаткування вантажного транспорту шля-
хом внутрішньої інтерналізації зовнішніх витрат, передусім екологічних, за-
кріплено в Директиві 1999/62/ЄС. У ЄС вона розв’язує проблеми недостат-
ньої компенсації шкоди від забруднення довкілля шкідливими речовинами, 
шумового навантаження й деградації інфраструктури, встановлюючи спра-
ведливу систему дорожніх зборів. В українських умовах її імплементація до-
зволить не лише створити додаткове джерело фінансування для утримання 
і модернізації інфраструктури, а й стимулювати оновлення автопарку завдя-
ки економічній мотивації перевізників. Доцільним є поетапне запроваджен-
ня системи зборів з прив’язкою до категорії ТЗ, рівня його викидів, пробігу і 
типу дорожнього покриття, з паралельним направленням надходжень на 
модернізацію інфраструктури і розвиток електровантажного транспорту. 

Застосування екологічних критеріїв у закупівлях ТЗ органами державної 
влади регламентується Директивою 2009/33/ЄС та її оновленою версією Ди-
рективою 2019/1161/ЄС, дію яких спрямовано на розв’язання проблеми не-
ефективного використання бюджетних коштів. В Україні, де публічні закупів-
лі залишаються ключовим інструментом впливу на структуру автопарку, їх 
адаптація дозволить сформувати початковий ринок громадського електрич-
ного транспорту і стимулювати розвиток вітчизняного виробництва тран-
спортних засобів. Для оцінювання пропозицій доцільним є включення в тен-
дерну документацію обов’язкових вимог до екологічних характеристик ТЗ, 
розробки типових технічних специфікацій і системи індикаторів сталості.

ЗАГАЛЬНОЄВРОПЕЙСЬКІ 
КЛІМАТИЧНІ ЗОБОВ’ЯЗАННЯ 
До нормативного блоку, що формує інституційну основу кліматичного регу-
лювання в ЄС, належать Регламент (ЄС) 2018/842 про спільні зобов’язання 
щодо скорочення викидів (Eff ort Sharing Regulation) і Регламент (ЄС) 2018/841 
про землекористування та лісове господарство (Land Use, Land-Use Change 
and Forestry — LULUCF). Ці документи поєднують екологізацією сектораль-
них політик, зокрема транспортної, з досягненням загальноєвропейських 
кліматичних цілей.

Регламент (ЄС) 2018/842, спрямований на скорочення викидів парни-
кових газів у секторах, що не охоплюються Системою торгівлі викидами ЄС 
(EU ETS), зокрема у транспортній галузі, будівництві, сільському господар-
стві та сфері поводження з відходами. Для кожної держави-члена він вста-
новлює річні граничні обсяги викидів, механізми їх коригування, а також 
вимагає регулярного моніторингу і звітності. Цей документ допомагає роз-
в’язанню проблеми недосягнення цільових показників скорочення викидів 
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у так званих «дифузних» секторах (транспорт, ЖКГ, сільське господарство, 
управління поводження з відходами), де викиди утворюються внаслідок ве-
ликої кількості розпорошених джерел і централізоване регулювання є тех-
нічно складним. Для України, яка вже має добровільні кліматичні зобов’я-
зання в межах Угоди про асоціацію 6 та Паризької угоди 7, імплементація ре-
гламенту повинна забезпечити формування національної системи річного 
обліку викидів у транспортному секторі, встановлення секторальних орієнти-
рів скорочення, а також узгодження екологічного оподаткування і субсидуван-
ня з динамікою поступового скорочення викидів. Доцільною є адаптація по-
ложень регламенту в частині створення системи моніторингу, звітності й ве-
рифікації (Monitoring, Reporting and Verifi cation — MRV) викидів парникових 
газів, зокрема на транспорті міських агломерацій і логістичних маршрутах. 

Цей акт доповнює Регламент (ЄС) 2018/841, що внормовує сферу земле-
користування і лісового господарства, інтегруючи природні поглиначі вуг-
лецю до кліматичної політики ЄС. Документ зобов’язує держави — члени 
ЄС забезпечувати компенсування викидів, спричинених змінами в землеко-
ристуванні, еквівалентним рівнем поглинань (принцип no debt). У транс-
портному контексті він має значення з огляду на оцінку втрат екосистемних 
послуг, пов’язаних з інфраструктурним будівництвом, зокрема нових транс-
портних коридорів. Для України адаптація положень Регламенту 2018/841 
дозволить перейти до комплексного підходу в оцінюванні впливу транс-
портних проєктів, ураховуючи не лише викиди, а й деградацію довкілля. 
Це особливо актуально в період повоєнної відбудови, що супроводжувати-
меться масштабним будівництвом нової інфраструктури. Доцільними є за-
провадження методології оцінювання втрат екосистем, включення екосис-
темних коефіцієнтів у транспортне планування, а також розроблення під-
ходів до компенсаційного озеленення й лісовідновлення при реалізації ін-
фраструктурних проєктів у цих зонах. 

У цілому ці два регламенти формують фундамент для інтеграції транс-
портної політики України до європейської кліматичної системи управлін-
ня, забезпечуючи перехід від формальних нормативів до кількісно орієнто-
ваного управління викидами на основі принципів наукової обґрунтованос-
ті, прозорості й відповідальності. 

6 Угода про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, 
Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, 
з іншої сторони. Офіційний вісник України. 2014. № 75. Т. 1. С. 83, ст. 2125. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/984_011

7 Паризька угода. Закон України № 1469-VIII від 14.07.2016 р., ст. 595. URL: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_l61#Text



ISSN 2522-9303. Економіка України. 2025. № 9 (766) 17

Європейська стратегія екологізації транспорту: логіка нормативного забезпечення

ЕКОЛОГІЧНИЙ КОНТРОЛЬ, 
БЕЗПЕКА І ПОВОДЖЕННЯ З ВІДХОДАМИ
До нормативних актів з середнім рівнем пріоритетності віднесено директи-
ви, які забезпечують технічну та операційну підтримку реалізації загально-
європейських цілей екологізації транспорту. Імплементація положень цих 
документів в Україні є доцільною з огляду на зменшення локального еколо-
гічного навантаження, підвищення безпеки перевезень, а також поступове 
наближення до стандартів ЄС у сферах технічного огляду ТЗ, контролю й 
управління поводження з відходами.

Директива 2014/45/ЄС, що регламентує періодичні технічні огляди до-
рожніх ТЗ, у політиці ЄС розв’язує завдання зниження аварійності, забез-
печення відповідності ТЗ екологічним і технічним стандартам, а також під-
вищення прозорості ринку вживаних автомобілів. Документ встановлює 
мінімальні вимоги до проведення оглядів, перелік систем, що підлягають 
перевірці, а також періодичність таких процедур. Для України існує потре-
ба в оновленні підходів до технічного огляду ТЗ, особливо в контексті еко-
логічної безпеки та відповідності нормам викидів, тому впровадження по-
ложень директиви дозволить поєднати технічний контроль з перевіркою 
екологічного стану ТЗ, для чого доцільними є створення цифрових баз да-
них результатів технічних оглядів і запровадження механізмів взаємного 
визнання технічних сертифікатів для міжнародних перевізників. 

Процедуру позапланових технічних перевірок на дорогах для комерцій-
них ТЗ, що здійснюють перевезення вантажів і пасажирів, регулює Директи-
ва 2014/47/ЄС. У політиці ЄС вона спрямована на усунення недобросовісної 
конкуренції, запобігання руху технічно несправного або екологічно небезпеч-
ного транспорту, а також на захист інфраструктури і довкілля. В українському 
контексті імплементація цієї директиви дозволить зміцнити контроль на 
основних логістичних маршрутах, у прикордонних зонах і великих містах, де 
фіксується підвищене навантаження від комерційного транспорту. Доцільно 
передбачити створення системи мобільних пунктів контролю, технічне осна-
щення інспекційного персоналу та інтеграцію екологічних параметрів (рівень 
викидів, ефективність систем очищення) у загальний формат перевірок.

Правові засади поводження з відходами у сфері транспорту, включно з 
небезпечними, розв’язання проблем накопичення непридатного рухомого 
складу, акумуляторів, мастил, шин та інших елементів, які справляють знач-
ний негативний вплив на довкілля, визначає Директива 2008/98/ЄС. Вона 
закріплює принцип ієрархії поводження з відходами (превенція — підготов-
ка до повторного використання — рециклінг — інше відновлення — вида-
лення), систему ліцензування операторів, вимоги до звітності й контролю. 
В Україні й досі відсутня централізована система збирання та утилізації тран с-
портних відходів, включаючи законодавчо врегульовані процедури списан-
ня та екологічного демонтажу ТЗ, тому ця директива може бути основою для 
побудови національної системи управління цими процесами. Доцільними є 
запровадження обов’язкової утилізації при виведенні з обігу старих автомо-
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білів, створення механізму розширеної відповідальності виробника, а також 
запровадження цільових індикаторів переробки транспортних відходів від-
повідно до європейських норм.

Імплементація цього блоку директив сприятиме практичній інтеграції 
екологічних стандартів у щоденне функціонування національної транспорт-
ної системи, підвищенню прозорості й відповідальності суб’єктів ринку, а 
також створить основу для запровадження систем контролю, обліку та уп-
равління екологічними ризиками, пов’язаними з транспортними потоками. 

ВИСНОВКИ
Сформована в межах Європейського зеленого курсу стратегія кліматичної 
трансформації економіки ЄС визначає транспорт одним з ключових пріори-
тетів на шляху досягнення кліматичної нейтральності до 2050 р. Аналіз регу-
ляторного і політичного середовища її реалізації, включаючи Європейський 
зелений курс, Стратегію сталої та розумної мобільності й пакет Fit for 55, свід-
чить про перехід до цілісної моделі «екологічного управління мобільністю», у 
якій екологічна ефективність стає обов’язковою умовою доступу до фінансу-
вання, спільного ринку, інфраструктурної інтеграції та інституційної довіри. 

Узагальнення змісту ключових стратегічних документів ЄС дозволяє дій-
ти висновку, що сучасна парадигма екологізації транспорту виходить за межі 
традиційного розуміння як окремого секторального напряму чи вик лючно 
технічної модернізації. Вона постає у вигляді багаторівневої структурної 
трансформації, у якій органічно поєднуються правові зобов’язання, інститу-
ційні механізми, фінансові інструменти, цифрові рішення, регіональні плани і 
кліматичні орієнтири. Така інтеграційна логіка дає змогу фор мувати комплекс-
ну, синергетичну політику, що забезпечує одночасне досягнення цілей декар-
бонізації, мобільності, економічного зростання і соціальної інклюзивності.

Для України, яка прагне інтегруватися до цієї моделі як держава — кан-
дидат на вступ до ЄС, завдання полягає не лише в правовій адаптації дирек-
тив і регламентів. Критично важливим є осмислення логіки сталого транс-
портного управління, заснованого на міжсекторальних механізмах, фіс-
кальній відповідальності, індикативному плануванні та інституційній спро-
можності. В умовах повоєнної відбудови, обмежених бюджетних ресурсів і 
високої соціальної чутливості ефективною може стати лише адаптивна, по-
етапна імплементація тих інструментів, які, як доведено, є економічно об-
ґрунтованими і фіскально прийнятними.

Отримані результати дають підстави стверджувати, що Україна, долу-
чаючись до європейського інституційно-правового та фінансового просто-
ру, повинна не лише відтворювати регламенти і директиви, а й формувати 
власну організаційно-інституційну модель зеленої транспортної політики, 
спроможну інтегрувати екологічні критерії в управлінські рішення, держав-
ні інвестиції та інституційні практики. Це дозволить не просто відповідати 
критеріям зеленого курсу, а й досягти довгострокових переваг для економі-
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ки, довкілля і соціального розвитку. Водночас в умовах запровадження в 
Україні нової моделі економічного управління, орієнтованої на екологічні 
критерії, важливо враховувати суспільні очікування щодо швидких і від-
чутних результатів. Відсутність видимих змін у короткостроковій перспек-
тиві здатна призвести до розчарування в суспільстві, що, своєю чергою, 
може нівелювати позитивні зрушення на шляху євроінтеграції України. 
Саме тому в подальших дослідженнях планується обґрунтувати можливос-
ті, доцільність і конкретні заходи переходу України до цілісної моделі «еко-
логічного управління мобільністю», де екологічна ефективність виступати-
ме системною умовою доступу до фінансування, спільного ринку, ін фра-
структурної інтеграції та інституційної довіри. Особливу увагу буде зосе-
реджено на аналізі наукових підходів у досягненні цілей декарбонізації, 
мобільності, економічного зростання та соціальної інклюзивності, а також 
формуванні інституційних і практичних рішень, релевантних до умов вій-
ни й повоєнного відновлення на засадах зеленої транспортної політики.
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EUROPEAN STRATEGY FOR GREENING TRANSPORT:
LOGIC OF REGULATORY FRAMEWORK

In the context of implementation of the European Green Deal provisions by Ukraine, gree-
ning of transport and logistics systems is defi ned as a priority direction for achie ving climate 
neutrality. In this vein, a comprehensive analysis of the logic of regulatory framework for the 
strategy for greening transport in the EU is carried out — from conceptual documents (Eu-
ropean Green Deal, Sustainable and Smart Mobility Stra tegy) to specifi c regulations and di-
rectives regulating the reduction of CO2 emissions, fi nancing of green projects, infrastructure 
development, and mechanisms for econo mic stimulation of the ecological transition.

Particular attention is paid to the content of such EU acts as Regulations 2019/631, 
2019/1242, 2020/852, and 2023/1805, as well as TEN-T requirements and the CEF fi nan cial 
instrument. It is substantiated that these regulatory and legal acts not only defi ne guidelines for 
EU member states, but also establish harmonized framework for assessing the sustainability of 
transport projects, infrastructure modernization, taxation system, and climate monitoring.

Th e opportunities and challenges of implementing the above regulations and direc-
tives in the legal system and management practice of Ukraine are analyzed. Taking into 
account the state’s current status as a TEN-T participant and the strategic course for adap-
tation to European legislation, the need for harmonization of technical standards, the in-
troduction of a national taxonomy of sustainable transport projects, the digitalization of 
emission control processes and the development of mechanisms for inward internalization 
of environmental costs is underscored.

It is emphasized that the adaptation of key elements of the European strategy for gree-
ning transport in Ukraine is not only an obligation under the Association Agreement with 
the EU, but also a critically important direction for the formation of a mo dern, climate-
oriented transport policy. Th is approach is crucial for post-war reconstruc tion, to strengthe-
ning the competitiveness of Ukraine's logistics corridors, and ensuring environmental safety.

Keywords: transport policy; greening of transport; climate neutrality; fi nancial instru-
ments for decarbonization; sustainable development.
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ПОТЕНЦІАЛ АЗІЙСЬКИХ БАГАТОСТОРОННІХ 
БАНКІВ РОЗВИТКУ ДЛЯ ПОВОЄННОГО 
ВІДНОВЛЕННЯ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ

Досліджено особливості організації і сфери операційної діяльності Азійського бан-
ку розвитку і Азійського банку інфраструктурних інвестицій як впливових акто-
рів і водночас потужних інструментів геоекономічної дії у сучасній архітектурі 
міжнародного фінансового порядку і міжнародної допомоги розвитку. Проведено 
порівняльний аналіз потенціалу залучення їх фінансово-інвестиційних можливос-
тей для повоєнного розвитку економіки та інфраструктури України.  
Ключові слова: Азійський банк розвитку; Азійський банк інфраструктурних ін-
вестицій; міжнародна допомога розвитку; повоєнна відбудова економіки. 

Україна має стратегічний інтерес у розвитку і диверсифікації економічних 
зв’язків з країнами Азійсько-Тихоокеанського регіону (АТР) як сучасного 
центру світової економічної динаміки, що засвідчило, зокрема, подання на-
шою державою в травні 2023 р. офіційної заявки на приєднання до багато-
сторонньої Всеосяжної та прогресивної угоди про Транстихоокеанське 
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партнерство 1. Даний імператив набув особливої актуальності для України 
в контексті пошуку міжнародних фінансових ресурсів і залучення відповід-
ної експертно-технічної допомоги для повоєнної відбудови економіки. Від-
так, важливим є аналіз потенціалу залучення на окреслені цілі фінансових 
ресурсів і експертного досвіду азійських багатосторонніх банків розвитку, 
а саме Азійського банку розвитку (АБР) з поточними активами в понад 
270 млрд дол., заснованого 1966 р. за ініціативою США і Японії (які вдвох 
володіють 25,5 % голосів у раді керуючих 2), і новопосталого Азійського бан-
ку інфраструктурних інвестицій (АБІІ) із статутним капіталом 100 млрд 
дол., заснованого 2014 р. за ініціативою Китаю, якому належить контроль-
ний пакет у 26,54 % голосів 3. 

Наукова література демонструє еволюцію АБР від кредитора, орієнтова-
ного на боротьбу з бідністю, до багатогранного суб’єкта фінансування кліма-
тичного порядку денного, інфраструктури, цифровізації, забезпечення ген-
дерної рівності (Humphrey, Brugger, 2020; Widjanarko, 2024). У свою чергу, 
О’Кіф із співавторами (O’Keeff e et al., 2017) вважають, що, попри стрім ку 
динаміку соціально-економічного розвитку в АТР, його первісна головна мі-
сія — боротьба з бідністю й підтримка сектору суспільних благ у країнах з 
низьким рівнем доходу — повинна й надалі залишатися пріоритетом його 
операційної діяльності. 

АБІІ переважно розглядається науковцями (Humphrey, 2020; Tien et al., 
2019; Widjanarko, 2024; Xu, Feng , 2022) як трансформаційний актор міжна-
родного фінансового порядку. Ряд науковців (Creutz, 2023; Humphrey, Brug-
ger, 2020; Widjanarko, 2024) стверджують, що зосередженість АБІІ на зрос-
танні шляхом фінансування розвитку інфраструктури — на відміну від 
головної місії АБР щодо подолання бідності — кидає виклик парадигмам 
розвитку, закріпленим багатосторонніми банками розвитку (ББР), контро-
льованими західними донорами. Натомість, як виснує Г. Каввадія (Kavvadia, 
2021, p. 273), АБІІ радше «схильний підтримувати статус-кво», аніж кидати 
виклик існуючій світовій фінансовій системі. 

Науковці відзначають швидші в АБІІ, ніж у Світовому банку, ЄБРР і 
АБР, процедури затвердження проєктів, які, до того ж, не обтяжені додатко-
вими політичними й економічними вимогами (Bublyk, 2020 ), що підкреслює 
спрощену організаційну структуру AБІІ, справедливий розподіл прав голо-
су та його операційну ефективність, зокрема, більш раціоналізовані проце-
дури закупівель, оцінювання ризиків і контролю над реалізацією проєктів 

1 Мегарегіональна торговельна угода (підписана у 2018 р.), основною метою якої 
є лібералізація торгівлі між країнами АТР. Набрала чинності для Австралії, Бру-
нею, В’єтнаму, Канади, Малайзії, Мексики, Нової Зеландії, Перу, Сінгапуру, Чилі, 
Японії, а 15 грудня 2024 р. — для Великої Британії.

2 Members, Capital Stock, and Voting Power. ADB. 2021. May. https://doi.org/10.22617/
FLS210109 (дата звернення: 21.04.2025).

3 Members and Prospective Members of the Bank. AIIB. 2025. Mar 23. URL: https://
www.aiib.org/en/about-aiib/governance/members-of-bank/index.html (дата звернен-
ня: 23.04.2025).
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порівняно з АБР та іншими ББР (Doron, 2020; Gu, 2024; Xu, Feng, 2022). Утім, 
навіть прихильні до АБІІ дослідники (Zhao et al., 2018) визнають, що лише 
час покаже, чи не призведе  раціоналізація банком проєктних процедур до 
порівняно вищих фінансових ризиків. 

Як наголошують В. Дем’янишин і Б. Шуляк (2025), фінансова підтримка 
міжнародних банків розвитку має бути домінуючою в процесі повоєнної 
відбудови території України. Проте у вітчизняній науковій літературі діяль-
ність АБР і АБІІ, крім дуже стислої оцінки структурної динаміки проєктів 
АБІІ В. Сіденком (2025) і дослідження Є. Бублика (Bublyk, 2020), практично 
не розглядалась. По суті єдина ґрунтовна праця, присвячена АБІІ, була опу-
блікована п’ять років тому (Піляєв, 2020). Останнім же часом відбулись іс-
тотні зрушення в геоекономічному позиціонуванні України, пов’язані, пе-
редусім, з повномасштабною російсько-українською війною і викликаними 
нею процесами фрагментації світової економіки (Плотніков, 2024), що нині 
характеризуються геополітично-ціннісними й геоекономічними розкола-
ми не лише по лінії Захід — Росія, Захід — Китай, а й усередині раніше кон-
солідованого Заходу, зокрема, по лінії «нова правоконсервативно-націона-
лістична влада США — неоліберально-глобалістська влада ЄС, Великої 
Британії та найтісніше пов’язаних з нею королівств Співдружності з насе-
ленням переважно британського походження 4». 

Зважаючи на подальше зростання ролі АТР у архітектурі світового еко-
номічного і фінансового лідерства, мета статті — дослідити фінансово-ін-
вестиційний потенціал азійських ББР (АБР і АБІІ) для повоєнної відбудови 
економіки України.  

У дослідженні застосовано міждисциплінарний підхід із залученням 
інструментів політичної економії, теорії модернізації, інституціоналізму, 
конструктивізму і світ-системної теорії. 

Географічні простори оп ераційної діяльності ЄБРР, АБР і АБІІ значною 
мірою взаємно накладаються. Так, членами ЄБРР з моменту його заснуван-
ня (1991 р.) стали Єгипет, Марокко, з 1992 р. — всі держави Південного 
Кавказу й Центральної Азії і з 2000 р. — Монголія. У 2007 р. повноправним 
регіональним членом АБР стала Грузія, яка з 1999 р. є членом Ради Європи. 
Станом на 31 грудня 2024 р. АБР надав Грузії, яка в грудні 2023 р. набула 
статусу офіційного кандидата на вступ до ЄС, позик, грантів і технічної до-
помоги державному сектору на загальну суму 4 млрд дол. 5 Водночас Грузія 
є повноправним регіональним членом АБІІ. 

Стратегією АБР до 2030 року наголошується на фінансуванні таких ці-
лей сталого розвитку, як заходи боротьби із зміною клімату, забезпечення 
гендерної рівності, а також цифрова трансформація 6. АБІІ ж більше зосе-

4 Канада, Австралія і Нова Зеландія.
5 Asian Development Bank and Georgia: Factsheet. ADB. 2025. July. URL: https://www.

adb.org/publications/georgia-fact-sheet (дата звернення: 30.08.2025).
6 Strategy 2030. Achieving a Prosperous, Inclusive, Resilient, and Sustainable Asia 

and the Pacifi c. ADB, July 2018. 48 p. URL: https://www.adb.org/sites/default/fi les/
institutional-document/435391/strategy-2030-main-document.pdf
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реджений на фінансуванні інфраструктури, особливо пов’язаної з розвит-
ком регіональних взаємозв’язків та ініціативою Китаю «Пояс і шлях» 
(ІПіШ). АБР часто висуває щодо своїх позик вимоги стосовно реформуван-
ня внутрішньої політики і захисту прав людини, тоді як АБІІ зазвичай прий-
має більш гнучкий і менш директивний підхід, привабливий для багатьох 
економік, що розвиваються.  

На наш погляд, у відносинах з АБР і АБІІ досить корисним може бути 
конструктивістський підхід, який виходить з того, що норми, котрі регулю-
ють ідентичність як самого банку, так і повноваження його держав-членів, 
не є чимось застиглим, а відображають змінну розстановку сил та інтересів 
зацікавлених акторів геополітики і геоекономіки. У цьому відношенні по-
казовим є прецедент рішення Ради керуючих АБР у грудні 2024 р. щодо 
зміни статусу Туреччини з нерегіонального на регіонального члена банку. 
Ця країна мала статус нерегіонального члена АБР з 1991 р., але завдяки ак-
тивним дипломатичним зусиллям Анкари зміни статусу було досягнуто 
менше ніж за півроку від висунення Туреччиною відповідної ініціативи. 
У результаті її державний і приватний сектори матимуть доступ до довго-
строкових можливостей фінансування АБР у таких сферах, як інфраструк-
тура, навколишнє середовище, освіта, енергетика 7. Також прикметно, що у 
2023 р. АБР випустив свої перші в історії облігації, номіновані в єгипетсько-
му фунті й нігерійській найрі — національних валютах держав, що не є чле-
нами банку 8. На початку 2025 р. АБР схвалив десятирічний план викорис-
тання капіталу, що передбачає збільшення його щорічних фінансових 
зобов’язань з 24 млрд у 2024 р. до більш як 36 млрд дол. до 2034 р. 9

Ще у 1998 р. 12 країн Кавказу, Чорного моря і Центральної Азії за під-
тримки США уклали Базову багатосторонню угоду про міжнародні переве-
зення для розвитку коридору Європа — Кавказ — Азія (Transport Corridor 
Europe-Caucasus-Asia — TRACECA) з Китаю і Монголії до Європи через дер-
жави Кавказу й Центральної Азії. Наразі в проєкті TRACECA беруть участь, 
включаючи Україну, 14 країн Південного Кавказу, Центральної Азії, Чорно-
морського і Каспійського басейнів (крім РФ). У 2025 р. планується запуск елект-
ронно-інформаційної системи TRACECA, запровадження мобільного додат-
ку, використання електронних консигнацій і дозволів для перевізників 10.  

  7 Asian Development Bank to launch operations in Türkiye. Hurriyet Daily News. 2025. 
Jan 28. URL: https://www.hurriyetdailynews.com/asian-development-bank-to-launch-
operations-in-turkiye-205174 (дата звернення: 11.04.2025).

  8 Accelerating Climate Action for Sustainable Development. ADB Annual Report 2023. 
April 2024. 79 p. P. 54. URL: http://dx.doi.org/10.22617/FLS240103 (дата звернення: 
24.04.2025).

  9 ADB Capital Utilization Plan Expands Operations by 50% Over Next Decade. News 
Release. ADB. 2025. Feb 18. URL: https://www.adb.org/news/adb-capital-utilization-
plan-expands-operations-50-percent-over-next-decade (дата звернення: 25.04.2025).

10 Pilot Implementation of Global Standards to Digitalize Information Flows along the 
TRACECA Routes. TRACECA Permanent Secretariat of the Intergovernmental Commission. 
Baku, 2023. November 21. URL: https://unece.org/sites/default/fi les/2023-11/1.7%20
Asset%20Assavbayev%20-%20TRACECA.pdf
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На фоні безпекової кризи перевезень через Суецький канал і Баб-ель-
Мандебську протоку  11 Транскаспійський міжнародний транспортний ко-
ридор (ТМТК), що фактично є складовою коридору Європа — Кавказ — 
Азія, демонструє стійке зростання: за даними уряду Казахстану, у 2023 р. 
обсяг вантажоперевезень за ТМТК збільшився на 65 % порівняно з 2022 р. 
і склав 2,7 млн т 12, а за перші 11 місяців 2024 р. зріс ще на 63 %, при зростан-
ні контейнерних перевезень у 2,6 разу, і склав 4,1 млн т 13. У 2024 р. було за-
пущено Координаційний центр ТМТК з метою розвитку, модернізації  ін-
фраструктури й розширення функціоналу маршруту, зокрема скорочення 
термінів доставки між Європою і Азією до 15 днів. До проєкту активно за-
лучено Казахстан, Азербайджан, Грузію, Туреччину, Китай та їх компанії, 
що підкреслює важливість Транскаспійського міжнародного транспортно-
го маршруту (ТМТМ) для глобальної торгівлі. 

Отже, на нашу думку, доцільним є налагодження співпраці України з 
АБР у форматі спільних проєктів за участю Світового банку і ЄБРР, зокрема 
в рамках проєкту ТRАСЕCА. Ключові сектори економіки України, що по-
требують інвестицій на відновлення і модернізацію, включають енергетику, 
транспорт, житло, сільське господарство і цифрову інфраструктуру. Всі вони 
відповідають експертній спеціалізації і накопиченому досвіду АБР у фінан-
суванні інфраструктури. Проте нечленство України в АБР створює інсти-
туційний бар’єр, оскільки мандат банку географічно орієнтований на Азіат-
сько-Тихоокеанський регіон. Це робить прямі інвестиції в Україну інститу-
ційно складними без внесення поправок до статуту АБР або ухвалення 
спеціальних винятків, що вимагатиме згоди всіх 69 держав — членів банку, 
що є вельми  проблематичним у політичному і адміністративному плані. 

11 Хоча станом на початок червня 2025 р. кількість торгових суден, що використову-
ють Баб-ель-Мандебську протоку, дещо зросла порівняно з серпнем 2024 р. (36—
37 проти 20—23 суден на день) після того, як ракетні атаки і атаки безпілотни-
ків проіранськими йєменськими хуситами сповільнились, а США і повстанське 
угруповання на початку травня 2025 р. досягли угоди про припинення вогню, за 
даними командування військово-морської місії ЄС у Червоному морі «Аспідес», 
інтенсивність руху морського торгового транспорту в Червоному морі залиша-
ється все ще значно нижчою за обсяги (72—75 суден на день), що спостерігалися 
до початку нападів хуситів на торгові судна в регіоні в листопаді 2023 р. Важливо 
зазначити, що дана угода не передбачає припинення атак на Ізраїль. Заявленими 
цілями хуситів є «ізраїльські судна і судна, які мають зв’язок з Ізраїлем або при-
швартувалися в ізраїльському порту» (див.: Red Sea marine traffi  c jumps by 60% 
in wake of Houthi, US ceasefi re. Th e Jerusalem Post. 2025. Jun 05. URL: https://jpost.
com/middle-east/article-856715#856715 (дата звернення: 12.06.2025)). Отже, основ -
на причина безпекової кризи в Баб-ель-Мандебській протоці — багатогранний 
стратегічний конфлікт між Ізраїлем та Іраном, що в червні 2025 р. сягнув фази 
повномасштабної війни, — залишається невирішеною.

12 Транскаспийский маршрут демонстрирует рост перевозок. АЗЕРТАДЖ. 2024. 
27 авг. URL: https://azertag.az/ru/xeber/transkaspiiskii_marshrut_demonstriruet_rost_
perevozok-3151982 (дата звернення: 10.04.2025).

13 Объем перевозок грузов по ТМТМ увеличился на 63%. АПК-Інформ. 2024. 17 дек. 
URL: https://www.apk-inform.com/ru/news/1545507 (дата звернення: 10.04.2025).
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Але і без цього будь-який крок щодо безпосередньої взаємодії з Україною 
вимагатиме консенсусу серед основних акціонерів, що є непростим проце-
сом. Адже, по-перше, до складу АБР входять члени з різними поглядами на 
російсько-українську війну, такі як США, Китай, Індія, Індонезія та ін., по-
друге, ресурси АБР уже розподілено по країнах-членах, що розвиваються, 
багато з яких стикаються з бідністю і дефіцитом інфраструктури. Перена-
правлення фінансових коштів чи технічної допомоги в Україну може спри-
чинити опір з боку зацікавлених регіональних акціонерів банку. 

Відтак, на наш погляд, потенційна роль АБР має надавати пріоритет 
додатковості — наданню цінності, яку не можуть запропонувати інші між-
народні фінансові інституції розвитку. Ідеться про вузькоспеціалізований 
досвід у галузі кліматичного фінансування або інноваційні механізми фі-
нансування, а не дублювання існуючих зусиль ББР, у яких Україна має член-
ство, передусім Групи Світового банку і ЄБРР. Крім того, будь-яка взаємодія 
має включати суворий нагляд з боку української влади і громадянського 
суспільства для зниження корупційних ризиків і забезпечення відповіднос-
ті довгостроковим цілям розвитку України.

АБІІ, попри заявлену азійську орієнтацію, на практиці має глобальне 
членство. Згідно із ст. 3 статутної угоди про його заснування 14, усі держави — 
члени МБРР (наразі їх 189) кваліфікуються як потенційні акціонери, відтак, 
можливості членства залишаються відкритими для будь-яких зацікавлених 
суверенних країн. З 2015 р. по березень  2025 р. кількість членів АБІІ зросла 
з 57 до 110 (100 повних і 10 перспективних), з яких 57 — нерегіональні, зо-
крема 18 з 27 держав — членів Євросоюзу (включаючи Німеччину, Францію, 
Італію, сусідів України Польщу, Угорщину і Румунію), а також такі ключові 
партнери України, як Велика Британія, Канада, Ізраїль, Туреччина, Австра-
лія, Південна Корея 15. Члени АБІІ сукупно представляють близько 81 % сві-
тового населення і 65 % світового ВВП. АБІІ стабільно має рейтинг ААА із 
статусом привілейованого кредитора від світових рейтингових агентств 16. 

У контексті світ-системного підходу cлід підкреслити, що АБІІ застосо-
вує й просуває ширший концепт Азії, ніж АБР. З одного боку, в геоеконо-
мічний концепт Азії обох зазначених банків як регіональні члени включено 
Австралію, Нову Зеландію і країни Океанії. З іншого, Росія є регіональним 
членом-засновником АБІІ, але не є членом АБР. АБІІ також включає до ре-
гіональних членів вісім країн Близького Сходу, тоді як АБР не має членів з 
цього регіону.  

14 Articles of Agreement. Done at Beijing, People’s Republic of China on June 29, 2015. 
AIIB. 35 p. URL: https://www.aiib.org/en/about-aiib/basic-documents/_download/
articles-of-agreement/basic_document_english-bank_articles_of_agreement.pdf

15 Members and Prospective Members of the Bank. AIIB. 2025. Mar 23. URL: https://
www.aiib.org/en/about-aiib/governance/members-of-bank/index.html (дата звернен-
ня: 25.04.2025).

16 2023 AIIB Annual Report and Financials.  AIIB. 2024. URL: https://www.aiib.org/en/
news-events/annual-report/2023/index.html (дата звернення: 21.04.2025).
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На середину квітня 2025 р. АБІІ схвалив інвестиційні кредити для 
311 проєктів у 38 країнах-членах на суму 59,95 млрд дол. (з яких уже виділено 
50,99 млрд дол.). При цьому 43 % сукупного обсягу проєктного фінансування 
становить частка недержавного сектору економіки 17. Профільними напряма-
ми кредитування з боку АБІІ виступають енергетика і транспорт, а також 
фінансування дій щодо боротьби із зміною клімату. Банк планує значно роз-
ширити свій портфель активів — у середньому на 16 % на рік протягом 
2023—2025 рр. і майже подвоїти його в період 2023—2028 рр. 18 AБІІ реалізує 
більш експансивний підхід до нерегіональних членів, ніж АБР. Останній на-
лічує лише 19 нерегіональних членів, які, крім Ізраїлю, є державами-кредито-
рами з Європи і Північної Америки, тоді як 31 з 57 нерегіональних членів 
АБІІ походять з регіонів Африки й Латинської Америки і вже є або стануть 
позичальниками. Сам Китай також позичає як у АБІІ, так і у АБР.

На відміну від інших багатосторонніх банків розвитку, АБІІ прямо до-
зволено фінансувати будь-якого свого члена, регіонального чи нерегіональ-
ного 19. Відображаючи попит на фінансування інфраструктури за межами 
Азії, банк почав кредитувати нерегіональних членів, таких як Єгипет, краї-
ни Латинської Америки і Балкан. У 2020 р. АБІІ надав позику у 200 млн дол. 
Сербії для екстреної допомоги громадському сектору охорони здоров’я в 
боротьбі з пандемією COVID-19 20. Кредитування нерегіональних членів 
обмежено 15 % від загального обсягу затвердженого фінансування. При 
цьому АБІІ, відповідно до своїх статутних положень, не бере на себе відпо-
відальності за управління будь-яким суб’єктом (підприємством), у якого 
він інвестував, і не прагне отримати в ньому контрольний пакет акцій, за 
винятком випадків, коли це необхідно для захисту інвестицій банку 21.

Незважаючи на геоекономічну конкуренцію, АБІІ активно співпра-
цює з АБР, Світовим банком, МВФ, США і Японією 22, хоча останні при 
його зас нуванні відмовилися від членства. Прикметно, що першими угода-
ми АБІІ стали саме домовленості про співпрацю з АБР і Світовим банком, 
з якими нині співфінансуються багато спільних проєктів. Як приклад 
можна навести проєкт швидкісного автобусного транзиту в Карачі (Па-

17 Project Summary. AIIB. 2025. Apr 18. URL:  https://www.aiib.org/en/projects/sum ma-
ry/index.html (дата звернення: 23.04.2025).

18 2023 AIIB Annual Report and Financials. AIIB. 2024. URL: https://www.aiib.org/en/
news-events/annual-report/2023/index.html (дата звернення: 21.04.2025).

19 Articles of Agreement. Article 11. Done at Beijing, People’s Republic of China on June 29, 
2015. AIIB. 35 p. URL: https://www.aiib.org/en/about-aiib/basic-documents/_download/
articles-of-agreement/basic_document_english-bank_articles_of_agreement.pdf

20 Project Summary Information — Serbia Emergency Assistance. AIIB. 2020. May 7. 
URL: https://www.aiib.org/en/projects/details/2020/proposed/_download/Serbia/PSI-
Serbia-Emergency-Assistance-May-7-2020.pdf 

21 Articles of Agreement. Done at Beijing, People’s Republic of China on June 29, 2015. 
AIIB. 35 p. URL: https://www.aiib.org/en/about-aiib/basic-documents/_download/ar-
tic les-of-agreement/basic_document_english-bank_articles_of_agreement.pdf

22 Зокрема, у штаті АБІІ працюють декілька японських експертів.
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кистан) вартістю 500 млн дол., ухвалений у липні 2019 р., з пайовим фінан-
суванням АБР і АБІІ 23. 

Інвестиційна активність АБІІ змусила такі установи, як Європейс ький 
інвестиційний банк (ЄІБ), приділити більше уваги своїм проєктам допомоги 
в АТР і згодитись на домовленості про співфінансування з AБІІ таких ін-
фраструктурних проєктів, як розширення мережі метрополітену в Бангалу-
рі (Індія) вартістю 1,78 млрд дол. 24 

Як засвідчує практика, активне залучення країною-реципієнтом фінан-
сової допомоги на інфраструктурні проєкти від АБІІ не лише не є перешко-
дою для її співпраці з МВФ, а й, навпаки, може стимулювати її пожвавлення 
і поглиблення в умовах посилення конкуренції між старими і новопостали-
ми міжнародними фінансовими інституціями. Наприклад, після участі Йор-
данії у 2021 і 2023 рр. у двох проєктах розвитку національної інфраструктури 
економіки із загальним обсягом фінансування від АБІІ 450 млн дол. МВФ, 
після певної паузи, різко активізував своє партнерство з країною, запропо-
нувавши 1,2 млрд дол. допомоги (що еквівалентно 270 % її квоти) у 2024 р. 
для підтримки зусиль йорданської влади щодо інклюзивного зростання і 
створення робочих місць 25.   

В організацію діяльності АБІІ запроваджено конфуціанський принцип 
середнього, що передбачає розумний баланс інтересів сторін-учасниць. 
Жодна з трьох основних сил, представлених серед його членів (Китай, краї-
ни з розвинутою економікою і економіки, що розвиваються), не має конт-
рольного пакета акцій у статутному капіталі й вирішальної частки голосів 
у раді директорів. Проте всі три сили мають блокуючий пакет акцій (26—
30 % голосів), що забезпечує пошук раціонального компромісу при ухва-
ленні важливих управлінських рішень. Це принципово відрізняє АБІІ від 
інших ББР, у яких домінують або економічно розвинуті країни-донори 
(МБРР, ЄБРР, АБР тощо), або країни, що розвиваються (Африканський 
банк розвитку (АфБР), Міжамериканський банк розвитку тощо), або краї-
ни з гегемоністськими амбіціями (як Росія в Євразійському банку розвитку 
(ЄАБР) з 2006 по 2023 р.). Для порівняння: АфБР має понад 2000 співробітни-
ків, АБР — близько 4700, а АБІІ — лише близько 500 співробітників (таблиця). 
За останнім прогнозом Moody’s, «АБІІ збереже повну операційну автоно-
мію від своїх найбільших акціонерів, включаючи Китай, а його операційна 
23 Pakistan: Karachi Bus Rapid Transit Red Line Project. ADB. 2025. URL: https://www.

adb.org/projects/47279-002/main (дата звернення: 25.04.2025); Pakistan: Karachi Bus 
Rapid Transit Red Line Project. AIIB. 2025. URL: https://www.aiib.org/en/projects/
details/2019/approved/Pakistan-Karachi-Bus-Rapid-Transit.html (дата звернення: 
25.04.2025).

24 Bangalore metro rail project — Line R6. European Investment Bank. 2025. URL: https://
www.eib.org/en/projects/loans/all/20160816  (дата звернення: 11.04.2025).

25 IMF Executive Board Approves US$1.2 Billion Extended Arrangement Under the 
Extended Fund Facility for Jordan. IMF. 2024. Jan 10. URL: https://www.imf.org/en/
News/Articles/2024/01/10/pr24004-jordan-imf-exec-board-approves-us1b-extended-
arrangement-under-eff  (дата звернення: 24.04.2025).
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стратегія залишатиметься зосередженою на розвитку інфраструктури в 
широкому діапазоні ринків, що розвиваються» 26. 

Нерезидентський статус Ради директорів АБІІ, на відміну від більшості 
інших ББР (таблиця), обумовив вищу ефективність її ролі в управлінні бан-
ком, передусім, як «стратегічного мислителя» порівняно з такими тради-
ційними для ради директорів ББР функціями, як забезпечення політичної 
противаги, примус до виконання рішень і демократичний форум (Müller, 
Baumann, 2019; Gu, 2024).  

Китай разом з Гонконгом має 27,3 % голосів у АБІІ, інші країни БРІКС — 
близько 11 %. Водночас держави, що входять до міжнародної коаліції на під-
тримку України, мають близько третини голосів. Отже, цілком зрозуміло, що 
потенційне рішення щодо прийому України до членів АБІІ принципово зале-
жить від позиції Китаю, яка, при всій важливості геополітичного контексту, 
істотною мірою визначатиметься станом його двосторонніх економічних і ди-
пломатичних відносин з Україною. Також не слід прямо асоціювати позицію 
керівництва АБІІ з позицією Пекіна, адже, наприклад, у березні 2022 р. банк 
оголосив про припинення всієї діяльності у РФ і Білорусі (притому, що і на той 
момент кредитні ризики банку щодо цих країн були мінімальними). Таким 
чином, російсько-українська війна суттєво не вплинула на роботу АБІІ 27. 

Динаміка кількості затверджених АБІІ регіональних і нерегіональних проєктів 
у 2016—2023 рр., од. 
Джерело: адаптовано автором за: 2023 AIIB Annual Report. Asian Infrastructure In vest-
ment Bank. 2024. URL: https://www.aiib.org/en/news-events/annual-report/2023/_com-
mon/pdf/2023-AIIB-Annual-Report-fi nal.pdf

26 Asian Infrastructure Investment Bank — Aaa stable. Credit Opinion. 30 May, 2024.  
Moody’s Rating. URL: https://www.aiib.org/en/treasury/_common/_download/Cre-
dit_Opinion-Asian-Infrastructure-30May2024-PBC_1402305.pdf

27 Asian Infrastructure Investment Bank. S&P Global Ratings. January 20, 2023. URL: 
https://www.aiib.org/en/treasury/_common/_download/SP_RatingsDirect_AsianInfr
astructureInvestmentBank_Jan-2023.PDF
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З 2021 р. АБІІ значно посилив свою увагу до інфраструктурних проєк-
тів за межами свого профільного, згідно із статутними положеннями, ма-
крорегіону — Азії, Австралії і Океанії (рисунок). 

На фоні загострення з приходом другої адміністрації Д. Трампа торго-
вельно-тарифних суперечок між США і КНР Китай намагається об’єднати 
традиційних союзників США — Європу, Японію і Південну Корею — для 
спільної протидії глобальній тарифній політиці Трампа. Пекін також нама-
гається залучити до торговельної «коаліції» проти США держави Південно-
Східної Азії, зокрема В’єтнам, Малайзію, Камбоджу та ін. 28 Отже, США мо-
жуть з іштовхнутися з посиленням інтеграційних процесів і формуванням 
потужного, конкурентного щодо них торговельно-економічного альянсу в 
АТР за провідної ролі Китаю. У свою чергу, це може істотно посилити коор-
динацію фінансової та інвестиційної політики держав регіону і Європей-
ського Союзу в рамках АБІІ.  

ВИСНОВКИ
Цілком імовірно, що чинник терористичної загрози для ключового маршру-
ту світового торгового судноплавства через Баб-ель-Мандебську протоку 
збереже своє геостратегічне значення на середньострокову перспективу, 
впливаючи на глобальні ланцюги поставок, а відтак, і на процеси реструкту-
ризації світової економіки і загострення боротьби за глобальне економічне 
лідерство. Відповідно, зважаючи на пошук альтернативних маршрутів для 
міжнародних товаропотоків, відкриваються можливості щодо активізації, з 
урахуванням пов’язаних з триваючою російсько-українською війною без-
пекових ризиків, участі України в транс’євразійських транспортних (інфра-
структурних) проєктах, передусім у рамках угоди TRAСECA. Розробка від-
повідних проєктів повинна передбачати цільову донорську допомогу Украї-
ні із залученням активів ключових як світових і європейських (МБРР, ЄБРР, 
ЄІБ та ін.), так і азійських (АБР і АБІІ) ББР. Це сприяло б відновленню й 
розвиткові транзитного потенціалу України як транспортного хабу в транс-
континентальних комунікаціях між західною і східною частинами Євразії. 

Потенційні інвестиції АБР в Україну обмежено його інституційним ман-
датом і геополітичними факторами, але залишаються здійсненними через 
непрямі форми, такі як спільне фінансування, цільові фонди чи технічна до-
помога. Україна могла б використати досвід АБР у галузі інфраструктури, 
енергетики і кліматичного фінансування для підтримки відновлення еконо-
міки, водночас просуваючи глобальні цілі розвитку. Проте банк має збалан-
сувати ці можливості зі своїми регіональними пріоритетами, корпоративно-
управлінськими механізмами і геополітичними викликами.

28 How China went from courting Trump to ‘never yield’ tariff  defi ance. Reuters. 2025. 
Apr 14. URL: https://www.reuters.com/markets/how-china-went-courting-trump-never-
yield-tariff -defi ance-2025-04-13/ (дата звернення: 25.04.2025).
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Стосовно АБІІ існують реальні інституційно-правові можливості й ва-
гомий фінансовий потенціал щодо вивчення питання про набуття Україною 
в контексті повоєнного відновлення статусу перспективного члена бан ку 
(наразі цей статус мають дев’ять нерегіональних держав), а в подальшо-
му — і повноправного члена, який уже мають такі сусіди України, як Поль-
ща, Румунія, Угорщина, Грузія, Туреччина. У цьому контексті конструктив-
ний приклад становлять Єгипет і Сербія, котрі як повноправні нерегіональ-
ні члени вже одержали значні пільгові позики від АБІІ на цілі інфраструк-
турного й соціального розвитку. В контексті геоекономічної фрагментації та 
істотної зміни природи глобалізаційних процесів, на нашу думку, перспек-
тивними є дослідження рольових функцій неазійських членів АБІІ з точки 
зору динамічної еволюції його місця в глобальній фінансовій архітектурі.  
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POTENTIAL OF ASIAN MULTILATERAL 
DEVELOPMENT BANKS FOR POST-WAR 
RECONSTRUCTION OF UKRAINE’S ECONOMY

In the context of searching for international fi nancial resources for the post-war recon-
struction of Ukraine's economy, the fi nancial and investment potential and experience 
of Asian multilateral development banks (MDBs), namely the Asian Development 
Bank (ADB) and the Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB), have been studied. 
It is shown that the AIIB, in contrast to the regional status of the ADB, has actually 
acquired a global status in terms of its membership, range of operational activities, and 
geoeconomic infl uence. In particular, it has begun to actively lend to its members out-
side Asia. Despite geoeconomic competition, the AIIB actively co-fi nances infrastruc-
ture projects with the ADB, the World Bank, and European MDBs.

It is shown that the organization of the AIIB’s operations is based on the Confu-
cian Doctrine of the Mean, which quite successfully ensures a balance between effi  -
ciency and geoeconomic interests of the bank’s members. Th is distinguishes the AIIB 
from other MDBs, which are dominated by either donor countries, recipient coun-
tries, or individual hegemonic countries.

It is predicted that in the face of the US imposition of protective tariff s against the 
PRC and a number of its traditional allies, the coordination of the fi nancial and invest-
ment policies of China, other countries of the Asia-Pacifi c region and the EU will be 
strengthened within the framework of the AIIB. Given the terrorist threat factor for 
the key route of world trade shipping through the Bab el-Mandeb Strait, the possibili-
ties of intensifying Ukraine’s participation in transcontinental infrastructure projects, 
primarily under the TRACECA agreement, are substantiated. Th is should include tar-
geted donor assistance to Ukraine, including through involving ADB and AIIB assets, 
which would contribute to the restoration and development of Ukraine's transit poten-
tial in trans-Eurasian communications.

Considering the institutional and legal capabilities and signifi cant fi nancial poten-
tial of AIIB, the advisability of studying the issue of Ukraine acquiring the status of the 
bank’s member in the context of post-war recovery is justifi ed. Th is would allow to count 
on sizeable preferential loans from AIIB for infrastructure and social development.

Keywords: Asian Development Bank; Asian Infrastructure Investment Bank; interna-
tional development assistance; post-war economic reconstruction.
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ЦИРКУЛЯРНИЙ ПІДХІД 
У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ПРИРОДОРЕСУРСНОЇ 
СТІЙКОСТІ АГРОВИРОБНИЦТВА

Охарактеризовано основні принципи і напрями розвитку циркулярного сільсько-
го господарства. Обґрунтовано доцільність і заходи з упровадження в Україні за-
мкненого циклу сільгоспвиробництва, зокрема, шляхом інтеграції рослинництва 
і тваринництва на принципах циркулярності  й з урахуванням вимог Європей-
ського зеленого курсу щодо оптимальної структури угідь і допустимого поголів’я. 
Оцінено вплив наслідків такого процесу на обсяги виробництва і споживання на-
селенням основних в идів агропродовольчої продукції і на відповідний експорт.  
Ключові слова: екологізація агропродовольчого виробництва; циркулярне сільське 
господарство; циркулярне тваринництво.
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Поняття циркулярності прийнято вживати стосовно практик, які передба-
чають оптимізацію використовуваних ресурсів і мінімізацію отримуваних 
при цьому відходів протягом усього циклу виробництва і споживання, за-
безпечуючи тим самим їх стійкість і економічну ефективність (Morse letto, 
2020) 1. Багатьма авторами циркулярна економіка (ЦЕ) описується як одна з 
найбільш стійких нині економічних моделей, у основі якої лежать принципи 
скорочення, повторного використання, переробки й відновлення ресурсів і 
продуктів (так звана рамка 4R — reduce, reuse, recycle, and recover). Викорис-
товуються також визначення 5R, 6R, 7R, 8R, 9R, 10R, 11R, які доповнюються 
певними принципами, зокрема переосмисленням, відмовою, повторним ви-
готовленням, перепрофілюванням, або принципами, які відобра жають спе-
цифіку конкретної сфери виробничої діяльності тощо (Ko chanski et al., 2024). 
При цьому визнається, що чим коротшим є цикл (тобто чим менше матері-
алів потребує виробничий процес), тим стійкішою є стратегія забезпечення 
циркулярності виробництва. Так, короткі цикли зосереджено на розумні-
шому використанні й виробництві продукції (базуються на принципах ret-
hink, refuse, reduce — переосмислення, відмова, скорочення) 2.

Таким чином, ЦЕ прямо чи опосередковано співвідноситься з реалізаці-
єю концепції сталого розвитку через здійснення бізнес-процесів, які перед-
бачають певні дії з числа 4R (Saccani et al ., 2023; Kirchherr et al ., 2017). Часто 
поняття «циркулярна економіка» поєднується з поняттями «зелена економі-
ка» і «біоекономіка», формуючи таким чином «кругову зелену біоекономіку» 
(Harder et al ., 2021). У цілому ж ЦЕ слід розуміти як фундаментальну системну 
зміну, а не реалізацію окремих бізнес-проєктів, нехай і заснованих на будь-
якому з перелічених принципів 4—11R. Водночас розширення впроваджен-
ня окремих елементів циркулярності в соціально-економічній діяльності, по-
ряд з усвідомленням необхідності їх поступового об’єднання в цілісну систе-
му, може наблизити перехід до повноцінної циркулярної економіки. 

Відповідно до загального розуміння ЦЕ, така її важлива складова, як 
сільське господарство, має для забезпечення циркулярності функціонувати 
за принципом мінімізації своїх вхідних ресурсів (концентрованих кормів, 
мінеральних добрив, пестицидів), а також продукованих відходів і шкідли-
вих речовин. Необхідність цього зумовлено посиленням негативного впли-
ву сільськогосподарського виробництва на довкілля, виснаженням і дегра-
дацією природних ресурсів на тлі зростання продовольчих потреб людства. 
Своєю чергою, намагання розв’язати проблеми продовольчого забезпечен-
ня супроводжуються ще більшою деградацією довкілля, панзоотіями і пан-
деміями (Waltner-Toews, 2022). У цьому контексті великі сподівання покла-

1 Towards the circular economy Vol. 1: An economic and business rationale for an ac-
celerated transition. Ellen MacArthur Foundation. 2013.  Jan 01. URL: https://www.
ellenmacarthurfoundation.org/towards-the-circular-economy-vol-1-an-economic-
and-business-rationale-for-an (дата звернення: 19.11.2024).

2 R-Strategies for a Circular Economy. Circularise. 2023. Nov 09. URL: https://www.cir-
cu larise.com/blogs/r-strategies-for-a-circular-economy (дата звернення: 22.01.2025).
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даються саме на циркулярне сільське господарство (ЦСГ) завдяки його 
спроможності скоротити свої ресурсні потреби і зменшити екологічний слід 
з одночасним забезпеченням сталого, регенеративного розвитку агровироб-
ництва 3. При цьому потрібно брати до уваги і ряд соціально-економічних 
питань аграрного розвитку, зокрема, необхідність розширення засобів до іс-
нування дрібних аграріїв, створення стійких ланцюжків постачання ними 
продукції і вдосконалення локальних мереж її збуту, а також сприяння змі-
нам раціону харчування населення в контексті забезпечення національної 
продовольчої безпеки і сталості сільського господарства (Grumbine et al., 
2 021). ЦСГ визначається як набір заходів, не тільки спрямованих на забез-
печення економічної, екологічної та соціальної стійкості в сільському госпо-
дарстві за допомогою практик, що забезпечують ефективне використання 
ресурсів на всіх етапах ланцюжка створення вартості, а й зосереджених на 
відновленні біорізноманіття в агроекосистемах (Velasco-Muñoz et al., 2 021).

Найбільш наочно принципи ЦЕ проявляються в сільському господар-
стві за ефективної взаємодії рослинництва і тваринництва. Саме в цьому, на 
нашу думку, криються найкращі можливості для мінімізації відходів агро-
продовольчої системи і використання її вхідних ресурсів. Такий підхід спри-
ятиме зменшенню негативного впливу сільгоспвиробництва на довкілля, 
ефективному використанню ресурсів, підвищенню стійкості господарств, а 
також надаватиме певні соціально-економічні вигоди.

Отже, мета статті — обґрунтувати доцільність упровадження в умовах 
України сільськогосподарського виробництва шляхом інтеграції рослин-
ництва і тваринництва на принципах циркулярності, а також оцінити пер-
спективи  цього процесу.  

РОЗВИТОК СІЛЬГОСПВИРОБНИЦТВА 
В УКРАЇНІ НА ЗАСАДАХ СТІЙКОСТІ І ЦИРКУЛЯРНОСТІ
Напрями забезпечення стійкості та циркулярності сільського госпо-
дарства. Стійкість сільського господарства (agriculture resilience) перед-
бачає його здатність витримувати різного роду збурення і при цьому не 
перетинати «критичний поріг», не наражатися на кардинальні зміни й роз-
балансування, втрачаючи спроможність справлятися з поставленими зав-
даннями (Шуб равська, Прокопенко, 2023). Відповідно, природоресурсна 
стійкість  агрови роб ництва — це його здатність забезпечувати збереження, 
відновлення і ефективне використання ресурсів довкілля в процесі вироб-
ництва сільськогосподарської продукції. Величезний вплив на стійкість 
сільського господарства та її природоресурсну складову справляють при-
родно-кліматичні умови агрогосподарювання, і особливо їх різкі зміни, що 

3 UN/DESA Policy Brief #105: Circular agriculture for sustainable rural development. 
United Nations Department of Economic and Social Aff airs. 2021. May 18. URL: https://
desapublications.un.org/policy-briefs/undesa-policy-brief-105-circular-agriculture-
sustainable-rural-development  (дата звернення: 25.11.2024).
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спостерігаються останніми роками. У сучасних умовах природоресурсної 
виснаженості та різких змін клімату стійкість сільськогосподарського ви-
робництва забезпечується його екологізацією, кліматичною нейтральніс-
тю і високою опірністю негативним наслідкам кліматичних збурень. У лі-
тературних джерелах таке виробництво ідентифікується як кліматично й 
екологічно стійке сільське господарство, яке дотримується концепції ста-
лого розвитку і спрямоване на боротьбу з голодом та бідністю в умовах 
зміни клімату (Howden et al., 2007) . 

З розуміння циркулярного сільського господарства випливає, що саме 
воно виступає одним з найдієвіших засобів забезпечення стійкості агрови-
робництва. Метою ЦСГ є створення замкнених циклів виробництва і спо-
живання для мінімізації відходів і використовуваних ресурсів. Відповідно, 
ЦСГ можна ідентифікувати як замкнену циклічну, стійку до негативного 
впливу різноманітних чинників систему виробництва сільгосппродукції, 
кормів, біодобрив і біопалива, у якій шляхом оптимізації взаємодії рослин-
ництва, тваринництва та їх окремих складових мінімізується негативний 
вплив на довкілля і підвищується ресурсовіддача. 

Основні напрями (вони ж і очевидні переваги) розвитку ЦСГ включа-
ють: відновлення ґрунтів (їх компостування і зелене удобрення); раціональне 
в икористання водних ресурсів (упровадження систем крапельного зрошення 
та інших ефективних методів поливу для зменшення водовитрат, а також 
збирання дощової води для подальшого використання в сільгоспвиробни-
цтві); зниження використання хімікатів (ширше застосування біологічних 
засобів захисту рослин, сівозмін і агролісництва); упровадження енергоефек-
тивних технологій (встановлення сонячних панелей і вітрових турбін на 
фермах для виробництва енергії, переробка органічних відходів на біогаз, бу-
дівництво приміщень з високими показниками енергоефективності для зни-
ження витрат на опалення і охолодження); замкнені цик л и виробництва (ін-
теграція рослинництва і тваринництва, зокрема, через використання їх від-
ходів для створення кормів, добрив та інших продуктів, аква- і гідропоніка); 
цифровізацію та інновації (використання технологій для підвищення точ-
ності та ефективності сільськогосподарських робіт, зокрема дронів, а також 
моніторинг умов вирощування і автоматизацію процесів для оптимізації ви-
користання ресурсів (IoT)); заходи з підвищення соціальної та економічної 
стійкості сектору (сприяння розвитку місцевих ринків і кооперації для під-
тримки фермерів, підвищення обізнаності про циркулярні методи серед фер-
мерів і споживачів) (Gomez San Jua n et al., 2022а; Gomez San Juan et al., 2022b). 
Усі окреслені дії сприяють створенню стійкої, екологічно чистої та економіч-
но вигідної системи аграрного виробництва, яка зменшує негативний вплив 
на навколишнє природне середовище й забезпечує продовольчу безпеку.

Основними бар’єрами для впровадження принципів ЦСГ визнаються 
фінансові проб леми аграріїв, відсутність у них стимулів до зміни системи 
господарювання, обізнаності й відповідної освіти щодо стійких практик, а 
також адекватної інфраструктури для їх широкого застосування, склад-
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ність упровадження нових бізнес-моделей через інституційну непідготов-
леність до цього тощо (Tambovceva, Titko, 2017; Padilla-Rivera et al., 2024). 

До всіх цих проблем в Україні ще додаються спричинені широкомасш-
табними воєнними діями. Насамперед, це мінування й окупація частини 
території країни, що зумовило катастрофічні втрати аграріїв; посилення за-
гальної макроекономічної нестабільності й, як наслідок, недостатня впевне-
ність сільгоспвиробників у пріоритетності впровадження інноваційних тех-
нологій, заснованих, зокрема, на циркулярних підходах; скорочення фінан-
сових можливостей аграріїв та їх переважне зосередження на підвищенні 
ефективності традиційних виробничих практик; масштабні втрати потуж-
ностей з переробки сільгосппродукції і виробничих відходів, брак коштів на 
їх відновлення і невизначеність з доцільністю таких дій у багатьох регіонах 
країни; програм державної підтримки аграріїв, у тому числі й тих, що мають 
екологічне спрямування; послаблення контролю за використанням і охоро-
ною земель тощо. 

Стримуючий вплив на поширення в сільгоспвиробництві технологій 
циркулярності справляють також мобілізація / виїзд за кордон кваліфікова-
них спеціалістів-аграріїв, спроможних забезпечувати належне впроваджен-
ня інноваційних практик, і низький рівень згуртованості вітчизняних малих 
агровиробників, що є необхідним для координації їх дій, зокрема, і стосовно 
впровадження інноваційних технологічних рішень на кшталт циркулярного 
безвідхідного виробництва. Крім того, в Україні серед основних інституцій-
них пасток, які перешкоджають упровадженню циркулярного сільського 
господарства, можна назвати певну неузгодженість вітчизняних і європей-
ських стратегічних і нормативно-правових документів, зокрема, у розрізі 
екологічної тематики стосовно сільського господарства (Попова, 2024; Боро-
діна та ін., 2025), відсутність дієвого механізму забезпечення дотримання 
агровиробниками вже законодавчо прийнятих природоохоронних поло-
жень і невнормування фінансових стимулів для їх поширення (що зведе на-
нівець і впровадження циркулярних ініціатив), неефективність системи до-
радництва (яка покликана розповсюджувати серед аграріїв, насамперед ма-
лих і середніх, інформацію про доцільність і можливості використання еко-
логічних сільськогосподарських практик).

Водночас у вітчизняному сільському господарстві поступово набувають 
поширення окремі елементи циркулярності й стійкості. Особливо активізу-
вався цей процес до воєнного вторгнення. Стрімко зростала цифровізація 
виробничих процесів у сільському господарстві. Так, спостерігався масш-
табний приріст дронів-обприскувачів, поширювалося застосування ґрунто-
захисних систем землеробства (No-till, Min i-till, Str ip-till та  ін.), встановлюва-
лися котли, які працюють на відходах сільгоспвиробництва, втілювалися 
комплексні технологічні рішення систем зрошення, розвивалось органічне 
виробництво. Проте українські аграрії поки не демонструють системного 
підходу до впровадження принципів ЦСГ. Рішення щодо формування цир-
кулярних агросистем реалізуються переважно з власної ініціативи окремих 
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власників господарств. При цьому зазвичай можливості забезпечення ци-
клічності й замкненості в межах таких систем є обмеженими і залежать від 
масштабів господарств, їх спеціалізації і фінансової спроможності. 

Доволі активно розвивають циркулярний напрям агровиробництва ве-
ликі компанії. Наприклад, агрохолдинг «Миронівський хлібопродукт» (МХП) 
започаткував реалізацію проєктів циркулярної економіки з 2014 р. Було впро-
ваджено технології для переробки органічних відходів (курячого посліду) на 
біогаз, який у подальшому перетворюється на електричну енергію, тепло й 
пару, а також на органічні добрива, які сприяють розкислюванню ґрунтів і від-
новленню їх родючості. З побічних продуктів тваринного походження вироб-
ляється м’ясо-кісткове борошно. При цьому, за даними МХП, доходи від про-
дажу відходів для подальшої переробки в кілька разів перевищують витрати 
на збирання і поводженням з цими відходами 4. Слід також зазначити, що 
МХП як компанія, що вже має досвід такої роботи, вбачає перспективу в за-
лученні держави, представників бізнесу і громадянського суспільства для 
ефективного впровадження принципів циркулярної економіки. На принци-
пах циркулярної економіки працюють, принаймні частково, і деякі малі віт-
чизняні агровиробники. Так, вони використовують гній і рештки рослин як 
добриво, переводять сільськогосподарських тварин на годівлю переважно не-
зерновими кормами тощо (Биков та ін., 2024). Відомо також про плани будів-
ництва екоферми на Вінниччині, де мають бути встановлені сонячні панелі й 
збудовано біогазову установку для переробки органічних відходів 5.

Очевидно, що сприяння значному поширенню ЦСГ є одним з важливих 
завдань держави в процесі виконання національних стратегічних еколого-
кліматичних настанов і, зокрема, переходу до низьковуглецевого розвитку 
сільгоспвиробництва і збереження біорізноманіття. Так, у ЄС у 2020 р. було 
оновлено план дій щодо циркулярної економіки 6, у якому йдеться в тому чис-
лі про законодавчі ініціативи у сфері політики щодо сталої продукції та її ви-
робництва на принципах циркулярності 7. У рамках управління галузевими 
діями передбачено сприяння скороченню харчових відходів 8 і розробку за-
4 У МХП розповіли про переваги циркулярної економіки і переробку відходів. 

РБК-Україна. 2019. 08 жов. URL: https://www.rbc.ua/ukr/news/mhp-rasska za li-prei-
mushchestvah-zelenoy-ekonomiki-1570532393.html (дата звернення: 08.01.2025).

5 Біля Вінниці збудують екоферму. Зелена трансформація України. 2024. 13 трав. 
URL: https://greentransform.org.ua/bilya-vinnytsi-zbuduyut-ekofermu/ (дата звернен-
ня: 08.01.2025).

6 Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, Th e 
Euro pean Economic and Social Committee and the Committee of the Regions. A new Cir-
cular Economy Action Plan For a cleaner and more competitive Europe.  EUR-Lex.  URL: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?qid=1583933814386&uri=COM:2020:
98:FIN  (дата звернення: 08.01.2025).

7 Green Deal: New proposals to make sustainable products the norm and boost Europe’s 
resource independence. European Commission. 2022. Mar 30. URL: https://ec.europa.
eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_2013  (дата звернення: 08.01.2025).

8 Consolidated text: Directive 2008/98/EC of the European Parliament and of the Coun-
cil of 19 November 2008 on waste and repealing certain Directives. Text with EEA re -
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ходів для підвищення стабільності розподілу і споживання їжі. Регламент ЄС 
щодо повторного використання води 9 заохочує циркулярні підходи до її ви-
користання для зрошення в сільському господарстві. Європейська комісія 
розробляє План дій щодо інтегрованого управління поживними речовинами 
(Integrated Nutrient Management Action Plan —  INMAP) з метою забезпечення 
їх більш сталого використання шляхом оптимального поєднання можливих 
джерел отримання поживних речовин (органічних, неорганічних, біологіч-
них) і стимулювання підтримання родючості ґрунту. Передбачено також за-
лучення фінансових інструментів і фондів ЄС для підтримки приватних 
інвестицій у технології циркулярності.  

В Україні на виконання міжнародних зобов’язань ухвалено ряд докумен-
тів щодо державної політики у сфері зміни клімату, управління відходами, 
забезпечення низьковуглецевого розвитку тощо, спрямування яких певною 
мірою є співзвучним із засадами циркулярної економіки, хоча безпосередніх 
її згадувань там і немає. Натомість у Стратегії розвитку сільського господар-
ства і сільських територій України до 2030 року 10 (далі — Стратегія) одним із 
завдань у процесі реалізації наведеної там стратегічної цілі 5 «Кліматично орі-
єнтоване сільське господарство: пом’якшення наслідків змін клімату та адап-
тація до них» зазначено розвиток циркулярної біоекономіки. Така модель по-
єднує в одній системі виробництво сільгосппродукції і переробку отриманих 
відходів з використанням біотехнологій, у тому числі й для пришвидшення 
переходу до відновлюваних джерел енергії (біогазу) (Вовк, 2022). 

У Стратегії наголошується також на тому, що «Україна докладе макси-
мальних зусиль для забезпечення функціонування циркулярної біоекономі-
ки, зокрема за напрямами відновлення ресурсів, забезпечення рециклінгу та 
переходу до використання відновлюваних джерел енергії». Задекларовано і 
надання державної допомоги при впровадженні екологічно безпечних тех-
нологій для стимулювання переробки відходів. Одними з індикаторів вико-
нання поставлених у Стратегії цілей визначено обсяги використаних або 
перероблених відходів у сільському господарстві та харчовій промисловості. 

Водночас, на нашу думку, в Україні поки відсутнє цілісне бачення політи-
ки підтримки циркулярних аграрних систем, без чого їх розвиток вочевидь 
не відбуватиметься. Одним з найперспективніших підходів до організації 
безвідхідного і ресурсоощадливого аграрного виробництва (зокрема, і через 
зазначену більшу стійкість коротких циклів) є валоризація його залишків у 
процесі виробництва енергії, кормів і добрив, які, своєю чергою, можна ви-

 levance.  EUR-Lex. URL: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELE
X%3A02008L0098-20240218  (дата звернення: 08.01.2025).

  9 Regulation (EU) 2020/741 of the European Parliament and of the Council of 25 May 
2020 on minimum requirements for water reuse (Text with EEA relevance). EUR-Lex. 
URL: https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2020/741/oj/eng (дата звернення: 08.01.2025).

10 Про схвалення Стратегії розвитку сільського господарства та сільських територій 
в Україні на період до 2030 року та затвердження операційного плану заходів з її ре-
алізації у 2025—2027 роках. Розпорядження Кабінету Міністрів України № 1163-р 
від 15.11.2024 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1163-2024-%D1%80#Text
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користовувати для підвищення ефективності рослинництва і тваринництва. 
Це досягається в кожному конкретному випадку за рахунок раціонального 
(врівноваженого) поєднання зазначених секторів у рамках агросистеми. 

Розвиток тваринництва в умовах ЦСГ. Циркулярне тваринництво 
визначається як система ведення тваринницького господарства, метою якої 
є побудова замкнених циклів виробництва і споживання за мінімізації від-
ходів і максимальної ефективності використання ресурсів 11, 12. Основні на-
прями розвитку циркулярного тваринництва, крім притаманних сільському 
господарству в цілому, включають: використання органічн  их відходів (пере-
творення їх на компост для використання як добриво для рослинництва, а 
також використання гною для виробництва біогазу як джерела енергії); ра-
ціональне управлінн я кормами (використання залишків і відходів виробни-
цтва сільськогосподарської продукції (соломи, жому, відходів фруктів і ово-
чів) як корму для тварин, а також виробництво кормів з використанням ін-
новаційних технологій, зокрема ферментації, що дозволяє знизити витрати 
на корми і підвищити їх поживну цінність); покращення умов утримання 
тварин (забезпечення їх достатньою кількістю простору, природного освіт-
лення і вентиляції, упровадження змішаних систем, де тварини можуть вза-
ємодіяти з різними видами рослин і тварин для  зменшення стресу і поліп-
шення загального здоров’я); ефективне використання водних ресурсів (вста-
новлення систем для очищення і повторного використання води у тварин-
ництві, зокрема, для напування і санітарних потреб, використання систем 
збирання і зберігання дощової води для забезпечення водних потреб госпо-
дарства); зменшення використання антибіотиків і хімікатів (використан-
ня природних засобів, зокрема ефірних олій і пробіотиків, для запобігання і 
лікування хвороб тварин, збалансоване харчування й оптимальні умови 
утримання тварин для покращення їх імунної системи).

Останніми роками український аграрний сектор у цілому розвивався ви-
сокими темпами. При цьому найбільш швидко зростало виробництво зерно-
вих і олійних культур, що мали найвищий експортний потенціал. Це призве-
ло до моноспеціалізації і відповідної структурної деформації сільгоспвироб-
ництва, у тому числі й до занепаду тваринництва. Зменшення виробництва 
тваринницької продукції посилює імпортозалежність країни і розбалансо-
вує продовольче споживання населення. Домінування ж двох зазначених 
груп культур катастрофічно виснажує ґрунти, наслідком чого є поступове 
зниження врожайності. Отже, розвиток тваринництва на засадах циркуляр-
ності є для України вкрай необхідною альтернативою руйнівному для до-
вкілля процесу експлуатації природних ресурсів агровиробництва. 

11 Livestock solutions for climate change. Food and Agricultural Organizations, 2017. 8 p. 
URL: https://openknowledge.fao.org/server/api/core/bitstreams/0d178ab7-b755-4eb2-
a6cd-05ba1db35819/content

12 Guidelines on the role of livestock in circular bioeconomy systems. For public review. 
Food and Agricultural Organizations, 2024. 228 p. URL: https://openknowledge.fao.
org/handle/20.500.14283/cd1948en
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Водночас використання сільськогосподарських тварин на засадах цир-
кулярності принципово змінює підхід до забезпечення населення продо-
вольством (van Zanten et al., 2018). Циркулярне тваринництво означає ви-
користання в харчовому ланцюгу грубих кормів і сировини, отриманої при 
вирощуванні польових і садових культур, не придатних для харчування 
людини (van Zanten et al., 2019). Таким чином, сільськогосподарські тварини 
не повинні отримувати на корм їстівне для людини зерно, а мають перетво-
рювати побічні, не їстівні для людини продукти з продовольчої системи 
і біомасу з пасовищ на цінну їжу, гній та інші екосистемні послуги (van 
Zanten et al., 2018). Однак при цьому також слід ураховувати й певні ризики, 
зокрема, те, що в разі годівлі сільськогосподарських тварин побічними про-
дуктами і біомасою з пасовищ знижується кількість отримуваного від них 
білка (van Zanten et al., 2018), що впливає, відповідно, на фізичну доступ-
ність тваринницької продукції для споживання людиною.

Зарубіжний досвід розвитку циркулярного сільського господарства. 
Основу циркулярного підходу було закладено вченим Вагенінгенського 
університету Яапом ван Брухемом 13. Наприкінці 1990-х років він довів важ-
ливість побудови замкненого циклу в молочному тваринництві й став ініці-
атором циркулярного мислення і руху до циркулярного сільського госпо-
дарства в Нідерландах. До цього його спонукали дослідження, які виявили, 
що в ґрунті через внесення органічних добрив залишається багато азоту, 
тому він запропонував годувати корів кормами з низьким вмістом білка і 
багатими на клітковину. Завдяки цьому вміст аміаку в коров’ячому гної сут-
тєво знизився і, відповідно, покращилась якість ґрунту. Отже, циркулярне 
сільське господарство, по суті, є поверненням до давно відомої моделі по-
вторного використання всіх складових аграрної системи, але із залученням 
сучасних технологій.

Сільське господарство Нідерландів протягом тривалого часу успішно 
розвивається і є одним з найбільших виробників сільськогосподарської про-
дукції у світі. Водночас, нарощуючи обсяги виробництва, нідерландські аг-
рарії скорочують викиди парникових газів і використання агрохімікатів, за-
безпечують збереження природного ландшафту й біорізноманіття. У 2018 р. 
Міністерство сільського господарства, природи та якості харчових продук-
тів Нідерландів розробило Концепцію розвитку сільського господарства з 
використанням принципів циркулярного підходу 14 і взяло за мету стати 
світовим лідером з використання такого підходу в сільському господарстві до 
2030 р. Таке бачення засновано на зміні парадигми із зростання обсягів ви-

13 Circular agriculture, the model of the future. Bio Based Press. URL: https://www.bio-
ba sedpress.eu/2019/01/circular-agriculture-the-model-of-the-future/ (дата звернен ня: 
05.12.2024).

14 Agriculture, nature and food: valuable and connected. Th e Netherlands as a leader in 
circular agriculture.  Ministry of Agriculture, Nature and Food Quality. 21 p. URL: https://
www.uu.nl/sites/default/files/Vision%2BMinistry%2Bof%2BAgriculture%2BNature%
2Band%2BFood%2BQuality_English%20%281%29.pdf
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робництва і зниження собівартості на оптимізацію використання ресурсів і 
виробництво продуктів харчування в гармонії з природою. У 2019 р. був опуб-
лікований План дій, спрямований на реалізацію цього бачення 15, де визнача-
лися політичні заходи щодо розвитку циркулярного сільського господарства. 
Зокрема, наголошувалося на необхідності сприяння розвитку точного земле-
робства, сталих практик ведення сільського господарства і фермерських ін-
новацій, а також підтримки коротких ланцюгів постачання й заохочення 
аграріїв до повторного використання поживних речовин. Забезпечення цьо-
го досягається шляхом перегляду й відповідної адаптації нормативно-право-
вої бази, популяризації серед аграріїв принципів і переваг циркулярного сіль-
ського господарства. Основними завданнями уряду щодо створення умов 
для переходу на циркулярні принципи господарювання стали: 

• формування надійного економічного підґрунтя з метою забезпечення 
для виробників можливості отримувати пристойний дохід від циркулярно-
го землеробства, упроваджувати інновації і розвивати нові бізнес-моделі;

• розширення доступу до знань та інновацій;
• підтримка сильних позицій фермерів на міжнародному ринку;
• забезпечення сприятливого регуляторного середовища.
Нідерландські вчені й аграрії активно долучилися до створення інформа-

ційного сайту Kringlooplandbouw 16, на якому зібрано інформацію про цирку-
лярне сільське господарство, відповідні практики і фермерів, які їх упрова-
джують. Так, він містить дані про досвід та ефективність майже 150 фермер-
ських господарств, які вже дотримуються принципів циркулярності. Пред-
ставлено також наукові дослідження і статті про циркулярне сільське госпо-
дарство та його потенціал для економіки й екології. 

У цілому ж у європейських країнах перехід на засади циркулярної агро-
економіки наразі доволі активно відбувається в напрямі вдосконалення 
управління сільськогосподарськими відходами, а саме: попередження їх 
утворення, сортування і переробка, дотримання правил і умов поводження 
і утилізації відходів. Цьому насамперед сприяє державна регуляторна полі-
тика, спрямована на стимулювання розвитку циркулярних моделей вироб-
ництва. Серед заходів такої політики є пільгові ставки за кредитами (Фран-
ція), податок на збирання і захоронення відходів (Велика Британія, Німеч-
чина), пряма фінансова підтримка з грантових фондів подовження життє-
вого циклу продукту (Шотландія) (Гришова, Нестерова, 2021).

 Активно розвивається циркулярна економіка в Польщі, чому сприяє 
розвинута законодавча база, основу якої становлять Дорожня карта цир-
кулярної економіки 2019 р. 17 (далі — Дорожня карта) і Закон про відхо-

15 Plan of action. Th e Dutch government’s plan to support the transition to circular agri-
culture. Ministry of Agriculture, Nature and Food Quality. URL: https://www.scribd.com/
document/832973336/Plan-of-action-supporting-transition-to-circular-agriculture-1 
(дата звернення: 01.09.2025).

16 Kringlooplandbouw.  URL: https://kringlooplandbouw.nl/  (дата звернення: 27.12.2024).
17 Roadmap towards the Transformation to Circular Economy. GOZ. 33 p. URL: https://

circulareconomy.europa.eu/platform/sites/default/fi les/md_goz_fi nal_en_r4_4.pdf
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ди 18. У Дорожній карті окреслено пріоритети країни в таких сферах, як 
стале промислове виробництво, споживання, біоекономіка і впроваджен-
ня нових бізнес-моделей. Цей стратегічний документ є основою для зако-
нодавчих і незаконодавчих заходів, спрямованих на сприяння переходу до 
циркулярної економіки. Закон про відходи, узгоджений з директивами ЄЄ, 
встановлює комплексну правову базу для управління відходами в Польщі. 
Він формує ієрархію відходів, надаючи пріоритет запобіганню, повторно-
му використанню, переробці й відновленню. Захоронення ж визнається 
останнім у списку засобів управління відходами. Закон також запрова-
джує принцип «забруднювач платить», покладаючи на виробників відпо-
відальність за весь життєвий цикл їх продукції.

Застосування принципів циркулярної економіки в сільському госпо-
дарстві Польщі можна відстежувати, зокрема, на прикладі агропродоволь-
чого консорціуму Farmutil, яким було розроблено модель циркулярної еко-
номіки, що охоплює весь життєвий цикл продукції — від вирощування 
зернових до промислового виробництва кормів, птахівництва і свинарства, 
а також виробництва м’ясної продукції. Важливою складовою діяльності 
консорціуму є мінімізація відходів і викидів, що досягається завдяки утилі-
зації м’ясних відходів шляхом виробництва м’ясо-кісткового борошна на 
структурному підрозділі консорціуму — агропромисловому заводі Farmutil 
HS Ltd. у с. Смілово (Śmiłowo) (Kowalski, Makara, 2021). 

РОЗВИТОК  АГРАРНОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ 
НА ЗАСАДАХ ЦИРКУЛЯРНОСТІ 
(НА ПРИКЛАДІ ТВАРИННИЦТВА) 
Тенденції розвитку тваринництва. В Україні тваринництво є традицій-
ною галуззю і має важливе значення для забезпечення продовольчої без-
пеки держави. Однак фактичний стан галузі протягом останніх 30 років 
погіршувався і нині не відповідає її потенційним можливостям і характери-
зується стійкою тенденцією до скорочення чисельності майже всіх видів 
сільськогосподарських тварин (табл. 1). 

Головною причиною цього стало надання українськими аграріями пе-
реваги виробництву більш прибуткових порівняно з продукцією тварин-
ництва видів продукції — зернових і олійних культур. У результаті ката-
строфічного скорочення поголів’я відбулося відповідне зменшення вироб-
ництва тваринницької продукції (табл. 2). У 2023 р. у структурі валової про-
дукції сільського господарства частка тваринництва становила лише 19 % 
(проти 54% у 1990 р.). 

Слід сказати і про значні зміни, які відбулись у структурі кормів при 
годівлі сільськогосподарських тварин. Порівняно з 1990 р. критично змен-
18 Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach. Dz. U. z 2020 r., Poz. 797.  URL: 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/PDF/?uri=NIM%3A285813&utm_
source=chatgpt.com (дата звернення: 01.09.2025).
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шилася кількість соковитих та інших кормів 19, при цьому вдвічі зросла 
кількість комбікормів (табл. 3). Це пояснюється кількома причинами: від-
чутним зростанням поголів’я птиці, яка потребує саме зернових кормів; ви-
соким рівнем забезпечення країни зерновими культурами; ефективністю 

Таблиця 1. Кількість сільськогосподарських тварин станом 
на 1 січня відповідного року, тис. голів

Види 
сільсько-

господарських 
тварин

1991 2020 2021 2022 2023
2023 

до 
1991, 

%

Господарства всіх категорій
Велика рогата 
худоба 24 623,4 3 092,0 2 874,0 2 644,0 2 307,1 9,4

у тому числі 
корови 8 378,2 1 788,5 1 673,0 1 544,0 1 352,8 16,1

Свині 19 426,9 5 727,4 5 876,2 5 608,8 4 948,3 25,5
Вівці та кози 8 418,7 1 204,5 1 140,4 1 094,3 941,4 11,2
Птиця свійська 
всіх видів 246 104,2 220 485,8 200 651,9 202 243,1 180 457,6 73,3

Підприємства
Велика рогата 
худоба 21 083,3 1 049,5 1 008,4 1 003,4 942,1 4,5

у тому числі 
корови 6 191,6 438,6 423,9 424,6 394,2 6,4

Свині 14 071,2 3 300,1 3 629,5 3 576,9 3 144,6 22,3
Вівці та кози 7 165,5 168,6 151,3 168,5 140,8 2,0
Птиця свійська 
всіх видів 132 966,6 127 773,2 109 737,0 113 478,9 101 819,6 76,6

Господарства населення
Велика рогата 
худоба 3 540,1 2 042,5 1 865,6 1 640,6 1 365,0 38,6

у тому числі 
корови 2 186,6 1 349,9 1 249,1 1 119,4 958,6 43,8

Свині 5 355,7 2 427,3 2 246,7 2 031,9 1 803,7 33,7
Вівці та кози 1 253,2 1 035,9 989,1 925,8 800,6 63,9
Птиця свійська 
всіх видів 113 137,6 92 712,6 90 914,9 88 764,2 78 638,0 69,5

Джерело: складено авторками за даними Державної служби статистики України. 
URL: https://www.ukrstat.gov.ua/druk/publicat/kat_u/2023/zb/05/zb_tv_2022.xls; https://
www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2023/sg/ksgt/arh_ksgt2024_u.html (дата звернен-
ня: 11.12.2024).

19 До інших кормів відносяться  незбиране молоко (крім молока, що висмоктане те-
лятами), замінник незбираного молока, збиране молоко (відвійки), сироватка, 
м’ясне, кісткове борошно, інші корми тваринного походження, кормові суміші, 
харчові та інші відходи, пасовищні корми.
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цієї групи кормів, годівля якими суттєво підвищує продуктивність худоби 
й птиці. Водночас така тенденція суперечить принципам циркулярності, 
оскільки зерно є продуктом, який може споживатися людиною.  

Одним з аспектів оцінки стану тваринництва було порівняння поточної 
ситуації з 1990 р., оскільки в той період система годівлі була близькою до цир-
кулярних принципів через наявність більших площ під пасовищами, знач-
ної  частки кормових культур у структурі посівів (у 1990 р. становила 37 %, у 
2022 р. — 6 %), переважання соковитих та інших кормів (м’ясне, кісткове 
борошно, інші корми тваринного походження, кормові суміші, харчові та 
інші відходи, пасовищні корми) й обмежене використання зерна для годівлі.  

Стан розвитку тваринництва в Україні на початку 1990-х років (див. 
табл. 1 і 2) дає можливість оцінити потенціал розвитку галузі, її можли-

Таблиця 2. Виробництво м’яса, молока, яєць

Види продукції 1990 2020 2021 2022
2022 

до 1991, 
%

М’ясо сільськогосподарсь-
ких тварин у забійній вазі, 
тис. т

4 357,8 2 477,5 2 438,3 2 206,7 50,6

яловичина і телятина 1 985,4 345,4 310,5 268,4 13,5
свинина 1 576,3 697,2 724,0 658,7 41,8
м’ясо птиці свійської 708,4 1 404,7 1 373,5 1 252,9 176,9

Молоко всіх видів, тис. т 24 508,3 9 263,6 8 713,9 7 767,7 31,7
Яйця всіх видів, млн шт. 16 286,7 16 167,2 14 071,3 11 921,8 73,2

 Джерело: складено авторками за даними Державної служби статистики України. 
URL: https://www.ukrstat.gov.ua/druk/publicat/kat_u/2023/zb/05/zb_tv_2022.xls (да та 
звернення: 11.12.2024).

Таблиця 3. Витрати кормів на годівлю сільськогосподарських 
тварин, тис. т корм. одн

Види кормів 1990 % 2022 %
2022 

до 1991, 
%

Корми всіх видів 103 562 100,0 22 861 100,0 х
Концентровані 35 524 34,3 13 328 58,3 170,0

з них комбікорми 15 156 14,6 7 169 31,4 214,3
Грубі 15 004 14,5 3 243 14,2 97,9
Соковиті 35 301 34,1 5 024 22,0 64,5
Інші види 17 733 17,1 1 266 5,54 32,3

Джерело: складено авторками за даними Державної служби статистики України. 
URL: https://www.ukrstat.gov.ua/druk/publicat/kat_u/2023/zb/05/zb_tv_2022.xls (дата 
звернення: 11.12.2024).
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вості у виробництві критично цінної складової харчування — білка. Су-
часна українська аграрна політика поступово фокусується на активізації 
розвитку тваринництва, отже, надзвичайно важливо, щоб відновлення 
галузі відбувалося на засадах її інноваційної модернізації, які водночас 
відповідають принципам Green Deal. У цьому контексті безперечно пер-
спективним є зосередження на циркулярних принципах функціонування 
сільського господарства. Однак при цьому важливо брати до уваги й пев-
ний ризик переходу тваринництва в Україні на засади циркулярності, а 
саме те, що за умови переведення сільськогосподарських тварин на годів-
лю кормами, які з позицій циркулярного тваринництва є раціональними 
(тобто не використовуваними для харчування), може відбутися ще біль-
ше зниження споживання населенням країни тваринного білка (в Україні 
у 2021 р. споживалося 39,8 г білка тваринного походження на одну особу, 
що значно менше, ніж у Європі — 51 г). Водночас у багатьох дослідженнях 
доводиться, що, в разі правильно підібраного раціону і використання 
якісних грубих кормів та їх замінників, зменшення частки зерна в раціоні 
сільськогосподарських тварин не впливає на їх продуктивність. У свою 
чергу, і українські вчені (Каркач та ін., 2022) експериментально довели, що 
згодовування свиням сінажу з кропиви замість концентрованих кормів 
не знижує швидкості росту тварин і не збільшує витрат кормових оди-
ниць на 1 кг приросту їх ваги порівняно з тваринами, які отримували ра-
ціони на основі концентрованих кормів. Схожі дослідження проводились 
і щодо впливу зменшення частки концентрованих кормів на продуктив-
ність корів 20. Майже аналогічний результат було отримано і ще однією 
групою вчених (Камбур, Замазій, 2012).

У попередніх своїх дослідженнях ми оцінювали можливості й наслід-
ки структурної перебудови українського аграрного сектору відповідно до 
вимог прийнятого до виконання країнами ЄС Європейського зеленого 
курсу (ЄЗК) (Шубравська, Прокопенко, 2022). Такі зміни передбачають, 
зокрема, і посилення позицій тваринництва з урахуванням допустимих 
норм навантаження умовного поголів’я на кормові угіддя. У цьому кон-
тексті орієнтиром на перспективу для України щодо потенціалу розвитку 
тваринництва можна вважати забезпечення кількості поголів’я до при-
наймні 1,5 умовної голови на 1 га кормових угідь за одночасної оптимізації 
структури сільгоспугідь шляхом установлення екологічно прийнятних 
співвідношень ріллі, пасовищ і сіножатей. У ході нинішнього дослідження 
ми використали власні розрахунк и можливих обсягів виробництва дея-
ких видів сільськогосподарської продукції, які були здійснені на основі 
авторської методики (Шубравська, Прокопенко, 2022). Основними умо-
вами, прийнятими при розрахунках, були: оптимізація агроландшафтів і 
виконання норм щодо зменшення сільськогосподарської освоєності на 

20 Як якість корму впливає на молочну продуктивність. MilkUA.info. 2017. 07 лис. 
URL: http://milkua.info/uk/post/ak-akist-kormu-vplivae-na-molocnu-produktivnist (да-
та звернення: 18.12.2024).
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5 % й розораності території на 10 % 21; зміна структури  виробництва про-
дукції рослинництва згідно з екологічними вимогами, у тому числі відпо-
відно до положень Постанови Кабінету Мініст рів України 22; приведенн я у 
відповідність кількості поголів’я сільськогосподарських тварин площі на-
явних кормових угідь (про що йшлося вище). Для оцінювання впливу 
впровадження циркулярних підходів було враховано відповідні  зміни в 
годівлі худоби, що позначається на її продуктивності й внутрішньому 
споживанні зернових культур.   

Характеристика наслідків упровадження в Україні принципів цирку-
лярного тваринництва насамперед має містити оцінку впливу цього про-
цесу на внутрішнє споживання агропродовольчої продукції. У табл. 4 на-
ведено наші оцінки щодо ймовірних масштабів виробництва, споживання 
й експорту основних видів сільськогосподарської продукції в Україні за 
умови розвитку національного тваринництва на засадах екологічності (від-
повідної трансформації структури посівів) і циркулярності (раціоналізації 
управління кормами).

За допомогою балансового методу також проаналізовано потенціал га-
рантування споживання населенням країни основної тваринницької про-
дукції на рівні мінімальних і раціональних норм. Оцінено такі статті балансу 
попиту і пропозиції для окремих видів продукції, як фонд споживання, який 
може сформуватись у повоєнний період, витрати продукції на переробку і 

21 Про схвалення Концепції Загальнодержавної цільової програми використан-
ня та охорони земель. Розпорядження Кабінету Міністрів України № 70 від 
19.01.2022 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/70-2022-%D1%80#Text

22 Про затвердження нормативів оптимального співвідношення культур у сівозмі нах 
в різних природно-сільськогосподарських регіонах. Постанова Кабінету Мі ністрів 
України № 164 від 11.02.2010 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/164-2010-
%D0%BF#Text

Таблиця 4. Очікуване виробництво основних видів 
сільськогосподарської продукції з урахуванням екологічних вимог 
і принципів циркулярності, тис. т 

Види продукції 2023,
факт

Очікуване 
вироб-
ництво

Зміни 
обсягу 
вироб-
ництва

Очікуване 
внутрішнє

споживання
Очікуваний 

експорт

Зернові та зернобобові 59 772 73 120 13 348 19 450 53 670
Виробництво м’яса в 
забійній вазі 2 240 2 925 685 2 000 905
Виробництво молока 7 430 10 500 3 070 10 500 —
Кількість яєць усіх ви-
дів, млн шт. 11 379 16 900 2 829 11 100 5 800

Джерело: складено авторками за власними оцінками.
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внутрігосподарське використання (посів, посадку, корми з урахуванням 
скорочення використання зерна), а також втрати. За нашими оцінками, ви-
робництво м’яса і яєць забезпечить продовольчу достатність для населення 
країни. Що ж до молока і молочної продукції, то навіть  розрахункове збіль-
шення виробництва на майже 20 % не дозволить забезпечити населення 
хоча б мінімальними нормами споживання такої продукції.

Повоєнне відновлення аграрного сектору України на засадах екологіза-
ції та циркулярності очікувано спричинить зменшення порівняно з дово-
єнним періодом (2019—2021 рр.) обсягів виробництва зернових і технічних 
культур (Шуб равська, Прокопенко, 2022). Однак таке скорочення, на нашу 
думку, є необхідним для України через їх критично велику (до 35—50 %) 
частку в посівних площах, що не відповідає екологічним вимогам і вже 
спричиняє деградацію угідь і зниження врожаїв.  

Очікуване збільшення поголів’я дасть можливість активізувати процес 
внесення органічних добрив для покращення стану ґрунтів (у 1990 р. в Украї ні 
вносилося 6,7 т органічних добрив на 1 га, однак уже протягом десятиріч — 
близько 0,5 т на 1 га). За нашою приблизною оцінкою, обсяги внесення орга-
нічних добрив могли б зрости принаймні в 1,5 разу. До того ж, як свідчать 
розрахунки, нарощування виробництва тваринницької продукції (навіть із 
зміною раціону годівлі худоби згідно з вимогами циркулярного господарю-
вання) дозволить, поряд із забезпеченням внутрішнього споживання м’яса і 
яєць на довоєнному рівні, розвивати також експорт цієї продукції. 

ВИСНОВКИ
Циркулярне сільське господарство являє собою замкнену циклічну стійку 
до негативного впливу різного роду чинників систему виробництва сільгосп-
продукції, кормів, біодобрив і біопалива, у якій шляхом оптимізації взає-
модії рослинництва, тваринництва та їх окремих складових мінімізується 
негативний вплив на довкілля і підвищується ресурсовіддача. В основі ЦСГ 
лежать принципи скорочення, повторного використання, переробки й від-
новлення ресурсів і продуктів. Основними перешкодами для широкого 
впровадження в аграрному секторі України таких виробничих систем, крім 
триваючих воєнних дій, є фінансові проблеми аграріїв, відсутність у них 
стимулів до зміни системи господарювання, обізнаності й відповідної освіти 
щодо стійких практик, адекватної інфраструктури для їх широкого застосу-
вання тощо. Основними напрямами розвитку ЦСГ і циркулярного тварин-
ництва визнано: відновлення ґрунтів, раціональне використання водних ре-
сурсів, зменшення залучення хімікатів і антибіотиків, упровадження енер-
гоефективних технологій і замкнених циклів виробництва, цифровізацію 
виробничих процесів, використання органічних відходів, раціональне уп-
равління кормами, покращення умов утримання тварин тощо.

Аграрний сектор є однією з провідних ланок української економіки. 
Водночас у сфері тваринництва протягом багатьох років спостерігаються 
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тенденції до скорочення поголів’я і звуження його кормової бази, зменшен-
ня виробництва продукції. Проте минулий досвід розвитку вітчизняного 
тваринництва говорить про наявність істотного потенціалу для відновлен-
ня галузі. Важливим завданням є забезпечення такого відновлення на за-
садах циркулярності й з урахуванням підходів ЄЗК. 

Узагальнення кращого світового досвіду підтримки розвитку циркуляр-
ного сільського господарства дає підстави запропонувати в Україні на уря-
довому рівні зосередитися насамперед на сприянні точному землеробству і 
впровадженню технологій повторного використання поживних речовин. 
Для цього необхідно внести зміни до чинної нормативно-правової бази, зо-
крема до відповідно го Закону України 23, у частині розширення, принаймні 
в повоєнний період, видів державної підтримки, а саме внесення до їх пере-
ліку положень щодо відшкодування державою певної частини витрат малих 
і середніх аграріїв на впровадження елементів точного господарювання та 
інших інноваційних методів сталого виробництва, спрямованих на забез-
печення його безвідхідності й зменшення використання агрохімікатів. Мож-
ливими є і створення з аналогічною метою спеціального фонду інноваційної 
модернізації сільського господарства, який стане інструментом заохочення 
аграріїв до переходу на засади циркулярності, а також їх стимулювання до 
впровадження циркулярних (та інших екологічно і кліматично орієнтова-
них) практик шляхом законодавчого внормування надання сільгоспвироб-
никам будь-якої державної підтримки виключно за умови дотримання ними 
визначених заходів природоохоронного характеру. Доцільно також ініцію-
вати створення інформаційної платформи, яка забезпечуватиме популяри-
зацію циркулярного сільського господарства, поінформування аграріїв про 
кращі усталені практики й можливості їх упровадження тощо.

Оцінки, здійснені з використанням балансового методу і на підставі  
при пущень щодо очікуваного посилення в Україні позицій тваринництва й 
оптимізації структури посівів відповідно до настанов ЄЗК, засвідчили ско-
рочення при цьому виробництва зернових і технічних культур, а також до-
тримання продовольчої достатності для населення країни щодо м’яса і яєць, 
але водночас і відсутність можливості забезпечення споживання молока, 
молочної продукції навіть за мінімальними нормами. Раціональне управлін-
ня кормами дозволить зменшити використання зерна на годівлю. Прогнозу-
ється також, що обсяги внесення органічних добрив мають зрости щонай-
менше в 1,5 разу.

З огляду на це, найбільш перспективними напрямами подальших до-
сліджень, на нашу думку, є формування системи інституційного забезпечен-
ня впровадження засад циркулярності, зокрема й у сільгоспвиробництві, а 
також комплексна оцінка наслідків для вітчизняних аграріїв структурної 
трансформації агровиробництва відповідно до концепції циркулярності. 

23 Про державну підтримку сільського господарства України. Закон України № 1877-IV 
від 24.06.2004 р. URL:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1877-15#Text
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CIRCULAR APPROACH TO ENSURING NATURAL 
RESOURCE RESILIENCE OF AGRICULTURAL PRODUCTION

In Ukraine, the development of livestock and crop production is uneven, with a signifi -
cant predominance of the share of crop production in the sectoral structure. Such defor-
mation is accompanied by non-compliance with environmental requirements of agricul-
tural production. Amidst the growing negative impact of climate change, this has re-
sulted in a decrease in the natural resource potential of the industry. Th e situation is 
signifi cantly worsened by considerable soil and water pollution due to ongoing full-scale 
hostilities. In view of this, it is advisable to introduce in Ukraine the principles of circular 
agriculture, which will contribute to reducing the negative environmental impact of pro-
duction, effi  cient use of resources, and enhancing the resilience of agricultural activities.

Th e advisability of implementing a closed-cycle agricultural production in Ukraine 
by integrating crop and livestock production on the principles of circularity is substantia-
ted, as well as assessing the likely consequences of this process for the domestic market 
and exports. Th e presence of a stable trend in the agricultural sector of Ukraine towards a 
reduction in livestock population and a narrowing of its feed base, a decrease in output, is 
confi rmed. At the same time, the existing potential of livestock production indicates the 
possibility of its restoration, in particular on the principles of circularity. Th e assessments 
conducted made it possible to establish the likely scales of production, consumption and 
export of the main types of agricultural products in Ukraine, provided that national live-
stock production develops on the basis of environmental friendliness (with appropriate 
transformation of the crop structure) and circularity (with rationalization of feed mana-
gement). Th erefore, the transition of Ukrainian livestock production to circular principles 
is predicted to allow keeping signifi cantly more livestock, focusing on feeding it with 
roughage and green fodder, and thereby signifi cantly reducing the amount of grain used 
for this. Farmers’ opportunities to apply organic fertilizers should also expand.

Keywords: greening of agri-food production; circular agriculture; circular livestock 
production.
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ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ 
ФІНАНСУВАННЯ СІЛЬСЬКОГО 
ГОСПОДАРСТВА: RWA-ТОКЕНИ 
ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАЛУЧЕННЯ КАПІТАЛУ

Досліджено впровадження RWA-токенізації (Real World Assets) як механізму фі нан-
сування сільського господарства. Визначено її потенційні переваги, проаналізовано 
міжнародний досвід і можливості адаптації в Україні. Розроблено базову схему про-
цесу токенізації сільськогосподарських активів. Обґрунтовано перспективи RWA-
токенізації для залучення капіталу і вирішення фінансових проблем галузі.
Ключові слова: RWA-токенізація; блокчейн; токен; агросектор; фінансування; 
сільськогосподарські активи; інвестування.
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Агропромисловий сектор України, який є одним з ключових драйверів наці-
ональної економіки, стикається з багатьма серйозними викликами, у тому 
числі пов’язаними з непрозорістю і фрагментацією ланцюгів постачання. Ці 
проблеми особливо гостро проявляються в умовах війни й економічної не-
стабільності, що призводить до збільшення трансакційних витрат, уповіль-
нення розрахунків, створення умов для маніпуляцій цінами, а також відкла-
деного попиту. Згідно з дослідженнями, середній час проведення грошових 
переказів у цій галузі становить від трьох до семи днів, а комісії за транзакції 
можуть сягати 6 % від їх вартості. Такі умови значно обмежують ефективність 
сектору, ускладнюють роботу малих і середніх фермерських господарств і 
створюють середовище для шахрайства. Це особливо критично в умовах, 
коли агросектор має забезпечувати не лише внутрішні потреби країни, але й 
підтримувати експортний потенціал, який є важливим для нашої економіки. 

Одним з перспективних рішень для подолання проблем агросектору 
України може стати токенізація сільськогосподарської продукції та інших 
активів АПК за допомогою блокчейн-технологій. Токенізація передбачає пе-
ретворення прав власності на фізичні активи, такі як зерно, олійні культури, 
інша продукція чи активи, на цифрові токени, що дозволяє забезпечити 
прозорість, швидкість і ефективність у ланцюгах постачання. Це особливо 
актуально для України, яка є одним з ключових експортерів аграрної про-
дукції на світовому ринку. У 2024 р. загальна вартість світового сільськогос-
подарського сектору оцінювалась у 14,4 трлн дол., причому міжнародна тор-
гівля сільськогосподарською продукцією становила 2,32 трлн дол. Отже, ця 
частина торгівлі є одним з потенційних об’єктів для токенізації, що може 
відкрити нові можливості для українських аграріїв.

Упровадження токенізації в українському агросекторі могло б виріши-
ти такі проблеми, як непрозорість ланцюгів постачання, високі трансакцій-
ні витрати, уповільнені розрахунки, а також істотно підвищити ліквідність 
рослинництва і тваринництва. Крім того, це дозволило б залучити інвести-
ції через цифрові активи, спростити доступ до міжнародних ринків і забез-
печити захист від шахрайства. Для України, яка має відновлюватися після 
війни й прагне збільшити експортний потенціал, токенізація здатна стати 
потужним інструментом для підвищення конкурентоспроможності та ін-
теграції у глобальну аграрну економіку.

Проблематика фінансового забезпечення аграрного сектору України, 
зокрема, в умовах воєнного стану, є предметом наукового інтересу низки 
вітчизняних дослідників. Серед них слід відзначити праці таких учених, як 
Г. Прунцева із співавторами (2024), І. Гончарук та І. Томашук (2022), А. Мо-
роз і Т. Болотова (2022), А. Васильєв і В. Галенко (2022), Д. Тітов і В. Олексі-
єнко (2024). Крім академічних досліджень питання фінансування сільсько-
го господарства також висвітлюються в аналітичних матеріалах, публікаці-
ях профільних видань і звітах відповідних відомств. Питання токенізації 
реальних активів залишаються недостатньо дослідженими в Україні. Окре-
мі аспекти цієї проблематики дістали відображення в працях таких україн-
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ських науковців, як Я. Белінська, С. Онишко і Р. Дюк (2023), А. Мартинов 
(2023). Раніше було проведено аналіз різних аспектів токенізації реальних 
активів (Riabokin, Kotukh, 2024; Гулей та ін., 2024). Проте дана тематика по-
требує подальшого поглибленого аналізу й розробки практичних рекомен-
дацій щодо її упровадження в економіку України.

Отже, мета статті — дослідити потенціал, обґрунтувати можливості й 
розробити практичні рекомендації щодо впровадження RWA-токенізації 
як інноваційного інструменту фінансування сільського господарства Укра-
їни через аналіз поточного стану галузі, вивчення міжнародного досвіду й 
оцінювання перспективи застосування цієї технології для подолання існу-
ючих проблем фінансового забезпечення агросектору в умовах обмеженого 
доступу до традиційних фінансових інструментів.

Аграрний сектор України відіграє важливу роль у забезпеченні продо-
вольчої безпеки й продовольчого суверенітету країни, збереженні родю-
чості земель і рівня життя аграріїв. Його фінансування зазнає трансформа-
ції, що відображається в розробці та імплементації нових цифрових рішень 
та інструментів залучення капіталу. З огляду на це, аналіз ефективності цих 
процесів має як наукову, так і практичну цінність.

Продовольчі системи України є важливим джерелом створення вар-
тості. Великі площі чорноземів і сприятливий ландшафт країни значною 
мірою впливають на її сільськогосподарську продуктивність. Землі сільсь-
когосподарського призначення становлять понад 41 млн га, або 70 % тери-
торії країни. У 2021 р. на сільськогосподарський сектор припадало при-
близно 11 % ВВП країни, 40 % експорту і 17 % офіційно працевлаштованої 
робочої сили. У 1992—2020 рр. обсяг виробництва зернових культур збіль-
шився майже вдвічі, а експорт зріс у 43,2 разу, завдяки чому Україна стала 
одним з основних гравців у сільськогосподарському секторі. У 2022 р. вне-
сок України становив 10 % світового експорту пшениці й 50 % світового 
експорту соняшникової олії. Сільське господарство також було важливим 
джерелом засобів існування для близько 12 млн українців, які до війни про-
живали в сільській місцевості (Яцун, 2023).

Війна спричинила значні збитки та істотно вплинула на сільськогоспо-
дарський сектор. У 2022 р. в АПК спостерігалося зниження загального об-
сягу виробництва на 30 % з прогнозованим подальшим скороченням по-
сівних площ на 25 % у 2023 р. (порівняно з 2021-м). Обсяг виробництва 
продукції тваринництва знизився на 10 %. На агросектор також вплинули 
обстріли енергетичної інфраструктури, які призвели до скорочення обсягу 
виробництва майже на 12 %. Прямі збитки включають пошкодження ма-
шин і знищення устаткування, вилучення готової продукції і завдання 
шкоди сховищам, скорочення поголів’я сільськогосподарських тварин і 
шкоду багаторічним насадженням, таким як фруктові сади, а також зни-
щення і крадіжку ресурсів, у тому числі агрохімікатів і пального. Найбільше 
постраждали фізична інфраструктура і землі в областях на сході й півдні 
країни, де відбуваються основні воєнні дії (Яцун, 2023).



62 ISSN 2522-9303. Ekon. Ukr. 2025. № 9 (766)

М.В. Рябокінь, Є.В. Котух 

Та
бл

иц
я 

1.
 О

сн
ов

ні
 д

ж
ер

ел
а 

ф
ін

ан
со

во
го

 за
бе

зп
еч

ен
ня

 а
гр

ар
но

го
 се

кт
ор

у 
Ук

ра
їн

и 
в 

ум
ов

ах
 в

оє
нн

ог
о 

ст
ан

у 

Дж
ер

ел
о 

фі
на

нс
ув

ан
ня

О
пи

с
П

ри
кл

ад
и

П
ер

ев
аг

и
Н

ед
ол

ік
и

Де
рж

ав
ни

й 
бю

дж
ет

Ф
ін

ан
су

ва
нн

я 
з 

де
рж

ав
ни

х 
ко

ш
-

тів
, в

кл
ю

ча
ю

чи
 с

уб
си

ді
ї, 

гр
ан

ти
 і 

пр
ог

ра
ми

 п
ід

тр
им

ки
 ф

ер
ме

рі
в

Су
бс

ид
ії,

 
пр

ог
ра

-
ми

 п
ід

тр
им

ки
 ф

ер
 -

ме
 рі

в

Ст
аб

іл
ьн

іс
ть

 
фі

на
нс

ув
ан

ня
, 

пр
ям

а 
пі

дт
ри

мк
а 

аг
ра

рн
их

 
пі

дп
ри

єм
ст

в

О
бм

еж
ен

іст
ь 

ко
ш

тів
 ч

ер
ез

 п
е-

ре
ор

ієн
та

ці
ю

 бю
дж

ет
у н

а о
бо

-
ро

нн
і п

от
ре

би
М

іж
на

ро
дн

а 
до

по
мо

га
Гр

ан
то

ва
 до

по
мо

га
 ві

д м
іж

на
 ро

д-
ни

х о
рг

ан
іза

ці
й 

і к
ра

їн
-п

ар
тн

ер
ів

 
дл

я п
ід

тр
им

ки
 аг

ра
рн

ог
о с

ек
то

ру

Кр
ед

ит
и 

ві
д 

Св
і т

о-
во

го
 б

ан
ку

, г
ра

нт
и 

ві
д 

ЄС

За
лу

че
нн

я 
зн

ач
ни

х 
фі

на
н с

о-
ви

х 
ре

су
рс

ів
, 

те
хн

іч
на

 п
ід

-
тр

им
 ка

 і 
ек

сп
ер

ти
за

Ви
со

кі
 в

им
ог

и 
до

 п
ро

зо
ро

ст
і 

та
 еф

ек
ти

вн
ос

ті
 в

ик
ор

ис
та

н-
ня

 к
ош

ті
в

П
ри

ва
тн

і 
ін

ве
ст

иц
ії

Ін
ве

ст
иц

ії 
ві

д 
пр

ив
ат

ни
х 

ос
іб

 і
 

ко
мп

ан
ій

, щ
о 

на
пр

ав
ля

ю
ть

ся
 н

а 
ро

зв
ит

ок
 аг

ра
рн

ог
о 

се
кт

ор
у

П
ря

мі
 ін

оз
ем

ні
 ін

-
ве

ст
иц

ії,
 

ве
нч

ур
-

ни
й 

ка
пі

та
л

М
ож

ли
ві

ст
ь 

за
лу

че
нн

я 
ве

ли
-

ки
х 

об
ся

гів
 

фі
на

нс
ув

ан
ня

, 
ст

им
ул

ю
ва

нн
я 

ін
но

ва
ці

й

Ви
со

кі
 ри

зи
ки

 дл
я і

нв
ес

то
рі

в,
 

за
ле

ж
ні

ст
ь 

ві
д 

ек
он

ом
іч

но
ї і

 
по

лі
ти

чн
ої

 ст
аб

іл
ьн

ос
ті

Кр
ед

ит
ні

 
пр

ог
ра

ми
Кр

ед
ит

и 
ві

д 
ба

нк
ів

 і 
фі

на
нс

ов
их

 
ін

ст
ит

уц
ій

 дл
я ф

ін
ан

су
ва

нн
я о

пе
-

ра
ці

йн
их

 ви
тр

ат
 та

 ін
ве

ст
и ц

ій
ни

х 
пр

оє
кт

ів

Кр
ед

ит
и 

ві
д 

ЄБ
РР

, 
ко

ме
рц

ій
ні

 к
ре

 ди
-

ти

До
ст

уп
 д

о 
фі

на
нс

ов
их

 р
ес

ур
-

сі
в 

на
 к

он
ку

ре
нт

ни
х 

ум
ов

ах
, 

мо
ж

ли
ві

ст
ь 

до
вг

ос
тр

ок
ов

ог
о 

фі
на

нс
ув

ан
ня

Ви
со

кі
 п

ро
це

нт
ні

 с
та

вк
и,

 н
е-

об
хі

дн
іс

ть
 з

аб
ез

пе
че

нн
я 

і г
а-

ра
нт

ій

А
гр

ар
ні

 
об

лі
га

ці
ї

Ви
пу

ск
 о

бл
іга

ці
й 

аг
ра

рн
им

и 
пі

д-
пр

иє
мс

тв
ам

и 
дл

я 
за

лу
че

нн
я 

фі
-

на
нс

ув
ан

ня
 р

оз
ви

тк
у

А
гр

ар
ні

 
об

лі
га

ці
ї 

пі
д 

де
рж

ав
ні

 
га

-
ра

н т
ії

М
ож

ли
ві

ст
ь 

за
лу

че
нн

я 
ко

ш
-

ті
в 

на
 д

ов
го

ст
ро

ко
ві

й 
ос

но
ві

, 
де

рж
ав

ні
 г

ар
ан

ті
ї, 

як
і п

ід
ви

-
щ

ую
ть

 д
ов

ір
у 

ін
ве

ст
ор

ів

Ви
со

кі
 в

ит
ра

ти
 н

а 
ви

пу
ск

 і
 

об
сл

уг
ов

ув
ан

ня
 о

бл
іга

ці
й,

 за
-

ле
ж

ні
ст

ь 
ві

д 
ри

нк
ов

их
 у

мо
в

А
гр

ар
не

 
ст

ра
ху

ва
нн

я
Ст

ра
хо

ві
 п

ро
гр

ам
и 

дл
я 

за
хи

ст
у 

аг
ра

рн
их

 п
ід

пр
иє

мс
тв

 в
ід

 р
из

и-
кі

в,
 п

ов
'яз

ан
их

 з
 в

оє
нн

им
и 

ді
я-

ми
 т

а і
нш

им
и 

не
пе

ре
дб

ач
ув

ан
и-

ми
 п

од
ія

ми

Ст
ра

ху
ва

нн
я 

вр
о-

ж
аю

, 
те

хн
ік

и,
 і

н-
ф

ра
 ст

ру
кт

ур
и

Зн
иж

ен
ня

 ф
ін

ан
со

ви
х 

ри
зи

-
кі

в,
 

ст
аб

іл
ьн

іс
ть

 
аг

ра
рн

ог
о 

ви
ро

бн
иц

тв
а

Ви
со

ка
 в

ар
тіс

ть
 ст

ра
хо

ви
х 

по
-

лі
сів

, 
об

ме
ж

ен
ий

 д
ос

ту
п 

до
 

ст
ра

хо
ви

х 
по

сл
уг

 у
 д

ея
ки

х 
ре

-
гіо

на
х

Дж
ер

ел
о:

 Т
іт

ов
, О

ле
кс

іє
нк

о,
 2

02
4,

 с.
 5

.



ISSN 2522-9303. Економіка України. 2025. № 9 (766) 63

Цифрова трансформація фінансування сільського господарства: RWA-токени...

Загальна ситуація в поєднанні з макроекономічною нестабільністю і 
специфічними галузевими ризиками відчутно ускладнює доступ аграріїв 
до фінансових ресурсів. Згідно з даними Міністерства аграрної політики та 
продовольства України, у 2021 р., тобто до початку повномасштабного 
вторгнення, частка аграрного сектору становила у ВВП країни понад 10 %, а 
обсяг експорту сільськогосподарської продукції сягав приблизно 22 млрд 
дол. Україна посідала одне з провідних місць у забезпеченні глобальної про-
довольчої безпеки, виступаючи ключовим експортером зернових, олійних 
культур та іншої аграрної продукції.

Незважаючи на надзвичайно складні умови 2022 р., аграрний сектор 
залишався ключовою галуззю української економіки, забезпечивши 35 % 
загального обсягу експорту країни. Інвестиційний потенціал сектору оці-
нюється щонайменше в 34 млрд дол., що підкреслює його стратегічне зна-
чення для подолання економічних наслідків війни і забезпечення довго-
строкового розвитку. Проте для реалізації цього потенціалу необхідним, на 
нашу думку, є впровадження комплексних заходів, спрямованих на віднов-
лення інфраструктури, оптимізацію логістичних процесів і залучення інно-
ваційних технологій 1.

Важливо досліджувати не лише внесок агросектору у ВВП чи експорт, а й 
механізми його фінансової підтримки. До традиційних джерел фінансування 
належать державне бюджетне фінансування, міжнародна фінансова допомо-
га, приватні інвестиції, банківське кредитування, випуск боргових цінних 
паперів (аграрних облігацій) і механізми аграрного страхування (табл. 1). 
Аналіз наявної структури фінансування включає такі основні джерела.

1. Бюджетне фінансування — реалізується через механізми державних 
субвенцій і цільових програм підтримки агровиробників, проте характери-
зується суттєвою лімітованістю внаслідок пріоритетності оборонних ви-
датків в умовах воєнного стану.

2. Міжнародна фінансова підтримка — здійснюється через інструмен-
тарій грантового фінансування і кредитування від міжнародних фінансо-
вих інституцій, зокрема Групи Світового банку, ЄБРР і установ ЄС.

3. Інвестиційне забезпечення — забезпечується через механізми залу-
чення приватного капіталу і залишається потенційно значущим джерелом 
фінансування за умови формування сприятливого інвестиційного клімату.

4. Кредитний механізм фінансування — реалізується через коротко- і 
довгострокові програми банківського кредитування, спрямовані на забез-
печення операційної діяльності та інвестиційних потреб агропідприємств.

5. Емісія боргових цінних паперів у формі аграрних облігацій з потенцій-
ним державним гарантуванням — створює передумови для залучення до-
даткового фінансування на модернізацію виробництва.
1 Роїк О. Агроінвестиції: глобальне бачення, локальні проблеми. Юридична газе-

та online. 2023. 04 лип. URL: https://yur-gazeta.com/publications/practice/zemelne-
agrarne-pravo/agroinvesticiyi-globalne-bachennya-lokalni-problemi.html (дата звер-
нення: 10.12.2024).
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6. Страховий захист — забезпечує як інструмент мінімізації фінансо-
вих ризиків, пов’язаних з воєнними діями, певну стабілізацію виробничих 
процесів у агросекторі.

У табл. 1 наведено основні джерела фінансового забезпечення аграрного 
сектору України в умовах воєнного стану та його ключові характеристики. 

Динаміка розвитку аграрного сектору України демонструє значні струк-
турні зміни протягом останніх 10 років. Експортний потенціал галузі відзна-
чався стійким зростанням — від 13 572 млн дол. у 2014 р. до 27 900 млн дол. у 
2021 р. В умовах повномасштабної війни у 2022 р. експорт аграрної продукції 
залишився майже незмінним (27 700 млн дол.), проте у 2023 р. відбулося його 
суттєве скорочення до 21 800 млн дол., що відображає наростаючий вплив 
воєнних викликів на експортні можливості сектору. Воєнні дії відчутно по-
значилися на виробничих показниках галузі. Так, якщо у 2021 р. валовий 
випуск аграрної продукції сягнув максимального значення в 51 360 млн дол., 
то у 2022 р. він скоротився майже вдвічі — до 29 344 млн дол., що пояснюєть-
ся руйнуванням виробничої інфраструктури і порушенням усталених гос-
подарських зв’язків.

Особливо відчутний вплив війна справляє на інвестиційну активність у 
секторі. Обсяг капітальних інвестицій у 2022 р. знизився до критично низь-
кого рівня у 200 млн дол., що є мінімальним показником за весь період спо-
стереження. При цьому до 2021 р. мала місце позитивна динаміка нарощу-
вання основних засобів, вартість яких досягла 12 629 млн дол. Фінансова 
ефективність аграрного виробництва також зазнала негативного впливу. 
Рівень рентабельності, який у 2015 і 2021 рр. становив понад 40 %, у 2022 р. 
знизився до 20,7 %, що говорить про зростання виробничих витрат і загаль-
не погіршення умов господарювання в ситуації воєнного стану.

Таблиця 2. Основні економічні показники аграрного сектору 
економіки України за 2014—2022 рр. 

Роки
Обсяг 

експорту, 
млн дол.

Валовий 
випуск, 
млн дол.

Основні 
засоби, 

млн дол.

Інвестиції 
у капітал, 
млн дол.

Рента-
бельність, 

%

2014 13 572 32 043 7 373 1407 20,6
2015 12 094 25 550 4 869 1242 41,7
2016 12 831 26 635 5 729 1975 32,4
2017 14 930 27 330 6 922 2340 22,4
2018 15 593 32 022 8 539 2430 18,3
2019 18 923 33 500 11 201 2287 19,2
2020 18 811 33 940 11 515 1880 18,6
2021 27 900 51 360 12 629 928 40,3
2022 27 700 29 344 — 200 20,7

Джерело: Тітов, Олексієнко, 2024, С. 6.
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Стрімке падіння обсягів капітальних інвестицій у аграрний сектор свід-
чить про нагальну потребу в пошуку альтернативних механізмів залучення 
фінансування. В умовах, коли традиційні джерела інвестицій стають менш 
доступними, а потреба в модернізації галузі лише зростає, особливої акту-
альності набуває впровадження інноваційних фінансових інструментів. Од-
ним з перспективних напрямів трансформації системи фінансування агро-
бізнесу, на нашу думку, є токенізація активів, яка відкриває нові можливості 
для залучення інвестицій та підвищення ліквідності аграрних активів.

У контексті історичного розвитку інвестиційних процесів сільськогос-
подарські землі традиційно характеризувались як низьколіквідний актив, 
доступний переважно для суб’єктів із значним обсягом капіталу, що зумов-
лено високим порогом входу і специфікою даного класу активів. Специфіка 
транзакцій із сільськогосподарськими угіддями характеризується складніс-
тю процедурного забезпечення, суттєвим документаційним навантажен-
ням і тривалим періодом окупності інвестицій і при цьому є переважною, 
хоча й альтернативною формою аграрного інвестування. Більше того, вона 
потребує наявності спеціалізованих компетенцій і практичного досвіду в 
аграрному секторі, що обмежує коло потенційних інвесторів.

Імплементація блокчейн-технології і концептуалізація RWA-токенізації 
ініціюють зміну парадигми в архітектурі сільськогосподарського інвесту-
вання. Токенізація аграрних активів сприяє суттєвому зниженню вхідних 
бар’єрів, забезпечуючи інклюзію для дрібних та індивідуальних інвесторів у 
сегмент сільськогосподарських інвестицій. Дана трансформація збільшує 
приплив необхідного фінансового капіталу в аграрний сектор, що потенцій-
но може привести до підвищення продуктивності, розширення інновацій і 
посилення стійкості сільськогосподарської практики. Процес токенізації та-
кож пропонує ефективне вирішення проблеми ліквідності, асоційованої з 
низьколіквідними активами, зокрема земельними ресурсами. На відміну від 
фізичних земельних активів, токенізовані інструменти характеризуються 
високою операційною мобільністю на цифрових платформах, надаючи ін-
весторам можливість оперативного управління інвестиційними позиціями. 
Підвищена ринкова ліквідність істотно покращує інвестиційну привабли-
вість сільськогосподарських земель, що може спричинити формування ди-
намічнішого і сприйнятливішого ринку сільськогосподарських інвестицій. 
Таким чином, токенізація сільськогосподарських активів являє собою інно-
ваційний феномен, що генерує нові можливості для сталого інвестування, 
оптимізує ліквідність і створює передумови для розвитку більш інклюзив-
ного і сталого аграрного сектору. Дана інновація у сфері сільського господар-
ства демонструє потенціал до фундаментальної реструктуризації методоло-
гії інвестування й управління сільськогосподарськими активами.

Потенційними напрямами імплементації токенізації у аграрному сек-
торі є токенізація прибутку від майбутнього врожаю, худоби та інших еле-
ментів агровиробничої інфраструктури. Даний процес надає агровиробни-
кам можливість токенізувати власні активи, забезпечуючи доступ локаль-
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них і міжнародних інвесторів до участі в їх господарській діяльності. Токе-
нізація оптимізує доступ агровиробників до капіталу і сільськогосподар-
ського ринку, який характеризується високим рівнем монополізації.

Емпіричні дослідження демонструють потенціал токенізованих сіль-
ськогосподарських товарів. Зокрема, один з найбільших комерційних бан-
ків у Польщі Santander запровадив систему кредитування, забезпечену то-
кенізованими соєю і кукурудзою, де кожен токен корелює з 1 т верифікова-
ного зерна через систему підтвердження зернових резервів (Proof of Grain 
Reserves). Це уможливлює сек’юритизацію і торгівлю сільськогосподар-
ськими товарами з підвищеною доступністю й ліквідністю порівняно з тра-
диційною фізичною поставкою.

Інтеграція токенізованих сільськогосподарських товарів з платформа-
ми децентралізованих фінансів (DeFi) являє собою додатковий вектор роз-
витку. Використання блокчейн-технології і смарт-контрактів забезпечує 
можливість імплементації токенізованих аграрних активів у такі різнома-
нітні DeFi- застосунки.

1. Забезпечене кредитування: токенізовані сільськогосподарські това-
ри функціонують як забезпечення кредитів, оптимізуючи доступ агрови-
робників і сільськогосподарських підприємств до капіталу.

2. Yield Farming (прибуткове фермерство) 2: інвестори отримують 
можливість стейкінгу токенізованих аграрних активів у протоколах yield 
farming для генерації додаткової дохідності, створюючи нові потоки дохо-
дів для аграріїв.

3. Децентралізовані біржі: токенізовані сільськогосподарські товари 
можуть торгуватися на децентралізованих біржах (DEX), забезпечуючи ці-
лодобовий доступ до глобальної ліквідності й підвищуючи ефективність 
визначення ціни на такі активи.

4. Агрегація малих виробників: токенізація дозволяє дрібним ферме-
рам об’єднувати свою продукцію в більші партії через смарт-контракти, 
щоб от ри мати доступ до оптових ринків і кращих цін. Наприклад, малі 
фермерські господарства можуть токенізувати свої невеликі обсяги про-
дукції і об’єдну вати їх з іншими господарствами для формування комер-
ційно привабливих оптових партій, що відкриє доступ до преміум-сегмен-
та ринку і вищих цін.

Інтеграція токенізованих аграрних активів з DeFi-платформами демон-
струє потенціал генерації нових фінансових можливостей для агровироб-
ників, інвесторів та інших учасників аграрного сектору. Використання пе-
реваг блокчейн-технології, зокрема підвищеної прозорості, безпеки й ефек-
тивності, сприяє демократизації доступу до сільськогосподарських інвес-
тицій і формуванню більш інклюзивної і сталої екосистеми.
2 Yield Farming (прибуткове фермерство) — це високоприбутковий спосіб заро-

бітку на криптовалюті (токенах) шляхом їх розміщення в пулах ліквідності (за-
робіток на торгових комісіях у пулі) або на депозитах у криптовалюті (заробіток 
відсотків за видачу депонованих токенів позичальникам).
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До основних типів токенізованих сільськогосподарських активів 
належать:

1) токени землеволодіння — цифрові активи, що становлять часткові 
майнові права на земельні ділянки сільськогосподарського призначення. 
Дані інструменти забезпечують можливість диверсифікованої участі інвес-
торів у володінні аграрною нерухомістю й отримання відповідних еконо-
мічних вигод при мінімізації початкових капіталовкладень;

2) токени врожайності — фінансові інструменти, що засвідчують право 
на прибуток від майбутнього врожаю сільськогосподарських культур. Та-
кий механізм дозволяє агровиробникам залучати необхідний оборотний 
капітал на етапі вирощування, а інвесторам — брати участь у розподілі до-
ходу від реалізації сільськогосподарської продукції;

3) токени тваринництва — цифрові активи, що дають право участі в 
активах тваринницької галузі, де вартість токена корелює з очікуваною 
прибутковістю або майбутньою ринковою вартістю поголів’я.

4) токени сільськогосподарського обладнання — інструменти частко-
вої участі у власності на агротехніку, які передають одержання власниками 
токенів пропорційної частки доходу від експлуатації або надання в оренду 
сільськогосподарської техніки.

На рисунку представлено базову схему процесу токенізації на прикладі 
сільськогосподарських активів. Проте даний підхід може бути застосова-
ний для токенізації й інших видів активів.

Процес токенізації сільськогосподарських активів починається з комп-
лексної оцінки активів. На цьому етапі необхідно детально проаналізувати 
земельні ділянки, сільськогосподарську техніку, врожай чи інші активи з 
метою визначення їх реальної ринкової вартості, потенційної прибутковос-

Базова схема процесу токенізації на прикладі сільськогосподарських активів 
Джерело: побудовано авторами.
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ті та потенційних ризиків. Також потрібно враховувати сезонність, кліма-
тичні умови та інші специфічні фактори, що впливають на сільськогоспо-
дарську діяльність.

Юридична структуризація є наступним важливим етапом. На цьому 
етапі створюється спеціальна юридична установа (Special Purpose Vehicle — 
SPV), яка буде утримувачем активів і емітентом токенів, здійснюється під-
готовка необхідної юридичної документації, включаючи договори з власни-
ками активів, умови токенізації та права інвесторів. Паралельно слід отри-
мати необхідні дозволи і/або ліцензії у регуляторів для підтвердження відпо-
відності законодавству про цінні папери й фінансові інструменти.

Технічна підготовка вимагає глибокої експертизи у сфері блокчейн-тех-
нологій. Необхідно обрати оптимальну блокчейн-платформу з урахуван-
ням її надійності, швидкості транзакцій і вартості обслуговування. На цьо-
му етапі створюються смарт-контракти, які управлятимуть процесом ви-
пуску токенів і розподілом прибутку й здійснюватимуть їх аудит. Технічна 
документація має описувати всі аспекти роботи системи, включаючи меха-
нізми безпеки і взаємодії з користувачами.

Випуск токенів відбувається після ретельної підготовки й тестування 
всіх систем. Токени створюються згідно з визначеними параметрами: за-
гальна кількість, номінал, права власників. Кожен токен являє собою част-
ку в сільськогосподарських активах і дає право на отримання відповідної 
частки прибутку.

Етап первинного розміщення має супроводжуватись активною марке-
тинговою кампанією для залучення потенційних інвесторів, під час якої 
відбуваються презентації проєкту, публікуються аналітичні матеріали і 
прогнози прибутковості. Одночасно здійснюється ретельна комплаєнс-пе-
ревірка інвесторів відповідно до вимог KYC/AML 3. Незалежні аудитори 
проводять перевірку безпеки всіх технічних систем і процесів.

Запуск вторинного ринку дозволяє токенам вільно торгуватися між 
учасниками. Створюються зручні торговельні майданчики з необхідною лік-
відністю. Забезпечуються прозорість ціноутворення і швидкість проведен-
ня операцій. Команда проєкту підтримує постійну комунікацію з інвестора-
ми, надаючи актуальну інформацію про стан активів і результати діяльності.

Протягом усього процесу особлива увага приділяється управлінню 
ризиками й забезпеченню прозорості операцій. Регулярно проводяться 
моніторинг стану активів, оцінювання ефективності управління й відпо-

3 KYC — Know Your Client (знай свого клієнта), термін банківського і біржового 
регулювання для фінансових інститутів і букмекерських контор, а також інших 
компаній, які працюють з грошима приватних осіб, що означає, що вони повинні 
ідентифікувати і встановити особу контрагента, перш ніж проводити фінансову 
операцію. AML — Anti-Money Laundering (протидія відмиванню грошей), комп-
лекс заходів, спрямованих на відвернення випадків користування фінансовою 
системою країни або фінансовою організацією задля легалізації коштів, отрима-
них злочинним шляхом, чи фінансування тероризму.
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відності всім регуляторним вимогам, що дозволяє забезпечити довгостро-
кову стійкість і привабливість токенізованих сільськогосподарських акти-
вів для інвесторів. Кожен з цих етапів є дуже важливим для успішної реа-
лізації токенізації сільськогосподарських активів, тому всі вони повинні 
бути ретельно скоординовані й виконані відповідно до регуляторних ви-
мог і найкращих практик індустрії.

Таким чином, процес токенізації сільськогосподарських активів ство-
рює комплексну систему, яка відкриває нові можливості для всіх учасників 
аграрного ринку. Токенізація в аграрному секторі забезпечує ширший до-
ступ до інвестицій та їх диверсифікацію, дозволяючи навіть дрібним інвес-
торам долучатися до сільськогосподарських проєктів. Такий механізм не 
тільки сприяє більшій інклюзивності ринку, але й забезпечує оптимальні-
ший розподіл ризиків між різними типами активів. Важливо зазначити, що 
підвищена ліквідність токенізованих активів робить аграрні інвестиції знач-
но привабливішими завдяки спрощеним механізмам входу і виходу з інвес-
тиційних позицій. Більше того, описана схема токенізації оптимізує рух ка-
піталу до фермерів і аграрних підприємств, пропонуючи ефективну альтер-
нативу традиційним каналам фінансування.

Проаналізувавши теоретико-методологічні засади RWA-токенізації 
сільськогосподарських активів, доцільно дослідити практичні аспекти впро-
вадження даної технології через аналіз глобального ринку і успішних кейсів 
її застосування у світовій практиці. Це дозволить підтвердити життєздат-
ність концепції RWA-токенізації у аграрному секторі, продемонструвати 
ключові фактори успіху, потенційні ризики й обмеження, які мають бути 
враховані при впровадженні даного інструменту в українських реаліях.

Глобальний сільськогосподарський ринок є однією з ключових багато-
трильйонних індустрій світової економіки. Станом на 2023 р. його оціночна 
вартість дорівнювала приблизно 8 трлн дол., що еквівалентно близько 10 % 
світового ВВП. Прогнози стверджують, що темпи зростання цього сектору в 
розвинутих економіках, таких як США, становитимуть приблизно 2—3 % 
щороку, тоді як глобальні темпи зростання можуть сягати 5,66 % на рік. Тех-
нологічні інновації залишаються основним чинником підвищення продук-
тивності й урожайності в сільськогосподарському секторі. Зокрема, розумне 
землеробство (smart farming) демонструє значний потенціал з прогнозова-
ним щорічним темпом зростання понад 13 %. Управління інтеграцією нових 
технологій з традиційними системами виробництва стає критично важли-
вим фактором для забезпечення економічної ефективності й прибутковості 
сільськогосподарських підприємств.

З метою визначення потенціалу токенізації сільськогосподарських ак-
тивів, у тому числі земель, доречно провести аналіз успішних кейсів, зокре-
ма проєкт AgriToken, який реалізував токенізацію великого сільськогоспо-
дарського підприємства в Аргентині. Шляхом фрагментації земельних ак-
тивів на цифрові токени було залучено значний обсяг капіталу через меха-
нізм краудфандингу, що уможливило модернізацію агровиробництва і 
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впровадження інноваційних агротехнологій. Альтернативним прикладом 
слугує проєкт FarmShare, який здійснив токенізацію низки органічних гос-
подарств у США шляхом залучення дрібних інвесторів, орієнтованих на 
сталий розвиток аграрного сектору 4.

Імплементація механізмів токенізації сільськогосподарських земель де-
монструє істотний вплив на локальні аграрні спільноти. У випадку AgriToken 
приплив інвестиційного капіталу сприяв генерації додаткових робочих 
місць і оптимізації методів агровиробництва, стимулюючи розвиток локаль-
ної економіки. Проєкт FarmShare фокусується на промоції екологічно орієн-
тованих методів господарювання, що забезпечує екологічні переваги й під-
вищення якості продовольчого забезпечення локальних громад. Дані про-
єкти емпірично підтверджують потенціал токенізації у контексті розвитку 
громад і фінансового забезпечення сталого агровиробництва. Фінансові ре-
зультати досліджуваних проєктів токенізації також демонструють позитив-
ну динаміку. Проєкт AgriToken забезпечив середньорічну дохідність на рівні 
15 %, що корелює з підвищенням продуктивності виробництва та ефектив-
ністю управлінських рішень. FarmShare генерував прибутковість через ком-
бінований механізм дивідендних виплат і зростання вартості токенів з се-
редньорічним показником у діапазоні 12—18 %. Такі результати підкреслю-
ють не лише операційну життєздатність механізму токенізації сільськогос-
подарських земель як інвестиційного інструменту, але і його конкуренто-
спроможність відносно традиційних форм аграрного інвестування.

Ще одним прикладом є перша в історії транскордонна транзакція тор-
гівлі сільськогосподарськими товарами, що була здійснена в публічній ме-
режі блок чейн з використанням RWA-токенів південноафриканською ком-
панією Oldenburg Vineyards. У рамках торговельної операції було продано 
понад 200 пляшок оливкової олії першого віджиму і кілька ящиків вина 
британським імпортерам. Транзакцію було здійснено через сільськогоспо-
дарську платформу RWA AgriDex, яка працює на блокчейні Solana. Комісія 
за транзакцію становила 0,15 % з кожної сторони — 5 фунтів стерлінгів 
(приблизно 6,45 дол.). Кошти за товар надходили на рахунок AgriDex май-
же миттєво, а не протягом кількох днів, як це відбувається під час обробки 
транзакцій традиційними банками. За словами А. Вандерспуя, власника і 
генерального директора Ol den burg Vineyards, використання RWA-плат-
фор ми для торгівлі продукцією компанії значно знизило трансакційні ви-
трати і забезпечило швидкий доступ до капіталу, що позитивно вплинуло 
на продуктивність компанії. 

Варто зазначити, що токенізація сільськогосподарських земель і про-
дукції у Африці набуває дедалі більшої популярності, сприяючи розвитку 
аграрного сектору й покращенню фінансових можливостей. У 2022 р. орга-

4 Tokenization of Agricultural Land: A New Era for Farming Investments. Restifi . URL: 
https://resti.fi/blog/2023/12/11/tokenization-of-agricultural-land-a-new-era-for-
farming-investments/ (дата звернення: 06.12.2024).
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ни влади штату Лагос у Нігерії розширили фінансування місцевих ферме-
рів завдяки впровадженню механізмів токенізації у аграрну сферу. Уряд 
Центральноафриканської Республіки у 2023 р. ініціював процес токенізації 
земельних ресурсів і природних багатств у межах державної програми 
Sango. У 2024 р. блокчейн-платформа Farmsent підвищила рівень прозо-
рості в ланцюгах постачання сільськогосподарської продукції, інтегрував-
ши інноваційну технологію DePIN (Decentralized Physical Infrastructure 
Networks — децентралізовані мережі фізичної інфраструктури). Ці заходи 
сприяють зміцненню прозорості, ефективності й залученню інвестицій у 
сільське господарство регіону 5.

Хоча досвід різних країн демонструє успішні приклади впровадження 
токенізації сільськогосподарських активів, європейський ринок усе ще пере-
буває на початковому етапі освоєння цієї інновації. Наразі в країнах ЄС 
упроваджується токенізація інших видів активів (нерухомості, товарів то-
що). Така обережність щодо токенізації саме сільськогосподарських активів 
значною мірою пов’язана з особливостями регулювання аграрного ринку в 
Європейському Союзі. Традиційні обмеження вільного ринку сільськогос-
подарських земель у розвинутих країнах спрямовуються на захист від від-
мивання коштів, спекулятивних операцій і надмірної фінансіалізації земель-
них активів. Токенізація земель створює дуалістичну ситуацію: з одного бо-
ку, блокчейн-технології забезпечують кращу простежуваність транзакцій і 
прозорість власності, а з іншого — підвищена ліквідність токенізованих ак-
тивів може посилити спекулятивну складову і створити можливості для об-
ходу традиційних регуляторних обмежень.

Збереження захисної функції регулювання в умовах токенізації зе-
мельних активів потребує комплексної трансформації регуляторного се-
редовища. Першочергового значення набувають модернізація законодав-
чої бази з урахуванням специфіки токенізованих активів і впровадження 
інноваційних механізмів моніторингу токен-транзакцій. Особливу увагу 
варто приділити розробці та імплементації нормативних обмежень кон-
центрації токенізованих активів, що дозволить запобігти надмірній моно-
полізації ринку сільськогосподарських земель і забезпечити його збалан-
сований розвиток.

Проведений аналіз світового досвіду токенізації сільськогосподарських 
активів у цілому демонструє значний потенціал даної технології для транс-
формації механізмів фінансування аграрного сектору. Імплементація меха-
нізмів RWA-токенізації набуває особливої актуальності для вітчизняного 
аграрного сектору, який характеризується наявністю суттєвих структурних 
обмежень доступу до фінансових ресурсів, що особливо загострилися в 
умовах воєнного стану і пов’язаних з ним макроекономічних викликів.

5 Antonenko N. RWAs Simplify Cross-Border Trade of Agricultural Products. CoinsPaid 
Media. 2024. Jul 25. URL: https://coinspaidmedia.com/news/fi rst-cross-border-tran s-
ac tion-agricultural-rwas/ (дата звернення: 06.12.2024).
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Для сучасного стану аграрного сектору України притаманні значні 
труднощі в забезпеченні доступу до кредитних ресурсів, особливо для ма-
лих і середніх сільськогосподарських виробників. Частка сільськогосподар-
ських кредитів у банківській системі залишається нижчою за середній рі-
вень кредитування в економіці, що обумовлено як внутрішніми, так і зов-
нішніми факторами, зокрема наслідками військової агресії РФ. Обмежений 
доступ до фінансування, низький рівень ліквідності через падіння цін на 
сільськогосподарську продукцію і блокада морських портів призводять до 
того, що багато виробників змушені продавати продукцію нижче собівар-
тості, що підриває їх фінансову стабільність.

З огляду на це, застосування RWA-токенізації, на нашу думку, є потен-
ційно ефективним інструментом, у тому числі для досягнення цілей, визна-
чених у Стратегії розвитку сільського господарства і сільських територій в 
Україні до 2030 р. 6 у напрямі «Зниження ризику інвестицій або підвищення 
доступу до фінансування». За таких умов RWA-токенізація може стати ін-
новаційним інструментом для подолання цих викликів. Токенізація сіль-
ськогосподарських активів, таких як земельні ділянки, техніка або врожай, 
дозволяє перетворити їх на цифрові активи, що можуть бути використані 
як забезпечення для отримання кредитів або залучення інвестицій. Це осо-
бливо актуально для України, де сільськогосподарські угіддя, що стали то-
варом після скасування мораторію на продаж землі, можуть виступати іде-
альним предметом застави. 

Сьогодні в Україні відсутні прецеденти повноцінного впровадження 
токенізації активів у аграрному секторі. Основною причиною цього є від-
сутність законодавчих норм, які б забезпечували правову визначеність і 
мінімізували ризики для учасників ринку. Законодавство України поки 
що не містить спеціальних регуляторних положень, які б дозволяли здій-
снювати токенізацію активів, у тому числі в сільському господарстві, у 
межах чітко визначених правових рамок, що ускладнює застосування цієї 
технології на теперішній час. Водночас в Україні існують приклади альтер-
нативних підходів до цифровізації сільськогосподарських активів. Зокре-
ма, один з таких кейсів — ініціатива компанії Sevlush Foods, яка запропо-
нувала механізм токенізації на основі публічної оферти 7. У межах цього 
підходу компанія здійснює залучення коштів через випуск цифрових ак-
тивів, які прив’язані до майбутнього врожаю або продукції. Однак, на 
нашу думку, цей випадок не може вважатися кейсом токенізації у класич-
ному розумінні її механізму через високі юридичні ризики. Відсутність 
чіткої нормативно-правової бази, яка б гарантувала правовий статус і за-

6 Про схвалення Стратегії розвитку сільського господарства та сільських терито-
рій в Україні на період до 2030 року та затвердження операційного плану заходів 
з її реалізації у 2025—2027 роках. Розпорядження Кабінету Міністрів України 
№ 1163-р від 15.11.2024 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1163-2024-
%D1%80#Tex

7 Sevlush Foods. URL: https://sevlushfoods.com/ (дата звернення: 18.12.2024).
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безпечувала права власності на токенізовані активи, створює потенційні 
загрози для інвесторів. У свою чергу, це обмежує можливості масштабу-
вання такого підходу та його інтеграції у аграрний сектор як ефективного 
фінансового інструменту.

Міжнародний досвід говорить, що токенізація активів знижує ризики 
для інвесторів і надає доступ до фінансування на більш вигідних умовах. 
Для України це може означати появу нових механізмів залучення капіталу, 
зокрема, для малих і середніх виробників, які нині стикаються з обмежен-
нями через відсутність надійного забезпечення, недостатню фінансову гра-
мотність і складність бухгалтерського обліку.

Програми державної підтримки, такі як «Доступні кредити 5—7—9%» 
або Фонд часткового гарантування кредитів у сільському господарстві, без-
умовно, є важливими кроками для поліпшення ситуації. Однак вони не 
охоплюють усіх потреб аграрного сектору, особливо малих господарств. 
І RWA-токенізація може доповнити ці зусилля, забезпечивши більш гнучкі 
та інноваційні механізми фінансування. Наприклад, токенізовані активи 
можуть бути використані для залучення інвестицій з-за кордону, що особ-
ливо актуально в умовах обмеженого доступу українських підприємств до 
міжнародних ринків капіталу.

З урахуванням потенціалу RWA-токенізації як інструменту подолання 
існуючих бар’єрів у фінансуванні аграрного сектору, зниження ризиків ін-
весторів і забезпечення рівного доступу до кредитних ресурсів для всіх кате-
горій виробників, упровадження цієї інновації в Україні потребує активної 
підтримки з боку держави, міжнародних донорів і фінансових інститутів. 
Це дозволить створити сприятливе середовище для розвитку аграрного сек-
тору й української економіки в цілому. Для практичного впровадження RWA-
токенізації у вітчизняному агросекторі важливо чітко окреслити її основні 
переваги й можливості. Оцінка цього інноваційного інструменту виявляє 
ряд стратегічних переваг для стабілізації і розвитку аграрного сектору Украї-
ни в сучасних умовах. Серед ключових аспектів варто визначити такі.

 По-перше, токенізація дозволяє диверсифікувати джерела залучення 
капіталу, що дуже актуально в умовах обмеженості державного бюджетного 
фінансування через пріоритетність оборонних потреб. Використання токе-
нів як інструменту інвестування створює можливість для залучення коштів 
від широкого кола інвесторів, включаючи міжнародних, без необхідності 
відповідати жорстким вимогам традиційних фінансових інституцій.

По-друге, токенізація здатна суттєво зменшити залежність від високих 
процентних ставок за банківськими кредитами і необхідності надання за-
стави. Смарт-контракти, які лежать у основі токенізації, забезпечують про-
зорість і автоматизацію виконання зобов’язань, що знижує ризики для ін-
весторів і, відповідно, вартість залученого капіталу.

По-третє, порівняно з аграрними облігаціями токенізовані активи ха-
рактеризуються вищою ліквідністю й меншими витратами на випуск і об-
слуговування. Технологія блокчейн забезпечує можливість швидкого і без-
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печного трансферу прав власності, що підвищує привабливість таких ін-
струментів для інвесторів.

Суттєвою перевагою токенізації також є можливість інтеграції з систе-
мами страхування сільськогосподарських ризиків через упровадження па-
раметричних страхових продуктів на основі смарт-контрактів. Це дозволяє 
автоматизувати процес страхових виплат і знизити вартість страхового по-
криття. Упровадження токенізації також сприяє підвищенню прозорості 
використання залучених коштів і ефективності управління активами, що 
відповідає вимогам міжнародних донорів у плані належного врядування і 
цільового використання фінансування.

Попри значні переваги й достатньо високий потенціал для трансфор-
мації системи фінансування аграрного сектору, RWA-токенізація в сіль-
ському господарстві створює низку специфічних викликів. Регуляторний 
ландшафт для токенізованих активів перебуває на стадії розвитку і має 
бути комплексним, що ускладнює міжюрисдикційні правові аспекти. Рин-
кове впровад ження токенізованих сільськогосподарських продуктів ви-
магає парадигмаль ної зміни традиційних практик, що може бути повіль-
ним і асиметричним процесом. Незважаючи на вдосконалення інтерфей-
сів, висока залежність від блокчейн-технології здатна стати додатковим 
бар’єром для токенізації.

Управління ризиками, пов’язаними з волатильністю цифрових активів 
і непередбачуваною природою сільськогосподарського виробництва, зо-
крема залежністю від погодних умов, є критично важливим для захисту ін-
весторів і стейкхолдерів, що зумовлює необхідність розробки надійних 
стратегій ризик-менеджменту для створення механізмів, які дозволять без-
печно пов’язати цифрові записи в блокчейні з реальними об’єктами, якими 
вони управляють. Це важливо, тому що може виникати розрив між тим, що 
записано в блокчейні, й тим, що відбувається з активами в реальності.

ВИСНОВКИ
Упровадження RWA-токенізації може суттєво трансформувати механізми 
фінансування агросектору України, знизивши залежність від традиційних 
фінансових інструментів і забезпечивши нові можливості для залучення 
капіталу. RWA-токенізація дозволяє конвертувати реальні активи, такі як 
сільськогосподарські угіддя, техніка, майбутній урожай і тваринництво, у 
цифрові активи, що суттєво підвищує ліквідність і прозорість операцій. 
Це відкриває доступ до широкого кола інвесторів, включаючи міжнародні 
фонди і приватних осіб. Використання токенізації сприяє розширенню до-
ступу до фінансування для малих і середніх фермерських господарств, які 
часто стикаються з труднощами в залученні кредитів через недостатню за-
ставну базу і високу вартість традиційного фінансування.

Блокчейн-технології і смарт-контракти дозволяють автоматизувати 
про цеси оплати й контрактного врегулювання, що зменшує трансакційні 
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вит рати і скорочує час виконання платежів. Упровадження RWA-токе ніза-
ції дозволяє створити надійну систему обліку й контролю, що значно зни-
жує ризики шахрайства, непрозорих схем фінансування і корупції, а отже, 
сприяє підвищенню довіри з боку інвесторів і підтримує стабільність рин-
ку. Світовий досвід показує, що механізми токенізації уже застосовуються 
у фінансуванні аграрного сектору в різних країнах, наприклад в Аргентині, 
США і країнах Африки. 

Україна має всі передумови для ефективного впровадження цієї техно-
логії, що дозволить агросектору інтегруватись у світові фінансові ринки. 
Для успішного впровадження RWA-токенізації в Україні слід сформувати 
відповідну законодавчу базу, яка визначатиме правила функціонування то-
кенізованих активів, а також задіяти механізми державного контролю й на-
гляду. Таким чином, упровадження RWA-токенізації стане важливим кро-
ком у цифровій трансформації агросектору України, що сприятиме залу-
ченню інвестицій, підвищенню конкурентоспроможності сектору та його 
стійкості в умовах макроекономічних викликів.
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DIGITAL TRANSFORMATION OF AGRICULTURAL 
FINANCING: RWA TOKENS AS A CAPITAL RAISING TOOL

Th is study explores the potential of implementing real-world asset (RWA) tokenization 
as an innovative capital raising mechanism for agricultural fi nancing in Ukraine. Under 
current conditions, the agricultural sector confronts numerous fi nancial challenges, in-
cluding limited access to bank credit, high capital costs, and insuffi  cient asset liquidity. 
Within this context, RWA tokenization emerges as a promising mechanism for addres-
sing these constraints.

Analysis of global experience demonstrates that tokenization of agricultural as-
sets — including land, machinery, crops, and livestock, can signifi cantly expand the fi -
nancial capabilities of agricultural producers by facilitating capital raising from alterna-
tive sources, such as crowdfunding platforms, decentralized fi nance (DeFi) protocols, 
and international investment funds. Th e application of blockchain technologies and 
smart contracts enables transaction automation, reduces transaction costs and enhances 
the transparency of fi nancial operations, thereby strengthening investor confi dence in 
the Ukrainian agricultural market.

Th is paper presents a fundamental framework of agricultural asset tokenization, 
identifi es the primary categories of tokenizable assets, and analyzes key implementation 
challenges. Particular emphasis is placed on the necessity of developing an eff ective regu-
latory framework, ensuring robust legal protection for investors, and implementing 
comprehensive risk management mechanisms.

Th e study provides practical recommendations for integrating RWA tokenization 
into Ukraine’s agricultural sector. Th e analysis indicates that successful technology im-
plementation requires governmental support, engagement of specialized fi nancial insti-
tutions, and establishment of digital agricultural asset infrastructure. Th e fi ndings con-
fi rm that the implementation of RWA tokenization represents a critical step in the agri-
cultural sector's digital transformation, potentially attracting investment, enhancing 
sectoral competitiveness, and improving resilience against global economic challenges.

Keywords: RWA tokenization; blockchain; token; agricultural sector; fi nancing; agricul-
tural assets; investment.
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MOTIVATIONS, SUCCESS FACTORS 
AND EXPORT RISKS: CASE OF SATEREX-IRIS

Th e current study aims to identify the motivations that encourage Algerian enterprises to 
export, the factors that determine their success on foreign markets, as well as the risks they 
face. Interviews with certain managers of SATEREX-Iris tyres have shown that diff erent 
stimuli have driven the company to internationalize, they are more proactive. Th e most 
infl uential hindering factors are exogenous and therefore cannot be controlled by the 
organizations, but they are causally related to the specifi c internal context in Algeria.
Keywords: business; export; motivation; success factor; risk; Algeria.
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Th e phenomenon of globalization is characterized by a signifi cant reduction in 
trade barriers and a corresponding decline in transport, communication and in-
formation costs, providing numerous opportunities. However, to pass over na-
tional borders still continues to be a signifi cant obstacle to the expansion of many 
companies’ activity, and they turn principally towards their domestic market. In a 
context of increasing competition and reduced product life cycles, companies are 
forced to constantly improve their ability to identify the needs of foreign consu-
mers, and to create a suitable and diff erentiated off er for them. Th e level of com-
petitiveness of companies and nations/countries depends strongly on their par-
ticipation in international trade. In this regard, according to B. Esambert (1991), 
there is no prosperous economy without effi  cient companies. Hence the need for 
public authorities is to empower national companies to innovate, to constantly 
export more, and to establish themselves abroad.

Exporting represents one of the modalities of the development strategy of 
companies through international markets. Several factors motivate these compa-
nies to explore growth drivers and seek new international outlets. Nevertheless, 
addressing demand requires mastering some key factors. Th ese conditions deter-
mine the success of the company in foreign markets and determine its long-term 
presence in these markets. In addition, export operations entail risks that the com-
pany should evaluate in order to put in place means to protect against them.

Th e purpose of this article is to cover issues relating to the export process, 
focusing on the motivations that encourage companies to export, the factors that 
determine their success on foreign markets, as well as the risks they face. More-
over, the fi rst part of this paper will be devoted to the review of work that has dealt 
with the issue of exports. Th e second part will be allocated to a case of an Algerian 
company, exporting tires to diff erent foreign markets. Th us, the results will be pre-
sented based on the interviews carried out with the managers of this company, and 
relating to the elements discussed in the fi rst part of our study.

INTERNATIONALIZATION: 
A BUSINESS ADAPTATION STRATEGY
In response to the evolution of their international environment, companies are 
encouraged to develop outside their original economic area. Th e level of commit-
ment of companies to international markets diff ers. As part of this study, we will 
focus on the initial internationalization process, through exporting, which takes 
place in several stages, as shown in the Figure below adapted from C. Berho (2002).

Export stimuli. Although most of works devoted to the export activities of 
companies have focused on the study and analysis of the barriers faced by fi rms, in 
particular SMEs given certain inadequacies which characterize them, some studies 
have been quite similarly oriented towards the identifi cation and study of the moti-
vations and stimuli at the origin of these activities and their development. Many re-
searches have also been carried out in developed countries, particularly in the 1970s. 
However, some authors have highlighted the fact that very few studies have been 
carried out on fi rms, particularly SMEs, in countries in transition (Cook, 2001; Le, 
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Luong, 2009). Moreover, W. Bilkey (1978) emphasized that the main motive which 
encourages companies to export is not necessarily the search for profi t, but the avoi-
dance of losses which could be generated by the saturation of the domestic market.

Additionally, F. Wiedersheim-Paul et al. (1978) identifi ed the following export 
stimuli: production, the fortuitous arrival of an order from a foreign customer, an 
opportunity on a foreign market, excessive competition on the internal market, or 
the government’s export support policies are the main factors mentioned by the 
Swedish SMEs surveyed.

For M. Brooks & P. Rosson (1982) (cited by Hammami, Zghal, 2016), the 
existence of unused production capacity, well before the arrival of an unsolicited 
foreign order, would be the most important motivation for export. Some authors 
have also classifi ed export motivation factors, according to their degree of impor-
tance. Indeed, according to M. Czinkota (1986) (cited by Le, Luong, 2009), the 
seven export stimuli which play an important role, two are the main ones, namely: 
the opportunity to make a better profi t foreign and having a unique product. Th e 
other stimuli are cited as follows in their order of importance: technological ad-
vance, the will of management, government aid, the pressure of competition on 
the national market and the fact of having an advantage in terms of marketing. 

In a work carried out on the study of export stimuli in developing countries, 
C. Katsikeas (1996) has identifi ed 18 export motivation factors. Th e most identifi ed 
stimuli are respectively: the presence of a manager with an export culture, receipt of 

Business and exporting: a multi-step process
Source: Berho, 2002, p. 33.
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orders from unsolicited foreign customers, the increase in sales and value thanks to 
exports, possession of a distinctive off er, ability to easily adapt products to the re-
quirements of export markets, the following motivations are then cited: possibilities 
to better exploit skills and qualifi cations, possibility of diversifying markets and re-
ducing risks, availability production capacities, reduction of barriers tariff s and 
non-restrictive import regulations in target countries.  Also, C. Katsikeas (1996) has 
shown that several factors can attract or push companies to export. On the other 
hand, the desire to exploit potential sales in foreign markets and new sources of 
profi t, as well as the growth of the company partially due to its commitment to ex-
port markets, seem to be the most important motivating factors.

In this sense, N. Arrouche & C.E. Boukhedimi (2024) recommended that pub-
lic authorities should promote exports, improve commercial logistics, and prio-
ritize customer relations management to enhance infrastructure, customs proce-
dures, and services in Algeria.

Typologies of export stimuli. Th e classifi cation proposed by the export li-
terature addresses both the origin of the motivation factor and whether it is proac-
tive or reactive. G. Albaum & J. Strandskov (2008) proposed a typology of export 
stimuli by integrating the two dimensions. According to L. Leonidou et al. (2022), 
internal stimuli are rather related to the functions and activities of the company 
(human resources, fi nance, organization, R&D, production and marketing), while 
external stimuli are linked to the local environment or international of the com-
pany, to national or international public policies, to intermediaries, to competi-
tion, to customers, etc.

KEY SUCCESS FACTORS FOR INTERNATIONAL 
BUSINESS DEVELOPMENT
Whatever the company does to deal with the changes in the world and the compe-
tition, it needs to control certain things so that its international activities help it do 
well and reach its goals (St-Pierre, Perrault, 2009).

Th e company's capacity for innovation. Innovation is an integral part of the 
business model of internationally successful companies. Innovation according to 
OECD is “the implementation of a product or service, or a new or signifi cantly 
improved process, a new marketing method or a new organizational method in 
business practices, workplace organization or external relations” 1.

M. Freel (2005) argued that innovation goes beyond the control of techno-
logical resources but integrates all the elements allowing the company to open up 
more to the outside, to be more fl exible and to learn continuously. Indeed, R. Lars-
son et al. (1998) (cited by H. Yli-Renko et al., 2002) have shown that the success of 
certain companies on international markets results from the ability of these com-
panies to learn and use this learning in a more effi  cient way than others.

1 OECD. Manuel d’Oslo. 3rd éd. 2005. URL: https://ec.europa.eu/eurostat/docu ments/
3859598/5889957/OSLO-FR.PDF/93ff 557c-e822-43fe-a0ad-ec8b5d7b9c7b
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In this regard, he emphasizes the role of competent human resources who are 
successfully engaged in the organization. Th e company can improve the quality of its 
off er by utilizing technologies or other tools, and also rectify its informational short-
comings, which are signifi cant from a strategic perspective, by integrating collabora-
tion networks that would encourage the reduction of uncertainty in fo reign markets.

Th e company’s network capacity. Companies looking for business opportu-
nities on international markets by relying on collaborations with foreign partners, 
in particular, are becoming wide-ranging. Indeed, these companies are aware of the 
advantages provided and the interest of their integration into cooperation networks. 
In the current globalized context, the relational dimension in the international 
strategies of companies is a major issue for long-term success in foreign markets.

According to J. Jarillo (1988), membership in a network can provide competi-
tive advantages to fi rms in comparison to their non-network competitors. Th us, 
J. Jarillo (1988) defi ned the network as a particular mode of organization, useful to 
entrepreneurs in their strategy by allowing them to access external resources and 
achieves their objectives. So, the interest is on the strategic dimension of the net-
work concept, to the extent that it helps the company to specialize in value chain 
activities to obtain a competitive advantage.

For companies, particularly those in developing countries, the integration of 
a network allows the acceleration of their internationalization process to the extent 
that it off ers them the possibilities of accessing new technologies, knowing about 
managerial skills, quality supplies, and distribution networks in target markets.

Despite that, the company's ability to develop and maintain its relationships 
within its networks as well as its capacity to absorb strategic information facilita-
ting its penetration of international markets are major determinants for benefi ting 
from its integration into collaboration networks. Hence, S. Chetty & C. Hunt 
(2003) also showed the role of the dynamics in which the company interacts with 
its network partners to expand, penetrate and integrate international markets. 
Th is dynamic therefore is refl ected in part by the importance the company places 
on increasing the number of visits to its customers, suppliers and partners. Accor-
ding to the authors, it is achieved on a regular basis, and the company increases its 
possibilities of exploring new business opportunities.

Th e company’s strategic capabilities and skills. In addition to the factors pre-
viously mentioned, the success of the company in its international strategies is also 
determined by the strategic capabilities, and skills that it mobilizes, because these 
infl uence the company's ability to build, develop and maintain a sustainable com-
petitive advantage in international markets. Th e notion of competence is a major 
interest. According to P. Sanchez (2000), competence corresponds to “the ability of 
the company to sustainably coordinate the use of its assets with the aim of achieving 
its objectives”. Also, B. Quélin & J. Arrègle (2000) pointed out that skills therefore 
refer to the company's ability to mobilize the assets it holds to profi t from a market 
opportunity and to invest them in new activities or new places of activity. Further-
more, J. St-Pierre & J. Perrault (2009) demonstrated that the coherent development 
of company capabilities in terms of innovation, technologies and production sys-



ISSN 2522-9303. Економіка України. 2025. № 9 (766) 83

Motivations, success factors and export risks: case of SATEREX-Iris

tems automated which greatly increase fl exibility and reduce response time to fo-
reign demand are key factors for international success.

Th e commitment and determination of the management team. Getting 
involved internationally is also an act that depends on the determination, intent 
and ambition displayed by the company's main manager in the context of deploy-
ment on international markets. S. Kundu & A. Katz (2003) mentioned that the 
level of education of the manager and his desire to innovate (his experiences bring 
new ideas) play a major role, particularly in terms of sales abroad as well as in an-
nual growth of sales. 

J. St-Pierre & J. Perrault (2009) added that the level of education and experien-
ce of the manager contribute to developing his skills in instilling an international 
vision throughout his company. Th is vision, corresponds to the ability to have a 
clear idea of the company's international development possibilities (Pantin, 2009), 
makes it possible to maintain motivation over time, that is to say throug hout the 
internationalization process of the company's activity. However, the strategy of 
penetrating foreign markets is not the sole commitment of the manager. Indeed, 
carrying out such a strategy requires coordinating actions at several levels and 
overcoming the inherent obstacles (commercial, fi nancial, legal, etc.). Hence, it is 
important to consider the internationalization strategy as a collective process led 
by a team (Leconte, Forgues, 2000a) (cited by Pantin, 2009) 2. 

From this point of view, the behavior of the individuals who make up this team 
is decisive to the extent that they are specialized in making decisions relating to the 
coordination of resources, and they constitute a key variable, particularly when it 
comes to a decision to expand the company internationally. F. Pantin (2009) em-
phasized that the strategic skills of this team remain the key variable in the compa-
ny’s internationalization process to the extent that it initiates, leads and allows the 
company to access international markets. Th e author stated that these skills encom-
pass the ability of the management team to create and manage a business network, 
to develop a business strategy, to coordinate and organize activities on an interna-
tional fi eld, to promote both internal communication than external, to recognize 
and respond to development opportunities, to select and quickly process informa-
tion, and the ability to build a relational network (Pantin, 2004). However, these 
skills do not exclude those which are mobilized at the operational level; in fact, this 
type of skill plays the role of implementing the strategy, and their absence can be the 
cause of signifi cant dysfunctions. Th ese competencies correspond, among other 
things, to knowledge of export techniques and mastery of international trade ope-
rations procedures, etc. In addition to the elements cited above, public policies and 
initiatives that support the internationalization of companies also play a conside-
rable role, in particular through actions to support the creation of resources by these 
companies, as well as to improve their environment to increase their international 
competitiveness. Th is point will be developed in the next section.   

2 For P. Leconte & B. Forgues (2000b), the management team is defi ned “as the group, 
located between the shareholders and the operational lines, formed by individuals 
whose decisions involve the sustainability of the fi rm”.   
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THE ROLE OF THE ENVIRONMENT

One of the conceptions of the relations between the company and its environment 
concerns the environment as a network of actors and stakeholders who directly 
infl uence the company and its evolution (Joyal et al., 2000). Some authors have 
highlighted the infl uence of the environment in which the fi rm is located and 
show that when the latter is “internationalizing”, the company will be predisposed 
to export (Johannisson et al., 2006) (cited by Lecerf, 2012).

O. Torres (2002) (cited by Bello, 2016) distinguished between the local or na-
tional environment and the international environment of the company. Th e fi rst 
refers to the factors that exist in the locality or country of origin of the company and 
which it can exploit in the course of its activities. Th is is the case for access to fi nan-
cing, business aid programs, and possibilities for cooperation agreements. While, 
the second refers to factors external to the company that it is possible to fi nd in the 
foreign country, where it carries out its activities and which infl uence them.

Th us, O. Torres (2002) showed that the quality and components of the local 
environment can be factors in the success of companies internationally and this, 
by facilitating access to diff erent activities, namely; transport-transit, export fi -
nancing, transport insurance and mobilization of aid. A. Joyal et al. (2000) added 
that the environment can also be a factor blocking the internationalization of com-
panies. According to them, although government programs can encourage ex-
ports, they can also constitute obstacles because of their complexity, requirements 
and administrative burden.

As stated by O. Torres (2002) spaces do not all have the same properties, some 
are more favorable in terms of innovation (innovative environment), learning and 
industrial exchanges (industrial district) or creativity and initiative (entrepreneu-
rial environment). Th e author adds that certain environments make it possible to 
maintain strong local coherence as well as strong accessibility to the rest of the 
world. Th ese environments are referred to as the “internationalizing environment”, 
because they facilitate both the internationalization of businesses, particularly 
SMEs, and the local entrepreneurial fabric. An internationalizing environment is, 
according to O. Torres (2002): a sustainable cooperation system, where local actors 
(SMEs, local authorities, public or parapublic institutions, university research cen-
ters, banking systems, etc.) collaborate to generate an internationalization dyna-
mic that strengthens both the total accessibility of local enterprises and the terri-
tory's appeal on a global scale.

Risk can be defi ned as the possibility of occurrence of an event that can have 
negative eff ects on the achievement of the organization’s objectives (Hutchins, 
Gould, 2004). It is necessary for the company to identify the risks that it can en-
courage during the stages of the sales (export), purchase (import) or international 
establishment process (Lemaire, 1997). Th e author summarizes the risks inherent 
in international sales operations as follows:

• Prospecting risk (partial non-amortization of study costs and expenses in-
curred for prospecting);
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• Internal risk (total or partial non-fulfi llment of contractual commitments: 
technical, logistical, calendars);

• Economic risk (abnormal increase in costs during the implementation 
period);

• Change risk (depreciation of the settlement currency compared to the cost 
currency);

• Transportation risk (depending on the INCOTERM chosen);
• Manufacturing risk (cancellation of contract or interruption of order);
• Credit risk (total or partial non-payment);
• Risk of excessive caution.
L. Leonidou (2004) showed that export activity can be hampered by:
• Th e deterioration of economic conditions in foreign markets;
• Exchange rate risk: one of the most endemic constraints relating to com-

mercial transactions concerns the risk linked to unfavorable developments in the 
foreign currency (Kneller, Pisu, 2011). Indeed, the exchange rate prevailing at the 
time of currency conversion may not be in favor of the exporter and thus cause 
him a fi nancial loss (Bahri, 2000);

• Political instability in foreign markets: this instability manifests itself in par-
ticular through economic (low per capita income, infl ationary trends, foreign 
debt), societal (religious fundamentalism, ethnic tensions, high degree of corrup-
tion), and political factors (authoritarian regime, control) and military factors. 
Th ese factors negatively impact the exporter’s activity by suspending it or prohibit-
ing the repatriation of profi ts;

• Th e restrictive regulations in force: foreign governments can impose a cer-
tain number of controls on companies that market their products on their market.

 Commercial risks are linked to non-payment by foreign buyers for various 
reasons such as insolvency/bankruptcy of the buyer: default by the buyer following 
a dispute, delay or refusal of payment; refusal of buyers to accept certain goods 
subject to special conditions.

Political/country risk includes the imposition of funds transfer restrictions by 
the buyer’s country, change in the foreign trade policy of the buyer’s or seller’s 
country, and interruption or diversion of goods during transit resulting in addi-
tional freight/insurance charges which cannot be covered by the buyer. Th e risk of 
loss of goods exists to the extent that they may be damaged or lost along the way.

PRESENTATION OF THE STUDY 
CASE & RESEARCH METHODOLOGY
In this part, the case study will be presented, as well as the methodology adopted.

Presentation of the SATEREX-Iris. SATEREX-Iris is a one-person company 
with limited liability, created on January 28, 2004, its head offi  ce is located in the 
Industrial zone 3rd tranche lot n° 92 Setif. Th e company has the following diff erent 
production units: television unit, refrigerator unit, household appliances complex, 
washing machine unit, plastic injection unit and pneumatic complex.
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IRIS Tyres is a grandiose project, a mega industrial complex built on an area 
of 5.5 hectares, located in the industrial zone of Setif. Th e SATEREX-Iris’ project 
brings several foreign technological partners with the aim of benefi ting from the 
transfer of technology and know-how. Additionally, quality and safety are at the 
heart of the brand’s strategic thinking, the latter has implemented more than 
320 checkpoints for each tire. In terms of international operations, during the fi rst 
half of 2024, the company exported 30% to the United States, 10% to Portugal, 8% 
to Italy, 8% to Brazil, and 6% to Malta. However, SATEREX-Iris is mainly con-
fronted with the competition from Chinese brands such as Linglong, Double coin, 
Triangle, Sailun and Double star.

Research methodology. Based on R. Yin (2009) approach, the most interesting 
part of the current study is to understand the export process within a company that 
operates in a specifi c environment and ecosystem. Th erefore, a qualitative method 
has been chosen, among a case study. Th is method is also proposed by J. Paul et al. 
(2017). In order to provide a comprehensive and faithful description of the specifi c 
international behavior of SMEs in diff erent contexts. Furthermore, interviews with 
managers of the SATEREX-Iris company were conducted, particularly with those 
who are largely involved in the foreign sales operations. Th is paper includes one of 
the executives responsible for exports within this company. Th e study focused on 
specifi c questions relating to the company’s export approach. Th e main axes of the 
study are essentially the motivations, the success factors and the diffi  culties/risks in 
exporting. With regard to each of these aspects, an interview grid has been estab-
lished. Th e latter consists of a set of open questions addressed to the manager inter-
viewed. However, in addition to the interview, and in order to identify the factors 
identifi ed in the literature which are perceived as important or very important for 
export, we submitted a multi-item grid and asked the manager to tell us the degree 
of importance of each of them. Th is approach is mainly applied to success factors, 
stimuli and barriers/risks to export. In this paper, we take up the results of the inter-
views related to motivations for exporting, key factors of success abroad and the risks 
linked to export operations incurred by the SATEREX-Iris company.

Results and discussion. Adopting the interview that was conducted with 
SATEREX-Iris managers, particularly those involved in the export process, we 
collected the following:

Th e motivations. During the interview, the manager immediately expressed 
the following motivations: 

• Strengthen the supplier/customer relationship, customer satisfaction and 
loyalty, and gain their trust; 

• Win the prize for the fi rst national exporter, awarded by the President of the 
Republic. Th us, exporting is also seen as a factor which promotes the improve-
ment of working conditions within the company: “Th ere is no special bonus for 
the team responsible for export operations, but on the plan to improve the wor-
king environment for all the company’s workers. 

It has considered a salary increase, it off ers occasional bonuses, mutual insu-
rance, and it provides free transport for staff  and catering free». As for the stimuli 
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that are perceived as important by the manager, they are proactive in nature in the 
sense of L. Leonidou et al. (2004), such as: the manager’s particular interest in ex-
porting, the manager's international experience, the improvement of the compa-
ny’s management system, the development of new products and services and the 
desire to benefi t from export support programs. But being able to sell a surplus of 
production is also an important motivation for this same manager, although this 
is considered rather reactive behavior in exports.

Factors of export success. Th e export approach is a success for the company. 
Th e factors of this success are linked:

Th e resources used: Th e company sources and purchases high quality raw ma-
terial from the world’s leading suppliers. Th e fi nished product is tested and certifi ed 
by specialized and globally recognized offi  ces such as CABOT, ARLANXEO and 
ORION. Th e fi nished product complies with global standards and requirements.

Staff  skills: Th e company has young, active staff  (the average age of this staff , in 
2023, was 32 years), very competent, conducts specialized training in the fi eld of 
management, operation of machines and production lines. Th ese training courses 
are organized by equipment suppliers.

Alignment with international standards and acquisition of recent industrial 
technology: “Th e production plant is installed according to the latest industrial 4.0 
technology used in the fi eld of tires. Th e factory is certifi ed by ISO 9001, ISO 
14001 and in the process of certifi cation by IATF 16946”.

Close to the highway, facilitating the transport of goods: “Th e SATEREX-Iris is 
located in the Setif industrial zone, the fi rst and only nationally, closest to the East-
West highway”. In addition to these factors, the manager in charge of export em-
phasizes that: the good professional and friendly relations that they maintain with 
their partners have contributed to the development of their international activities, 
as has their ability to involve their employees strengthens their motivation and 
their participation in this process. In the next point, we will focus on the barriers 
that aff ect the export capacity of the company studied.

Barriers and risks linked to the export operations of the Saterex-company:
Logistics problem generating high transaction costs. Generally the company 

carries out its exports via the port of Algiers: “Th e Company fi nds diffi  culties at the 
port of Algiers, given the availability of ship destination choices compared to other 
ports, but unfortunately it fi nds diffi  culties of which we can quote”:

• Problem of availability of dock for boats: “Th e shipping company sent us in-
correct reconciliation deadlines. Th e commercial department orders the container 
transporters to transport the containers to the port of Algiers, but when they arrive 
at the port, they fi nd that the shipment of the boat is canceled. Th erefore, the ex-
port operation will be postponed, which generates additional costs”;

• Scanner operating problem: According to the manager: “Sometimes the cus-
toms scanner breaks down”.

Other risks are also cited, namely.
Country risk and interruption of orders from foreign customers. Th e of-

fi cial interviewed stressed that the international geopolitical context, which is 
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characterized in particular by the war between Ukraine and Russia and the Houthi 
attacks in the Red Sea, causes the increase in maritime freight costs (Due to the 
change of itineraries), and the loss of customers on the Asian continent.

Insuffi  cient production capacity and risk of dissatisfaction with orders re-
quested by foreign customers. “Th e non-availability of quantities ordered by cus-
tomers, this situation is due to the limited production of the variety of stock (produc-
tion planning), to satisfy all local orders and the foreign market”. Moreover, the re-
spondent even underlined that: “Customer complaints concern the quantities deli-
vered”. Th us, the production manager confi rms these comments, specifying this:

Concerning the quantity: currently the company is unable to satisfy interna-
tional orders (so far, the company has recorded 80% of the satisfaction rate for fo-
reign orders), but from the month of May, the date of entry into production of the 
extension unit, the company will increase its export volume. Th is will make it pos-
sible, according to this manager, to satisfy orders 100% and to expand the foreign 
customer portfolio.

Manufacturing risk/strategic risk. Th e strategy adopted by the company aims 
to have a premium quality product from class “A”. But this strategy is costly for the 
company, due to the fact that the sorting of products is done by the robot, the latter 
rejects any downgraded product, which will be destroyed and sold as waste (which 
generates enormous losses for the company). In addition to the risks highlighted 
above, the lack of information on foreign markets is seen as the most important 
constraint to exports. Likewise, the diffi  culties in off ering competitive prices abroad, 
limited fi nancial resources, diffi  culties with export documents/procedures, diffi  cul-
ties in accessing foreign distribution networks, slow collection. Government export 
aid and restrictive/constraining regulations abroad are also obstacles that are per-
ceived as important or very important to exports. Th e case studied shows that the 
Algerian exporting company is motivated by factors which are not necessarily reac-
tive, but rather proactive behavior aimed at maintaining a lasting relationship with 
foreign customers.

Contrary to what several authors emphasize (Grosse et al., 2013; Berko, Da-
moah, 2013) (cited by St-Pierre, 2020) on the low-end positioning of local pro-
ducts manufactured in Africa, the company studied focuses on off ering high 
quali ty products. And to do this, it is equipped with fast and competent staff , regu-
larly benefi ting from specialized training, it obtains high quality raw materials, and 
it acquires new industrial technology and aligns itself with international standards, 
particularly in terms of quality.

As for international risks, through the case study, we can note that certain diffi  -
culties are specifi c to the Algerian context and greatly hinder the company’s export 
operations. Indeed, in addition to the risks/barriers identifi ed in the literature on 
internationalization through export (Kahiya, 2013), others are inherent to the envi-
ronment/ecosystem that is less organized and less favorable to the internatio na li-
zation of the company in the sense of O. Torres (2000). Th e case of the Saterex com-
pany confi rms that problems at the level of customs administration, inappropriate 
port management and logistical problems persist and cause delays, which lead to 
ad ditional costs and harm the competitiveness of the company on foreign markets.
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CONCLUSION 
Th is paper aimed to examine the aspects linked to the export process by identi-
fying, in particular, the factors which encourage or push companies to engage in 
foreign markets, the factors which should be controlled to succeed in these mar-
kets as well as the diffi  culties and risks hindering their export activity. In order to 
better understand these aspects in a specifi c context, we took the case of an Alge-
rian company which regularly carries out export operations in the fi eld of tires, 
and conducted interviews with its managers. Hence, it is important to outline that 
more than 90% of Algerian exportations depend on hydrocarbon products. Th ere-
fore, the case of SATEREX-Iris is considered as a successful exportation activity. 

Th e exploratory nature of our investigation prevents us from transferring the 
fi ndings obtained on other Algerian exporting fi rms, these latter nonetheless 
highlight certain aspects related to the export activity practiced in the country, 
highlighting peculiarities. Indeed, as part of this case study, it has been noted that 
diff erent stimuli motivated the company to go international; they are more of a 
proactive nature. However, certain risks and diffi  culties mentioned by respon-
dents relate more to the environment of the country of origin. Th ese results are 
interesting insofar as they confi rm that the most infl uential blocking factors are 
exogenous and therefore cannot be controlled by the company, but relate to the 
specifi c context and the national environment in which Algerian companies ope-
rate. It would therefore be wise for the Algerian public authorities to put in place 
public policies which would focus on the creation of an environment favoring the 
international engagement of businesses.
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МОТИВАЦІЯ, ФАКТОРИ УСПІХУ 
ТА ЕКСПОРТНІ РИЗИКИ: КЕЙС SATEREX-IRIS

Досліджено аспекти експортного процесу, а саме змінні, які заохочують або спо-
нукають підприємства до виходу на міжнародні ринки, фактори, які необхідно 
регулювати для досягнення успіху на цих ринках, а також перешкоди і небезпеки, 
що заважають експортній діяльності підприємств. Щоб краще зрозуміти сутність 
і роль цих елементів, було проведено опитування керівництва алжирської компа-
нії, яка регулярно експортує шини. Оскільки вуглеводнева продукція становить 
понад 90 % алжирського експорту, кейс SATEREX-Iris вважається прикладом ус-
пішної експортної діяльності.

Дослідницький характер цієї статті не дозволяє поширювати отримані виснов-
ки на інші алжирські підприємства-експортери, проте вони дають уявлення про 
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певні аспекти експортної діяльності країни, підкреслюючи їх унікальність. У рамках 
цього аналізу було виявлено, що різні чинники, які мали переважно проактивний 
характер, спонукали компанію до розширення на міжнародному рівні. Однак деякі 
небезпеки й проблеми, зазначені респондентами, більше пов'язані з умовами їхньо-
го місця походження.

Ці висновки демонструють, що найвпливовіші блокуючі змінні є екзогенними, 
і тому компанія не може їх контролювати; вони, радше, пов'язані з конкретним кон-
текстом і національними умовами, у яких працюють алжирські підприємства. Тому 
органам влади Алжиру варто реалізовувати державну політику, спрямовану на ство-
рення сприятливого для участі іноземних корпорацій середовища.

Ключові слова: бізнес; експорт; мотивація; фактор успіху; ризик; Алжир.
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П ОТЕНЦІАЛ УКРАЇНИ ДЛЯ ПОДОЛАННЯ 
ГЛОБАЛЬНИХ ВИКЛИКІВ 
Рецензія на книгу: Радзієвська С.О. Торговельна інтеграція 
України у світове господарство. 
Моногр. Київ, ТОВ «ТРОПЕА», 2024. 380 с. ISBN 978-617-8268-39-8

Проаналізовано зміст монографії, присвяченої обґрунтуванню необхідності пере-
гляду у правлінського потенціалу України в  умовах ідеологічної трансформації гло-
бальних торговельно-економічних процесів. Зазначено, що в рецензованій праці роз-
крито концептуальні засади розвитку інтеграційно-дезінтеграційних процесів у 
контексті трансформації світового господарства, поглиблено теоретико-методо-
логічні основи і розроблено практичні рекомендації, спрямовані на підвищення ефек-
тивності державного регулювання розвитку інтеграційного потенціалу України з 
метою його повноцінної реалізації в умовах наближення до Європейського Союзу.
Ключові слова: інтеграційні процеси; інтеграційний потенціал держави; держав-
не регулювання; державна політика; національне господарство; суверенітет; між-
народна торгівля; соціально-економічний розвиток; регіональна інтеграція; тор-
говельні угоди; європейська інтеграція; відновлення України.



ISSN 2522-9303. Економіка України. 2025. № 9 (766) 95

Потенціал України для подолання глобальних викликів. Рецензія на книгу:...

Найважливішою особливістю розвитку світової економіки кінця XX  — по-
чатку XXI ст., яка впливає на ефективність функціонування національних 
економічних систем, є суперечливий і складний перебіг процесів міжна-
родного поділу праці, інтернаціоналізації суспільного виробництва, що ре-
алізується в розвитку інтеграційно-дезінтеграційних процесів. Очевидно, 
що в основі обох понять — як міжнародного поділу праці, так і інтернаціо-
налізації суспільного виробництва — лежить поняття «національна держа-
ва», де головним проявом і фундаментом процесу інтернаціоналізації є еко-
номічний обмін між країнами, заснований на міжнародному поділі праці. 
Зрозуміло, що первинними є процеси міжнародного поділу праці та інтер-
націоналізації, вторинними — процеси міжнародної економічної інтегра-
ції. З огляду на це, вагомим є той факт, що саме держава в сучасних умовах 
загострення конкурентного протистояння і міжфазового періоду турбу-
лентості й невизначеності, як і раніше, може запроваджувати як ліберальну, 
так і протекціоністську політику щодо реалізації інтеграційного потенціалу 
країни і розвитку її зовнішньоекономічних відносин. 

У цьому зв’язку варто звернути увагу на те, що держава, реалізуючи 
інтеграційний потенціал, може не тільки не одержувати певні доходи, але й 
зазнавати збитків. Торговельна інтеграція здатна відігравати як стабілізую-
чу, так і дестабілізуючу роль у розвитку національної економіки, а відповід-
но й зовнішньоекономічні зв’язки можуть по-різному впливати на конку-
рентоспроможність країни та її суверенітет. 

Отже, актуальність теми рецензованої монографії С. Радзієвської (2024), у 
якій обґрунтовано необхідність перегляду управлінського потенціалу України 
щодо розвитку інтеграційно-дезінтеграційних зв’язків в умовах трансформації 
світового господарства, є надзвичайно злободенною і стратегічно важливою. 

Дослідженню торговельної інтеграції України присвячено багато фунда-
ментальних праць, і рецензована монографія містить досить детальний ог-
ляд як вітчизняних, так і іноземних джерел за значний період, що дозволило 
авторці проаналізувати ситуацію в репрезентативній динаміці. Проте в по-
передніх напрацюваннях явно недостатня увага приділялася проблемам 
формування, розвитку, повноцінного використання інтеграційного потен-
ціалу держави, а також різним аспектам державного регулювання роз криття 
і реалізації інтеграційного потенціалу країни в умовах ідеологічної транс-
формації глобальних торговельно-економічних процесів. 

Структура рецензованого видання є чітко продуманою. Монографія 
включає п’ять розділів, у яких послідовно й аргументовано розглядаються 
окреслені питання, а кожен розділ завершується висновками.

У першому розділі монографії — «Концептуальні з асади розвитку ін-
теграційно-дезінтеграційних процесів» — виявлено вплив міжнародного 
поділу праці, інтернаціоналізації суспільного виробництва і трансформації 
національної державності на особливості становлення й перебігу інтегра-
ційно-дезінтеграційних процесів, а також глибоко і всебічно обґрунтовано 
провідну роль у їх розвитку національної держави.
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На погляд С. Радзієвської, дослідження розвитку інтеграційного потен-
ціалу національної економіки з метою його підвищення вимагає аналізу 
участі нашої держави в міжнародному поділі праці та є інтегральною части-
ною ефективного використання її економічного потенціалу, структура яко-
го включає природно-ресурсний, виробничо-технологічний, трудовий, на-
уково-технічний елементи. Дослідниця слушно зазначає, що інтеграційний 
потенціал України якнайкраще реалізується за умови продуктивного ви-
користання зазначених видів економічного потенціалу нашої держави, які 
є тісно взаємопов’язаними між собою, у її зовнішньоекономічних відноси-
нах. Економічний потенціал входить до інтеграційного потенціалу лише в 
тій частині, в якій він є комплементарним до економік країн, з якими від-
буваються інтеграційні процеси.

У цьому ж розділі також зазначається, що основним чинником посилен-
ня інтеграційних процесів є впровадження досягнень науково-технічного 
прогресу та інформаційно-комунікаційних технологій. Цілком обґрунтова-
но авторка підсумовує, що новітній поділ праці, пов’язаний з розгортанням 
Четвертої промислової революції, а відповідно й з процесами індустріаліза-
ції та постіндустріалізації країн, вимагає термінового здійснення реіндустрі-
алізації України як для функціонування національної економіки в постінду-
стріальному глобалізованому світі в цілому, так і з метою повноцінної реалі-
зації інтеграційного потенціалу нашої держави зокрема. 

Як відомо, розвиток інтеграційного потенціалу визначається впрова-
дженням нових технологічних укладів та інформаційно-комунікаційних 
технологій, які посилили значення чинника приналежності країн світу до 
різних цивілізацій і включили його дію до процесів інтеграції. Цивілізаційна 
багатоманітність і матеріальне розшарування людства, що активізуються, 
дозволили обґрунтувати висновок про можливості посилення в інтеграцій-
них процесах конфронтацій і зіткнень, досягнення в результаті інтеграцій-
них процесів не тільки стану єдності світу, але й формування в ньому кон-
фліктних блоків країн, здатних до війн нового покоління і військових зі-
ткнень, що гальмує розвиток не лише інтеграційного потенціалу держави, 
 але і всієї національної економіки, негативно впливаючи на можливості від-
новлення, використання, підвищення ефективності її природно-ресурсно-
го, виробничо-технологічного, трудового і науково-технічного потенціалів. 

Результатом дослідження концептуальних засад розвитку інтеграційно-
дезінтеграційних процесів на сучасному етапі розвитку світового господар-
ства є доведення можливості виникнення конфліктів під час інтеграції у ре-
зультаті розв’язання суперечностей, основною з яких є протиріччя між інте-
ресами інтеграційного об’єднання як єдиного цілого і національними інтере-
сами держав, що об’єднуються. Висловлюється думка, що конфлікт інтересів 
виникає тоді, коли в інтеграційних процесах інтереси окремих держав ігнору-
ються внаслідок першочергового забезпечення задоволення інтересів об’єд-
нання, що зароджує дезінтеграційні процеси. Також можливим є намагання 
одного із суб’єктів інтеграційної взаємодії впливати на процеси інтеграції так, 
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щоб утримувати решту суб’єктів у стані залежності й підпорядкованості сво-
їм інтересам. Така ситуація виникає тоді, коли більш розвинуті економічні 
суб’єкти підтримують запровадження іншими суб’єктами об’єднання стра-
тегії «наздоганяючого розвитку», продають їм свої технології старого техно-
логічного укладу і запроваджують у себе новий технологічний уклад. Безсум-
нівно, така стратегія консервує залежність одних економічних суб’єктів від 
інших, фактично формуючи ієрархічну структуру їх взаємовідносин, з якою 
не всі учасники погоджуватимуться і для виходу з якої можуть утворювати 
інтеграційні блоки, здатні самостійно забезпечувати освоєння нових техно-
логічних укладів, а не задовольнятися придбанням застарілих технологій у 
розвинутих економічних суб’єктів, тобто запроваджувати стратегію «випе-
реджувального розвитку».

У другому розділі рецензованої монографії — «Теоретико-методоло-
гічні основи державного регулювання розвитку інтеграційного потенціалу 
країни» — доведено, що національна держава залишиться головним су-
б’єктом міжнародних відносин, а ефективність функціонування системи 
державного управління відіграватиме ключову роль у розвитку національ-
ної економіки.

У ході дослідження обґрунтовано авторське визначення й розкрито сут-
ність державного регулювання розвитку інтеграційного потенціалу України 
як процесу впливу держави на перебіг інтеграційних процесів з метою під-
вищення соціально-економічного розвитку через повноцінну реалізацію 
економічного потенціалу України в зовнішьоекономічних відносинах з дер-
жавами і регіональними об’єднаннями в умовах наближення до Європей-
ського Союзу шляхом використання широкого спектра комплементарних 
державних політик, серед яких структурна, науково-технічна, промислова, 
інвестиційна, інноваційна, регуляторна, фінансова, валютно-курсова, гро-
шово-кредитна, бюджетно-податкова, цінова, інтеграційна, зовнішньотор-
говельна, соціальна, аграрна, екологічна тощо, для забезпечення політично-
го, економічного, технологічного, фінансового, продовольчого, енергетич-
ного та інших видів суверенітету. 

Дослідниця доводить, що державне регулювання розвитку інтеграцій-
ного потенціалу України передбачає формулювання і своєчасне впрова-
дження державних політик, спрямованих на досягнення певних державних 
завдань у процесі реалізації Угоди про асоціацію. С. Радзієвська підкреслює, 
що прогрес досягається тоді, коли спостерігаються кращі макроекономічні, 
зовнішньоторговельні, технологічні, соціальні та інші показники функціо-
нування національної економіки, що свідчить про ефективне використання 
інтеграційного потенціалу країни, унаслідок чого покращується рівень жит-
тя громадян / суспільства, гарантуються основні права людини, досягається 
суспільний добробут.

Використовуючи системно-синергетичний підхід, авторка переконливо 
доводить, що гармонізація національного господарства як складної системи 
по в’язана із забезпеченням стабільності її структури, отже, потребує контролю. 
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У цьому розділі особливо наголошується, що система державного уп-
равління є найважливішим елементом у складній системі національного 
господарства і має підтримувати цілісність і стабільність структури націо-
нальної економіки. Слід також зазначити, що в цьому розділі розглянуто 
особ ливості реформування системи публічного управління і деталізовано 
історичний аспект трансформації системи державного управління України 
на шляху до Європейського Союзу.

Дослідниця слушно зазначає, що найважливіша ознака держави — її 
суверенітет, незалежність в ухваленні рішень. Очевидно, що відповідаль-
ність за реалізацію державою інтересів народу не знімається з держави при 
передачі нею частини своїх функцій як догори (на над- чи міжнаціональний 
рівень), так і донизу, але при цьому залишається актуальною проблема, 
яким чином це може бути виконано. У такому контексті на підтримку за-
слуговує положення, яке трактує утворення наднаціональних органів уп-
равління не як втрату державами частини свого суверенітету, а як його ре-
алізацію, за умови існування можливості відкликання передачі прав у разі 
незабезпечення досягнення поставлених цілей.

Авторка підкреслює, що зовнішня торгівля посідає особливе місце в 
розвитку України, економіка якої є не лише неконкурентоспроможною і на 
внутрішньому ринку, і на світових ринках, але й занадто відкритою, що є 
серйозним глобальним викликом для її функціонування в cучасному світі. 
Саме цій проблемі, яка ще більше загострюється в умовах глобальної тур-
булентності й посилення конкурентної боротьби, присвячено третій роз-
діл рецензованого дослідження — «Трансформація розвитку інтеграційно-
дезінтеграційних зв’язків України у світовому господарстві», — де з’ясовано 
передумови зародження й розвитку інтеграційного потенціалу України, 
проаналізовано наслідки участі держави в неоліберальній глобалізації і до-
ведено необхідність посилення ролі держави в її господарському механізмі. 
У цьому розділі С. Радзієвська продемонструвала, що в результаті активної 
участі в глобальних економічних процесах в умовах неоліберальної еконо-
мічної ідеології Україна опинилась у глибокій кризі, її інтеграційний потен-
ціал здебільшого зазнав кількісного, однак не якісного розвитку: економіка 
стала залежною від торгівлі сировиною на міжнародних ринках, перетво-
рюючись на донора розвинутих держав центру.  

Як слушно доводить С. Радзієвська, підвищення ефективності держав-
ного регулювання реалізації інтеграційного потенціалу України в глобаль-
ному економічному просторі має здійснюватися шляхом зміцнення фінан-
сового, технологічного, продовольчого суверенітету держави. У рецензова-
ній монографії наголошено на важливості перегляду політик у національ-
них інтересах, особливо в умовах, коли державне регулювання не встигає за 
технологіями, а політики держави під впливом глобалізації перебувають у 
постійній динаміці, трансформації і адаптації до нових умов. 

Четвертий розділ дослідження — «Торговельні угоди як інструмент 
розвитку інтеграційного потенціалу України» — містить детальний аналіз 
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зовнішньоторговельних відносини України з Канадою, Сполученим Коро-
лівством Великої Британії і Північної Ірландії, Державою Ізраїль. Дослідни-
ця аргументовано доводить, що процеси регіоналізації базуються на добро-
вільності й обопільній зацікавленості національних держав у об’єднанні, 
ставлять своєю метою покращання можливостей забезпечення національ-
ного інтересу, тобто посилення, а не послаблення свого національного суве-
ренітету, підвищення ефективності реалізації інтеграційного потенціалу, 
забезпечення кращих умов життя народу. З одного боку, утворення інтегра-
ційних об’єднань має об’єктивний характер, що визначається дією закону 
міжнародного поділу праці, а з іншого — процес їх формування і розвитку 
залежить від тих домовленостей, які укладаються країнами, тобто має 
суб’єктивний характер.

У п’ятому розділі — «Україна на шляху до ЄС» — здійснено всебічний 
аналіз торговельної інтеграції між Україною та Європейським Союзом у 
рамках поглибленої і всеохопної зони вільної торгівлі (ПВЗВТ). Крім того, в 
останньому розділі відзначається, що своєчасна модернізація державних 
політик з фокусуванням на структурній перебудові національної економі-
ки за прикладом Європейського Союзу сприятиме більш ефективному ви-
користанню інтеграційного потенціалу нашої держави завдяки розвитку 
внутрішнього виробництва і споживання, отриманню доходів від оподат-
кування торгівлі, залученню інвестицій у високотехнологічні галузі з метою 
здійснення неоіндустріального імпортозаміщення. Фактично, вдале вико-
ристання системи податків і субсидій сприятиме як створенню умов для 
формування національних технологічних ланцюгів доданої вартості, так і 
більш ефективному регулюванню зовнішньої торгівлі, що також сприятиме 
захисту вітчизняних виробників на ринку України, підвищенню їх конку-
рентоспроможності на світових ринках, зростанню національної економі-
ки, спрямованому насамперед на підвищення добробуту громадян. 

Рецензована праця має значний потенціал для досліджень, публ ікацій і 
практичних рекомендацій для державних установ різного рівня. У подаль-
шій науковій роботі з цієї тематики бажано глибше дослідити взаємозв’язки 
між економічним та інтеграційним потенціалами національної економіки, 
статистично обґрунтувати цей взаємозв’язок. У монографії слушно йдеться 
про те, що існує широка варіативність різних моделей держави і перенесення 
моделі до конкретних цивілізаційних умов іншої країни без адаптації до міс-
цевих особливостей може призвести до деструктивних результатів. У тако-
му контексті, на мою думку, авторці слід було глибше і детальніше зупинити-
ся на висвітленні проблем реформування системи пуб лічного управління й 
адміністрування в нашій державі. 

На завершення необхідно зазначити, що науковий рівень і зміст викона-
ного дослідження свідчать про обізнаність С. Радзієвської щодо предмета до-
слідження, володіння сучасним методичним інструментарієм, уміння опра-
цьовувати і надавати критичну оцінку значному масиву наукової інформації. 
У контексті сказаного вихід у світ рецензованої монографії, безперечно, є по-
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мітною подією не лише для наукової громадськості, а й для економістів, по-
літиків, управлінців, усіх, хто цікавиться актуальними проблемами як роз-
криття, так і реалізації управлінського потенціалу України в умовах ідеологіч-
ної трансформації глобальних торговельно-економічних процесів.
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UKRAINE'S POTENTIAL TO OVERCOME 
GLOBAL CHALLENGES

Review of the book: Radziyevska S. Trade integration 
of Ukraine into the world economy
Th e reviewed monograph analyzes the country’s integration potential and its develop-
ment in the process of foreign economic relations between its economic system and 
the systems of other states and regional blocks. Th e author expounds on the signifi -
cance of the infl uence of technological progress and industrial development on the 
realization of the country’s integration potential and emphasizes the growing role of 
the state in this process.

Th e reviewed work proposes a new comprehensive approach to studying the con-
cept of state regulation of Ukraine’s integration potential development through the 
full-blown actualization of economic potential in the context of the Ukraine–Europe-
an Union Association Agreement implementation. Th e monograph contains an in-
depth overview of Ukraine’s trade relations with key integration partners, as well as a 
comprehensive analysis of trade integration between Ukraine and the European Union 
under the Deep and Comprehensive Free Trade Area Agreement.

In the context of Ukraine’s post-war economic reconstruction, it is proposed to 
focus on protecting national interests through tariff s and non-tariff  measures, by pro-
moting export of goods that are competitive in terms of value, rather than price, there-
by strengthening, primarily, the fi nancial and technological sovereignty of Ukraine.



ISSN 2522-9303. Економіка України. 2025. № 9 (766) 101

Потенціал України для подолання глобальних викликів. Рецензія на книгу:...

Th e study of the essence and specifi cs of integration processes allowed the author 
to reveal the conceptual principles of the development of the country’s integration 
potential in the world economy, to substantiate the need to ensure the development of 
Ukraine’s integration potential through the modernization of agricultural, environ-
mental and social policies.

In view of Ukraine’s future membership in the European Union, the specifi cs of 
trade integration between Ukraine and the EU have been studied, since the strategic 
guideline for improving Ukraine’s integration potential should be based on the examp-
le of the EU, where one of the key factors is trade policy aimed at both the internal 
development of the Union and the strengthening of external relations.

Keywords: integration processes; integration potential of the state; state regulation; pub-
lic policy; national economy; sovereignty; international trade; socio-economic develop-
ment; regional integration; trade agreements; European integration; recovery of Ukraine.
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ЮВІЛЕЇ

ANNIVERSARIES
ЕЕ 

УУ
ДО 60-річчя ДОКТОРА ЕКОНОМІЧНИХ НАУК
ВЛАДИСЛАВА ВІКТОРОВИЧА ЗИМОВЦЯ
Вчений, дослідник і чудовий педагог

8 вересня 2025 року виповнилося 60 років відо-
мому вченому, доктору економічних наук, го-
ловному науковому співробітнику відділу пуб-
лічних фінансів Державної установи «Інсти-
тут економіки та прогнозування НАН Украї-
ни» Владиславу Вікторовичу Зимовцю.

Народився ювіляр у 1965 р. в Києві. У 1988 р. закінчив Київський інститут 
народного господарства (нині — Київський національний економічний уні-
верситет імені Вадима Гетьмана), який і сьогодні по праву вважається кузнею 
потужних економістів і фінансистів, що формують бізнесове середовище 
України. Практичний досвід роботи здобував, працюючи в банківських уста-
новах і приватних підприємствах, де поглиблював свої знання про функціо-
нування корпоративного сектору та його роль у розвитку держави. З 1995 р. 
пов’язав своє життя з наукою, працюючи з початку в Інституті економіки 
НАН України, а з 2005 р. — в ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН 
України». У 2011 р. захистив докторську дисертацію на тему «Державна фі-
нансова політика економічного розвитку». Із січня того ж року очолив відділ 
фінансів реального сектору, основним напрямом наукової діяльності якого 
на той час було поглиблення теоретичних засад забезпечення структурної 
модернізації корпоративного сектору, пошук для цих цілей інвестиційних ре-
сурсів і вдосконалення державної політики у сфері корпоративних фінансів. 
З 2023 р. обіймає посаду головного наукового співробітника відділу публіч-
них фінансів, де продовжує дослідження у сфері корпоративних фінансів, 
стратегій і тактик фінансування бізнесу в умовах нестабільності. 

Як науковий керівник і відповідальний виконавець Владислав Вікторо-
вич брав активну участь у багатьох значимих дослідженнях з тематики кор-
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поративних фінансів, плідно співпрацюючи з центральними органами ви-
конавчої влади, зокрема Міністерством економіки України, Міністерством 
фінансів України, НБУ і НКЦПФР. За його безпосередньої участі було під-
готовлено значну кількість документів, зосереджених на реалізації прак-
тичних заходів для вдосконалення державної економічної політики з метою 
забезпечення ефективності розвитку корпоративного сектору в Україні. 
Се ред них можна виокремити й такі ґрунтовні науково-аналітичні доповіді, 
як «Світова криза та її можливі наслідки для економіки України у 2009 ро-
ці», «Фінансово-монетарні ризики економічного розвитку України у 2014—
2015 роках та шляхи їх пом'якшення», «Фінансовий механізм забезпечення 
розвитку реального сектора України», «Залучення кредитних іноземних за-
позичень на принципах «Плану Маршалла»», «Оцінка втрат України від во-
єнного вторгнення РФ», «Фінанси підприємств України під час війни та за-
вдання їх повоєнного відновлення» тощо.

Його особистий дослідницьких шлях відображено в численних науко-
вих публікаціях, кількість яких сягає понад 100. Зокрема, це індивідуальні 
монографії «Акумуляція фінансових ресурсів та економічний розвиток» 
(2003), «Державна фінансова політика економічного розвитку» (2010), а та-
кож колективні монографії: «Фінансово-монетарні важелі економічного роз-
витку» (2008), «Ризики та перспективи розвитку України у період посткри-
зового відновлення» (2012), «Фіскально-бюджетна та грошово-кредитна по-
літика Ук раї  ни: проблеми та шляхи посилення взаємозв’язку» (2010), «Дер-
жавна політика стабілізації фінансів підприємств» (2011), «Фінанси підпри-
ємств корпоративного сектора економіки України» (2019). Прикметно, що 
дослідження В. Зимовця завжди зосереджені на актуальних і нагальних проб-
лемах розвитку корпоративного сектору економіки, без якого, як справедли-
во вважає ювіляр, неможливо побудувати стабільну, процвітаючу економіку. 

Владислав Вікторович гармонійно поєднує наукову діяльність з науково-
організаційною і викладацькою роботою. Він є членом Вченої ради Інститу-
ту і спеціалізованих рад із захисту дисертацій; обіймає посаду Керівника 
проєктної групи освітньо-наукової програми підготовки здобувачів третьо-
го рівня вищої освіти «Фінанси, банківська справа, страхування та фондо-
вий ринок» і  проводить активну викладацьку роботу в рамках цієї освітньої 
програми; співпрацює з низкою провідних навчальних закладів країни, зок-
рема з Київським університетом «Києво-Могилянська академія», де на ка-
фед рі економічної теорії викладає курс з фінансового менеджменту.

Особливо хочеться  акцентувати на важливій діяльності з рецензування, 
яку В. Зимовець завжди безвідмовно, скрупульозно й дуже тактовно прово-
дить багато років у журналах «Економіка і прогнозування» та «Економіка 
України», які у 2023 р. об’єдналися. З «Економікою України» Владислав Вікто-
рович розпочав співпрацювати понад 20 років тому, задовго до того, як Інсти-
тут економіки та прогнозування НАН України став одним із співзасновників 
журналу. Протягом більш як 10 років він обіймав у редакції журналу посаду 
завідуючого відділу. Прекрасно володіючи англійською, маючи широкий 
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кругозір і гарні викладацькі навички, він є неоціненним помічником при роз-
гляді статей зі своєї проблематики як українською, так і англійською мовами. 
Кожна його рецензія — це не просто відповідь на запитання про можливість 
публікації, а й характеристика якісних сторін і новизни або детальний і доб-
розичливий дороговказ для покращання рукопису в разі рекомендації з до-
опрацювання. Завдяки його професіоналізму й об’єктивності, фундамен-
тальним знанням ученого відбір статей завжди відбувається кваліфіковано, 
що відображається на науковому рейтингу видання. Нині Владислав Вікто-
рович є членом редколегії журналу «Економіка України» і виступає експер-
том при оцінюванні рукописів і формуванні кожного його номера. 

Окрім наукових здобутків хочеться відзначити й гарні людські якості 
ювіляра, які притягують до нього велику кількість однодумців. Його працьо-
витість, повага до колег і вроджене почуття справедливості допомагають 
йому не тільки в наукових дослідженнях; його поважають як керівника, ці-
нують як друга і наставника. Щирість і доброта, якими Владислав Вікторо-
вич завжди ділиться з оточуючими, є безцінними і надихаючими. 

У цей святковий день хочеться побажати Вам, Владиславе Вікторовичу, 
міцного здоров’я, невичерпної енергії і натхнення для подальших наукових 
пошуків. Щоб кожен Ваш день був переможним, наповненим радістю від-
криттів і теплом близьких і друзів!
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Доступ до змісту журналу. Журнал «Економіка України» розповсюджується за передплатою 
друкованого або електрон ного варіанта. Відкритий доступ до повних версій статей журна-
лу є на сайті журналу і на сайті Національної бібліотеки імені Вернадського відразу після 
їх розміщення.

Принципи. Редакційна політика журналу заснована на принципах об’єктивності та не-
упередженості при відборі статей з метою їх публікації; високих вимог до якості наукових 
досліджень; обо в’яз ко вос ті та конфіденційності рецензування статей; додержання колегіаль-
ності при ухваленні рішень щодо публікації статей; доступності та оперативності у спілку-
ванні з авторами; суворого дотримання авторських і суміжних прав (з укладанням з кожним 
автором (співавтором) Ліцензійного договору на використання твору).

Запобігання протизаконним публікаціям є відповідальністю кожного автора, редакто-
ра, рецензента, видавця, організації.

Етика публікацій. Редакційна колегія журналу вимагає від авторів наслідувати фор-
мальним та етичним правилам підготовки і публікації наукових робіт, що вони подають до 
редакції. Ці норми зумовлено стандартами якості наукових статей, прийнятими у світовому 
науковому співтоваристві, зокрема публікаційними принципами Publishing Ethics Resource 
Kit (PERK), рекомендаціями Elsevier, Комітету з етики публікацій (Committee on Publication 
Ethics, COPE), етичним кодексом вченого України, а також досвідом роботи іноземних та 
українських професіональних спільнот, наукових організацій, редколегій та редакцій видань.
Етичні зобов’язання редакційної колегії журналу

1. Редакційна колегія несе відповідальність за рівень наукового наповнення журналу.
2. Всі наукові матеріали проходять ретельний відбір через подвійне «сліпе» рецензування. 

Редакційна колегія залишає за собою право відхилити статтю або повернути її на доопрацю-
вання. Автор зобов’язаний доопрацювати статтю відповідно до зауважень рецензентів.

3. Редакційна колегія оцінює рукописи щодо їх наукового змісту без будь-яких расових, 
гендерних, сексуальних, релігійних, етнічних або політичних упереджень. Вона виносить 
об’єктивні рішення, які не залежать від комерційних або інших інтересів, і забезпечує чесний 
процес рецензування.

4. Редакційна колегія може відхилити рукопис без рецензування, якщо вважає, що він 
не відповідає профілю або в тексті виявлено плагіат.

5. Редакційна колегія виступає проти фальсифікації, плагіату, направлення автором од-
ного рукопису до кількох журналів, багаторазового копіювання тексту статті в різних місцях, 
введення громадськості в оману щодо реального внеску автора в опубліковану наукову роботу.

6. Редакційна колегія має право вилучити вже опубліковану статтю в разі виявлення пору-
шення будь-чиїх прав або загальноприйнятих норм наукової етики. Про даний факт вилучення 
статті редакція повідомляє як автору статті, так і організації, де було виконано дослідження. 

7. Співробітники редакції не надають іншим особам інформації, пов’язаної із змістом 
рукописів, що перебувають на розгляді, крім осіб, які беруть участь у її фаховій оцінці.

8. Згідно з міжнародним законодавством щодо додержання авторського права на елект-
ронні інформаційні ресурси, матеріали сайту не можуть бути відтворені повністю або част-
ково в будь-якій формі (електронній чи друкованій) без попередньої письмової згоди ре-
дакції журналу. При використанні опублікованих матеріалів у контексті інших документів 
обов’язково необхідними є посилання на першоджерело.

9. Редактори, автори і рецензенти повинні повідомляти про свої інтереси, які можуть 
вплинути на їх об’єктивність при редагуванні та рецензуванні матеріалів статей (випадок 
конфлікту інтересів). Такими можуть бути інтереси інтелектуального плану, фінансові, пер-
сональні, політичні, релігійні.
Етичні зобов’язання автора

1. Автор несе повну відповідальність за зміст статті і сам факт її публікації.
2. Автор повинен цитувати ті публікації, які мали визначальний вплив на суть викладе-

ного у статті. Необхідно також належним чином вказувати джерела принципово важливих 
матеріалів, використаних у даній роботі, якщо вони не були отримані самим автором.

3. Є недопустимими плагіат як оригінальна робота і подання до публікації раніше над-
рукованої статті. У випадку виявлення зазначених фактів відповідальність несе автор. 

4. Співавторами статті мають бути всі ті особи, які зробили вагомий науковий внесок 
у подану роботу і поділяють відповідальність за отримані результати. Автор, який подає 
рукопис до публікації, відповідає за те, щоб до списку співавторів були включені тільки ті 
особи, які відповідають критерію авторства, і бере на себе відповідальність за згоду інших 
авторів статті на її публікацію в журналі. 
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